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Наративите се неверојатна разновидност на жанровите, ги носат артикулираниот јазик (изговорениот 
или пишаниот), фиксните или подвижните слики, гестовите и нивната мешавина. Нарацијата е присутна 
во митовите, легендите, бајките, приказните, новелите, еповите, во трагедиите, драмите, комедиите, 
стриповите, вестите, разговорите. Ја има во секоја доба, на секое место, во секое општество, почнува 
со историјата на човештвото и никаде и никогаш немало луѓе без нарација. Политичките наративи се 
„приказна за себе“, а особено ако во себе носат вредносно негативна конотација.

Во рамките на општествените и на политичките науки, терминот политички наративи се користи 
за да се опише начинот на којшто раскажувањето стории/приказни може да ги обликува фактите, со 
тоа влијаејќи врз сфаќањето на реалноста (Shenhav, 2006). Во оваа смисла, политичките наративи 
не претставуваат само теоретски концепт туку и еден вид алатка што ја користат политичките акте-
ри за да конструираат одредена реалност и перспектива и на тој начин да ги сменат односите меѓу 
поединците и групите во едно општество (Graef et al., 2018). Оттаму, политичките наративи имаат 
способност да предизвикаат патос и на тој начин се влијателни преку вредноста што му се дава на 
самиот наратив, а не преку вистината што се кажува (Polletta & Callahan, 2017).

Дефинирано најопшто, штетните политички наративи се однесуваат на стории/приказни, идеи или 
пораки промовирани од поединци, групи или политички субјекти кои имаат негативни последици за 
општеството, демократијата или благосостојбата на поединците. Овие наративи можат да манипулираат 
со јавното мислење, да сеат поделеност и да ги поткопаат принципите на информирано, рационално и 
критичко одлучување во политичката сфера.

Во македонското длабоко политички поларизирано опкружување, во коешто медиумската и информа-
циска писменост не е доволно развиена, со политичка реторика што предизвикува поделби, недоволно 
регулиран онлајн-простор, штетните наративи можат сериозно да ги поткопаат демократските процеси. 
Во македонскиот информативен простор, влијанието на штетните наративи може дополнително да ги ос-
лаби институциите на државата, да ги заостри односите помеѓу заедниците, да ги дискредитира прогре-
сивните процеси. Јавноста подолг период се соочува со сè „позагадена“ комуникациска екологија, од-
носно со дезинформации, неточни информации, злонамерни информации, пропаганда, говор на омраза.

Во отсуство на длабински истражувања што ќе ги разоткријат обемот, изворите, обрасците и елемен-
тите на штетните содржини и наративи, целта на ова истражување е да понуди сеопфатен емпириски 
материјал за содржината, обемот и распространетоста на штетните наративи.

Вовед
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Истражувањето „Мерење на политички штетни наративи“ (ШТЕТ-НА) Институтот за комуникациски 
студии (ИКС) го реализира во рамките на проектот „Употреба на новинарство засновано на факти за 
подигање на свеста и спротивставување на дезинформациите во медиумскиот простор во Северна Ма-
кедонија: Користи факти“, поддржан од Британската амбасада во Скопје. Истражувањето е лонгитуди-
нално и во текот на 2023 и 2024 година во неколку фази го спроведува тим од ИКС во соработка со истра-
жувачи и експерти од областа на комуникациите и медиумите, како и со медиумски професионалци во 
делот на мониторингот и на контролата.

Главниот истражувачки проблем е препознавањето и именувањето на штетните политички наративи 
во јавната политичка комуникација на политичките партии и на политичарите со јавноста во Македо-
нија, како и начинот на медиумското известување за нив, односно начинот на нивното пренесување 
и ширење во медиумската сфера. Истражувањето поаѓа од основното истражувачко прашање: Дали и 
како се креираат и се шират штетните политички наративи во Македонија? Целта е да се истражи дали 
и како политичките актери во Македонија креираат, споделуваат и користат штетни наративи, како и 
која и каква е улогата на медиумите при известувањето за овие наративи, односно дали ги применуваат 
професионалните и етичките новинарски вредности и стандарди притоа.

Истражувањето опфаќа два сегмента:

 - следење и анализа на наративите што ги креираат и ги споделуваат политичките актери во 
Македонија

 - следење и анализа на медиумското известување за политичките актери и наративите што ги 
креираат и ги споделуваат

Главна варијабла во двата сегмента на анализата е штетниот наратив (линк). Дополнителните 
варијабли се однесуваат на политичките актери и политичката комуникација и на медиумите и ме-
диумското професионално известување.

Додека анализата на политичките партии и нивните лидери е фокусирана на утврдување на доминант-
ните штетни наративи, реторички стратегии и техники, медиумскиот мониторинг треба да даде одговор 
на тоа дали медиумите се придржуваат до професионалните и етичките стандарди за точно, правично 
и непристрасно информирање или, пак, беспоговорно ја следат агендата што ја диктираат политичките 
актери.

Актерите кои се следат и се анализираат во рамките на истражувањето се земени предвид затоа што 
тие се креатори на доминантните пораки, јавниот дискурс и наративот, а токму тој наратив пенетрира во 
медиумите и преку нив се шири до целата јавност.

Методолошка	рамка

Истражувањето го опфаќа временскиот период од 1 септември 2023 до 31 јули 2024 година.

Нивоата на следење и анализа во рамките на истражувањето опфаќаат:

1. Прво (редовно) ниво на анализа: следење – мониторинг, контрола и анализа

– Општи периодични извештаи: се сумираат општите информации од севкупниот мониторинг секој 
втор месец и се прикажуваат во реално време (додека трае истражувањето). Со почеток на изборната 
кампања за претседателските и за парламентарните избори во 2024 година, ќе се објавуваат месечни 
извештаи.

https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/shtetni-narativi-i-indikatori/
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За општите периодични извештаи ќе се користат квантитативно-квалитативна анализа на содржи-
на, како и (критичка) дискурзивна анализа.

2. Второ ниво на анализа

Во рамките на ова ниво на анализа, се прави ад хок истражување на неколку теми што се покажале 
како исклучително значајни во текот на истражувачкиот период.

Тоа се теми што во текот на целата година не се предвиделе (однапред одредени теми), но се пока-
жуваат како мошне значајни. При овие ад хок истражувања можно е да се применат и дополнителни 
методи за прибирање податоци.

3. Трето ниво на анализа: збирен извештај

Ова ниво на анализа ќе се финализира со монографија, односно збирен извештај од целиот 11-ме-
сечен период на истражувањето. Тоа ќе вклучува длабинска анализа и ќе понуди повеќе податоци за 
состојбата со штетните политички наративи и медиумското известување за нив во Македонија.

При истражувањето се користат повеќе методи и техники, односно мешана методологија: квантита-
тивно-квалитативна анализа преку мониторинг – набљудување, следење и анализа (а врз основа на 
претходно дефинирани и утврдени индикатори) на наративите на политичките актери; критичка дис-
курзивна анализа – испитување на јазикот, реториката и стратегиите за врамување што ги користат 
политичките актери и медиумите во нивните комуникациски материјали, како и поширокиот контекст; 
студија на случај за настан/и од особена важност за коишто политичките партии креираат докажани 
дезинформации и/или штетни наративи. Исто така, за целта на истражувањето се креирани специјал-
ни инструменти (линк).

Во рамките на истражувањето се реализираат два паралелни мониторинга:

1. Мониторинг на комуникациските практики на политичките актери

Мониторингот опфаќа следење и анализа на наративите на: (1) официјалните интернет-страници 
и официјалните страници/профили на Фејсбук на политичките партии од актуелниот парламентарен 
состав (2020 - 2024 година) што имаат повеќе од еден пратеник; и (2) официјалните страници/профили 
на Фејсбук на претседателите на политичките партии и на министрите од актуелниот парламентарен 
состав со повеќе од еден пратеник. Предмет на анализа се објавите на политичките партии на нивните 
официјални интернет-страници и на нивните официјални страници/профили на Фејсбук, објавите на 
лидерите на политичките партии на нивните официјални страници/профили на Фејсбук и објавите на 
претседателот на Владата на РСМ, неговите заменици и актуелните министри во Владата на нивните 
официјални страници/профили на Фејсбук. Мониторингот се врши секој трети и четврти ден на сите 
пишани наративи и визуализации.

Примерокот на политичките партии ги опфаќа следните субјекти: Алијанса за Албанците, Алтернати-
ва, ВМРО-ДПМНЕ, Демократско движење, Демократска унија за интеграција (ДУИ), Левица, Либерал-
но-демократска партија (ЛДП), Нова социјалдемократска партија (НСДП), Социјалдемократски сојуз 
на Македонија (СДСМ), Социјалистичка партија на Македонија (СПМ), односно нивните официјални 
интернет-страници, како и официјалните страници/профили на Фејсбук на нивните лидери. Примеро-
кот на официјални страници/профили на Фејсбук на министрите го опфаќа актуелниот владин состав, 

https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/metodologija/
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односно Владата на РСМ предводена од Димитар Ковачевски, избрана на 16 јануари 2022 година1. Не 
се мониторираат коалициите како посебен политички актер, освен ако во медиумската содржина не се 
споменуваат некои од наведените актери.

Како основа за утврдување на штетните наративи пропагирани од политичките актери, ИКС се водеше 
од низа документи, насоки и правилници на меѓународни и домашни институции, интерни акти на поли-
тички партии и етички кодекси за однесување на именувани или избрани лица, со коишто се утврдуваат 
стандардите и начелата за недискриминирачка и транспарентна политичка комуникација [Заедничка 
декларација за слобода на изразување и избори во дигиталната ера од 2020 година; Заедничка деклара-
ција за политичарите и јавните службеници и слободата на изразување од 2021 година; Зајакнат кодекс 
на практика за дезинформации од 2022 година; Препорака CM/Rec(2022)16 на Комитетот на министри 
до земјите-членки (Совет на Европа); Етички кодекс за јавни службеници на Владата на РМ; Кодекс за 
однесување на функционерите и членовите на СДСМ2].

Оттаму, стандардите што треба да се следат во политичката комуникација го вклучуваат тоа дека по-
литичките актери имаат: обврска да бидат транспарентни и достапни за медиумите; обврска да го заста-
пуваат јавниот интерес во комуникацијата; обврска да не бидат извор и да не шират дезинформации и 
непроверени информации; забрана за користење говор на омраза, забрана за дискриминаторски говор 
и зачувување на слободата на говор. За потребите на истражувањето, земени се предвид пет наче-
ла чие практикување ќе се следи во јавната комуникација на политичките актери – политички партии, 
како и високи партиски претставници, а коишто се истовремено именувани или избрани лица: 1. начело 
на транспарентност; 2. начело на професионалност и непристрасност во комуникацијата на владините 
претставници; 3. начело на комуникација базирана на докази; 4. начело на етична комуникација; 5. на-
чело на неширење на говор на омраза, дискриминаторски говор.

2. Мониторинг на медиумското известување за политичките актери

Мониторингот опфаќа следење и анализа на медиумското известување за наративите на политичките 
субјекти на: (1) информативните изданија (централни, главни вести) на ТВ-станици; и (2) информатив-
ните онлајн-медиуми. Предмет на анализа кај ТВ-станиците се сите прилози во централните вести во 
коишто се споменуваат политичките партии (со двајца или повеќе пратеници во актуелниот парламента-
рен состав), лидерите на овие политички партии, премиерот на Владата на РСМ, замениците на преми-
ерот и на министрите во Владата на РСМ (кога зборуваат или се споменати во улога на претставници на 
политичка партија). Мониторингот се врши секој четврти ден во тековниот месец, со следење на вестите 
од почетокот до крајот и со избор на прилози во коишто се споменува најмалку еден политички актер од 
споменатите. Предмет на анализа кај онлајн-медиумите се сите информативни содржини во коишто се 
споменува најмалку еден политички актер од споменатите. Мониторингот се врши секој четврти ден во 
тековниот месец.

За следење на централните вести, примерокот на јавни и приватни ТВ-станици на национално ниво 
и со најголема гледаност [Податоци за досегот на радиостаниците и за уделот во вкупната гледаност на 
телевизиските станици (јануари - март); Податоци за досегот на радиостаниците и за уделот во вкупната 
гледаност на телевизиските станици (април - јуни)] го сочинуваат вкупно 9 ТВ-станици: МТВ 1 (јавна), 

1 Извор: Влада на РСМ, линк: https://vlada.mk/vlada-ministerstva (последен пат пристапено на 20 декември 2023 
година).

2 Од деск-анализата на политичките партии и нивните основачки документи, стратегии и разни материјали 
реализирана во јуни 2023 година, само СДСМ, од сите политички партии од интерес за истражувањето, има етички 
кодекс и затоа тој е земен предвид во контекст на овој аспект од истражувањето.

https://www.osce.org/files/f/documents/9/8/451150_0.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/9/8/451150_0.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/9/4/501697_0.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/9/4/501697_0.pdf
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/code-practice-disinformation
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/code-practice-disinformation
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=0900001680a67955
https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=0900001680a67955
https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/zakoni/etichki_kodeks.pdf
https://sdsm.org.mk/wp-content/uploads/2022/03/sdsm-kodeks-za-odnesuvanje-1.pdf
https://sdsm.org.mk/wp-content/uploads/2022/03/sdsm-kodeks-za-odnesuvanje-1.pdf
https://avmu.mk/гледаностслушаност/
https://avmu.mk/гледаностслушаност/
https://avmu.mk/гледаностслушаност/
https://avmu.mk/гледаностслушаност/
https://vlada.mk/vlada-ministerstva
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МТВ 2 (јавна, на албански јазик), Алфа ТВ (приватна), Канал 5 (приватна), Сител ТВ (приватна), ТВ 24 
(приватна), Телма (приватна), Алсат М (приватна, на албански јазик), ТВ 21 (приватна, на албански јазик). 
Примерокот на онлајн-медиуми (критериумите за селекција се: читаноста, уредувачката политика која 
упатува на различни политичко-општествени стојалишта – со примена на метод на намерен примерок, 
почитување на критериумите за членство на онлајн-порталите во Советот за етика во медиумите во Ма-
кедонија – СЕММ и во регистарот на професионални онлајн-медиуми Промедиа.мк, пријава во Региста-
рот на радиодифузери, печатени медиуми и електронски медиуми за платено политичко рекламирање 
на парламентарните избори 2020 година] го сочинуваат вкупно 11 онлајн-медиуми: Вечер.мк, Локално, 
Независен, Слободен печат, А1он.мк, МКД.мк, Република, Курир, Алмакос, Тетова сот, Нова ТВ.

Сите мониторирани информативни онлајн-медиуми и ТВ-станици се пријавиле и зеле надомест за 
платено политичко рекламирање на последните парламентарни избори во 2020 година, освен МТВ 1 и 
МТВ 2, кои се јавен сервис.

Како основа за утврдување на евентуално непочитување на професионалните стандарди, ИКС во ова 
истражување и во медиумскиот мониторинг се води според важечките прописи што ја регулираат ра-
ботата на медиумите (чл. 16 од Уставот на РСМ, Законот за медиуми, Законот за аудио и аудиовизуелни 
медиумски услуги, Законот за спречување на дискриминацијата, подзаконските акти и правилниците на 
Агенцијата за аудио и аудиовизуелни медиумски услуги), како и според начелата и насоките на еснаф-
ските здруженија, медиумските организации и образовните институции: Кодексот на новинарите на Ма-
кедонија на Здружението на новинари на Македонија; Насоките за етичко известување на онлајн-ме-
диумите (Примена на Кодексот на новинарите во онлајн-сферата) на Советот на етика на медиумите во 
Македонија; Вредностите, професионалните стандарди и практики наведени во Прирачникот за јавен 
интерес во новинарството на Институтот за комуникациски студии; Прирачникот за новинари и уредни-
ци Препознај и спречи: новинарски алатки за справување со дезинформации на Институтот за комуни-
кациски студии.

Анализата што следува е првиот истражувачки извештај за септември - октомври 2023 година.

https://www.semm.mk/pravila-za-chlenstvo/
https://promedia.mk/index.php?lang=mk
https://drive.google.com/file/d/1Y8-CqI64H4-2HES2bhnpzYlHQ0yPURFP/view
https://drive.google.com/file/d/1Y8-CqI64H4-2HES2bhnpzYlHQ0yPURFP/view
https://znm.org.mk/kodeks-na-novinarite-na-makedonija/
https://znm.org.mk/kodeks-na-novinarite-na-makedonija/
https://www.semm.mk/dokumenti/korisni-resursi/kodeks/850-nasoki-za-etichko-izvestuvanje-na-onlajn-mediumite
https://www.semm.mk/dokumenti/korisni-resursi/kodeks/850-nasoki-za-etichko-izvestuvanje-na-onlajn-mediumite
https://iks.edu.mk/istrazuvanja-analizi/прирачникот-за-јавниот-интерес-во-нов/
https://iks.edu.mk/istrazuvanja-analizi/прирачникот-за-јавниот-интерес-во-нов/
https://iks.edu.mk/istrazuvanja-analizi/prepoznaj-i-sprechi-novinarski-alatki-za-spravuvanje-so-dezinformacii/
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1.	Мониторинг	на	комуникациските	практики	и	
наративи	на	политичките	актери	преку	нивните	
интернет-	и	фејсбук-страници	

Мониторингот на комуникациските практики и наративи на политичките партии е првиот дел од истра-
жувањето „Мерење на политички штетни наративи“. Од него се добиваат примарните квантитативни и 
квалитативни податоци за начинот на којшто комуницираат 10-те политички партии и членовите на Вла-
дата на РСМ преку своите комуникациски канали, а тоа се нивните интернет-страници и официјалните 
фејсбук-страници/профили (и на партијата и на лидерите на партијата). Под „начин на комуникација“ 
се подразбираат најчестите комуникациски практики и алатки за комуникација со јавноста (прес-кон-
ференции, соопштенија за јавност, говори на политичари, објави на социјалната мрежа Фејсбук и сл.).  
Исто така, од мониторингот произлегува и сјукритичка дискурзивна анализа на јазикот што го пропаги-
раат политичарите во јавниот дискурс. Притоа не се анализира само нивниот говор и јазик во потесна 
смисла туку и лингвистичкиот отпечаток што го оставаат на општествените, културалните и комуникаци-
ските процеси. Тоа е „стварноста“ што ја конструираат политичките актери наспроти поставените норми 
и стандарди за јавна комуникација (транспарентност; етичност; професионалност и непристрасност во 
комуникацијата; комуникација базирана на докази; негување на културата на говорот и воздржување 
од дискриминаторски говор). Во контекст на истражувачките прашања, јавниот политички дискурс се 
набљудува низ призмата на штетните наративи и на индикаторите кои укажуваат на нивното присуство. 
Оттука, како последователен процес е вториот дел од истражувањето, односно мониторингот на медиум-
ското известување кој дополнително истражува како овие токсични наративи го добиваат своето ехо во 
медиумската средина. 

Овој извештај ги содржи наодите од мониторингот на интернет-страниците и фејсбук-страниците на 
10-те политички партии и нивните лидери чии партии бројат најмалку двајца пратеници во парламен-
тарниот состав 2020 - 2024 година: Алијанса на Албанците, Алтернатива, ДУИ, Демократско движење, 
ВМРО-ДМПНЕ, Левица, ЛДП, НСДП, СДСМ, СПМ), како и 20-те члена на Владата на РСМ3, набљудувани 
во периодот септември - октомври 2023 година (за изборот на примерокот и методолошката рамка, види 
повеќе на страница https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/metodologija/. 

Динамиката за следење на содржините на политичките актери е „секој последователен трет и четврти 
ден во месецот“, односно денови за мониторинг се: 1, 4, 5, 8, 9, 12, 13, 16, 17, 20, 21, 24, 25, 28, 29 сеп-
тември (вкупно 15 дена) и 2, 3, 6, 7, 10, 11, 14, 15, 18, 19, 22, 23, 26, 27, 30 и 31 октомври (вкупно 16 дена). 

Анализата подолу се однесува само на комуникациските практики на наведените политички актери каде 
се идентификувани штетни наративи (индикатор/и за штетни наративи). Со цел да се избегне двојна ана-
лиза на квантитавните податоци, во случај кога политичките актери споделуваат исти објави и на интер-
нет- и на фејсбук-страниците, во мониторингот е применета селекција на комуникацискиот канал, односно 
овие исти содржини се анализираат или од објавите на интернет-, или на фејсбук-страниците. Со монито-
рингот не се анализираат коментарите од публиката споделени на обата комуникациски канали.   

3 Владин состав од 16 јануари 2022 година. Извор: Влада на РСМ, линк: https://vlada.mk/vlada-ministerstva (последен 
пат пристапено на 20 декември 2023 година).

https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/metodologija/
https://vlada.mk/vlada-ministerstva
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1.1.	Извештај	од	мониторингот	на	комуникациските	практики	
на	политичките	актери	за	октомври	2023	година	

1.1.1. Комуникациски практики на политичките партии и нивните лидери  

Во текот на октомври од мониторирањето на интернет- и на фејсбук-страниците на политичките актери 
беа идентификувани вкупно 136 објави со штетен наратив, од кои 87 се на интернет-страниците на парти-
ите, и вкупно објави на 49 фејсбук-профили на партиите и на владините членови. 

Во мониторираните денови, само четири политички партии (од вкупно 10) во комуникацијата преку 
својата интернет-страница употребиле штетни наративи и тоа се всушност најголемите и најактивните 
партии: прва е ВМРО-ДПМНЕ (55 објави), СДСМ (18 објави), Левица (13 објави) и Алијанса на Албанците 
(само 1 објава). 

Политички актери со најмногу „штетни“ фејсбук- објави се: Левица и профилот на претседателот Ди-
митар Апасиев (вкупно 19 објави), потоа ВМРО-ДПМНЕ и профилот на претседателот Христијан Мицко-
ски (вкупно 12 објави), СДСМ (5 објави), Демократско движење и профилот на Изет Меџити (вкупно 5), 
Алтернатива (4 објави). 

Што се однесува пак за фејсбук-комуникацијата на владините министри, за разлика од нивните 
матични партии, тие поретко посегнуваат по штетните наративи. Сепак, констатирани се спорадични 
случаи кога именуваните функционери го искористиле пристапот до официјалните канали за кому-
никација на институциите со кои раководат за промоција на партиски цели. Такви штетни наративи 
се забележани на официјалниот фејсбук-профил на заменик-претседателот на Владата и министер 
за политички систем и односи меѓу заедниците Артан Груби, министерот за правда Кренар Лога, на 
министерката за труд и социјална политика Јованка Тренчевска, министерката за култура Бисера Ко-
стадиновска Стојчевска и  др. 

Анализата покажува дека партиите најмногу штетни наративи „произведуваат“ кога комуницираат 
преку соопштенија за јавноста, без разлика дали се пласирани на интернет- или на фејсбук-страница 
(вкупно (73), а потоа следуваат прес-конференциите (16), говорите на политичарите (15) и сл. 

Табела 1: Приказ на објави на интернет-страници со штетен 
наратив според политички актер

Фреквенција на објави

В М Р О  -  Д П М Н Е

55

18

13

1

5 4

4,
2 

%

5,
2 

%
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13
,5

 %
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,8

 %

57
,3

 %
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Проценти на објави
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Бр. Индикатор Фреквенции Проценти

1
Тврдења за корумпираност, нетранспарентност/неотчетност, 
непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без 
обид за поткрепа на тие тврдења

67 77 %

2
Непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се 
проверат) се користат како основа за обвинување на 
политички противници

78 89,7 %

3

Злоупотреба на информации од приватен карактер или лични 
трагедии, попреченост, социјален статус, брачен статус на 
своите политички противници за остварување на сопствената 
цел

0 0

4
Етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други 
лица (медиумски работници, граѓански активисти, политички 
противници, носители на јавни функции...).

31 35,6 %

Табела 2: Приказ за застапеност на индикатори во објавите на интернет

Во партиската комуникација се забележуваат најмногу штетни наративи од областа на внатрешната 
политика (вкупно 80) и економијата (17). Конкретно за внатрешната политика, партиите најчесто се об-
винувале кога станувало збор за темите од евроинтеграциите, уставните измени, Законот за амнестија, 
измените на Кривичниот законик, претстојните избори и меѓупартиските односи. Други теми кои се јаву-
ваат во комуникациите на партиите овој месец се: корупцијата, криминалот, особено наводите за крими-
нал во бизнисот со игри на среќа, а во областа на економијата се зборувало за ценовната политика и за 
порастот на ДДВ, скандалот со Клиниката за онкологија и сл. 

Интересно е што во текот на октомври се јавуваат неколку дати со амплитуди на зголемено присуство на 
штетни наративи. Така, на пример, на 18 и 19 октомври, политичките актери (и од власта и од опозиција-
та) комуницирале на теми за скандалот на Клиниката за онкологија, за измените на Кривичниот законик, 
за уставните измени, а како тема се јавуваат следните избори во земјата (вкупно 25 објави). Речиси исти-
те теми биле „инспирација“ и на 2 октомври (9 објави). Штетни наративи на овој ден се забележуваат во 
комуникацијата на СДСМ која го обвинува ВМРО-ДПМНЕ дека е антизападна партија, и ВМРО-ДПМНЕ 
којашто го критикува СДСМ за Законот за амнестија. Истиот ден се забележува и прес-конференцијата 
на Алтернатива и прес-конференцијата на портпаролот на ВМРО-ДПМНЕ, Наум Стоилковски кои го об-
винуваат заменик-претседателот на Владата Артан Груби за вмешаност и корупција со бизнисот на игри 
на среќа, а партијата Левица има штетни наративи во соопштението за Клиниката за онкологија.  

Штетни	наративи	во	комуникациските	практики	на	политичките	партии	

Во објавите на интернет-страниците на политичките партии, штетните  наративи се најзастапени во  
пласирање на непроверени наоди, што е забележано во 78 или 89,7 % од објавите, како и тврдењата за 
корумпираност кои се присутни во 67 објави. Слично, во фејсбук-објавите со штетен наратив најзастапе-
ни се тврдењата за корумпираност (38 објави) и пласирањето непроверени наоди (37 објави). Помалку 
застапени (и на интернет и на Фејсбук) во октомври се промоцијата на сопствените идеологии, етикети-
рањето и исмевањето, намерното непренесување на целосната слика и зборови и формулации со кои се 
оцрнува одредена група.
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5

Говор со којшто се навредува одредена група или, пак, 
се оправдува говор на омраза кон одредена група, врз 
основа на раса, боја на кожа, потекло, национална или 
етничка припадност, пол, род, сексуална ориентација, родов 
идентитет, припадност на маргинализирана група, јазик, 
државјанство, социјално потекло, образование, религија или 
верско уверување, политичко уверување, друго уверување, 
попреченост, возраст, семејна или брачна состојба, имотен 
статус, здравствена состојба, лично својство и општествен 
статус или која било друга основа

0 0

6
Намерно непренесување на целосната слика за „настанот“, 
намерно изоставање информации што ја побиваат позицијата 
на тој што ги изнесува

30 34,5 %

7

Се тврди дека е вистина дека политички противници/јавни 
институции се манипулирани од заднински (тајни) моќни 
групи (на пример, масони итн.) и притоа не се изнесуваат 
никакви факти или докази или, пак, се користат извори што 
немаат никаков кредибилитет и авторитет во областа

0 0

8

Употреба на реченици, формулации со коишто се обвинува 
странски ентитет (или ентитети) за мешање во внатрешните 
работи на државата, спротивно на интересите на државата, 
што, всушност, е нарушување на демократските процеси

3 3,4 %

9

Употреба на зборови и формулации со коишто се оцрнува 
одредена група луѓе со цел да се предизвикаат поделби 
и раздори помеѓу нас/ние/нашето и вас/вие/вашето. 
Вообичаено, ние/нашето е добро, позитивно и пожелно, а вие/
вашето е лошо, негативно и непожелно

16 18,4 %

10
Употреба на зборови и формулации со коишто се навредува, 
омаловажува, исмева некоја личност и/или група врз основа 
на нејзината родова и/или полова припадност

0 0

11

Употреба на зборови со коишто се навредува, дискредитира, 
озлогласува некоја група луѓе (странци/туѓинци) со цел да се 
предизвика страв, одбивање и дистанцирање од нив, дури и 
предизвикување на одредено однесување кон таа група

2 2,3 %

12
Употреба на реченици, зборови, формулации со коишто се 
велича сопствената етничка припадност, а сите други се 
помалку важни, вредни, достојни

0 0

13
Слики, видеа и аудиозаписи што се креирани со цел да ја 
доведат јавноста во заблуда дека нешто е реалност и вистина, 
ама не е (и чија невистинитост може да се докаже)

0 0

14

Зборови/реченици со коишто експлицитно или имплицитно, 
директно или индиректно се промовираат сопствените 
идеологии/активности/однесувања како нешто што е во 
корист на народот/широките народни маси/обичниот „чесен 
човек“, човечноста, додека идеологиите/активностите/
однесувањата, карактеристиките на политичките противници 
се промовираат како нешто што служи на одредена мала 
елитна група луѓе, која не ја одразува волјата на народот

42 48,3 %



 ШТЕТ-НА  / 13 

На интернет-страниците на политичките партии, во речиси сите објави на ВМРО-ДПМНЕ, СДСМ и Ле-
вица е забележан Индикатор 2, односно непроверени наоди или наоди што тешко можат да се проверат, 
коишто се користат како основа за обвинување на политички противници. Во сите објави на Левица и во 
речиси сите на ВМРО-ДПМНЕ е забележан Индикатор 1, односно тврдења за корумпираност, нетранспа-
рентност/неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа 
на тие тврдења. Исто така, во единствената објава со штетен наратив идентификувана кај Алијанса за 
Албанците, забележани се само тие два индикатора. 

На фејсбук-објавите истите два индикатори се најзастапени кај сите политички актери, но тука е нотира-
но и етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица, намерно непренесување на целосната 
слика за „настанот“, намерно изоставување информации што ја побиваат позицијата на тој што ги изнесу-
ва и користење зборови со коишто експлицитно или имплицитно се промовираат сопствените идеологии/
активности/однесувања како нешто што е во корист на народот и човечноста, додека идеологиите/актив-
ностите/однесувањата, карактеристиките на политичките противници се презентираат како нешто што не 
ја одразува волјата на народот.

Во фејсбук-објавите забележано е и дека се користат слики, видеа и аудиозаписи што се креирани со 
цел да ја доведат јавноста во заблуда дека нешто е реалност и вистина, ама не е (и чија невистинитост 
може да се докаже), со цел да се развиваат штетни наративи со манипулативна аудиовизуелна содржи-
на, пристрасно селектирање, напад на личноста и демонизација, како и ширење паника и страв.

Од Табела 3, каде е прикажана застапеноста на штетни наративи во објавите на интернет-страниците 
на политичките партии, ВМРО-ДПМНЕ во своите вкупно 55 објави, 115 пати се служел со наративи за 
поткопување на  довербата во институциите без докази, додека 34 пати пласирал популистички наратив 
и поретко го употребувал штетниот наратив на демонизација на политичките противници и пристрасна 
селекција, но по 8 пати е забележан и обид за поттикнување поделби и ширење страв и паника. Слично 
и Левица во своите 13 објави најчесто се служи со наративи со цел поткопување на довербата во  ин-
ституциите (35 пати), како и пристрасна селекција на информации при изнесување на информации за 
одредени состојби и процеси во јавноста (11 пати). Покрај тоа, Левица поретко пласира и штетни нарати-
ви за популизам, демонизација, поттикнување поделби и ширење паника. СДСМ во 18 објави на интер-
нет-страницата најчесто (14 пати) користи наративи со селективно изнесување податоци за некој настан 
што се чини дека потврдуваат една позиција, додека се игнорираат други податоци што ја побиваат таа 
позиција, а поретко пласира и наративи за поткопување на довербата во институциите, демонизација, 
поттикнување поделби и популизам, а еднаш е забележан и наратив со ширење паника и страв. Во 
фејсбук-објавите на политичките актери, очигледен е истиот тренд. 

Табела 3: Приказ на застапеност на штетни наративи
во објавите на политичките партии
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Мониторингот дава анализа и за тоа каков е односот на политичките актери кон субјектите за кои е 
наменета комуникациската порака или зборуваат за нив (варијаблите се: негативен, позитивен, неутра-
лен или амбивалентен). СДСМ во скоро сите објави со штетен наратив првенствено негативно зборува 
за ВМРО-ДПМНЕ и за лидерот Мицкоски, додека поретко негативно зборува за Левица. ВМРО-ДПМНЕ, 
најмногу зборува (негативно) за власта и за премиерот и лидерот на СДСМ, Димитар Ковачевски. Дру-
ги актери за кои негативно се зборува во комуникацијата на ВМРО-ДПМНЕ се партиите СДСМ и ДУИ 
(заедно). Слично, партијата Левица во своите објави со штетен наратив најчесто негативно зборува за 
Владата. Во 1/3 од објавите на Левица на Фејсбук, како актер се јавува ВМРО-ДПМНЕ, негативно оцене-
та. Алтернатива и Демократско Движење негативно зборуваат за ДУИ и нејзините членови и министри. 
Очекувано, сите партии во своите објави со штетни наративи не споменуваат други актери за кои збору-
ваат позитивно или неутрално, ниту пак цитираат или парафразираат актери.   

Притоа се забележани одредени обрасци во именувањето на другите актери/субјекти. Така на при-
мер, СДСМ користи – „ДПМНЕ“ без „ВМРО“ одземајќи ја кратенката за Внатрешна македонска револу-
ционерна организација, што сугерира дека партијата нема историска поврзаност со првата внатрешна 
македонска револуционерна организација; за Мицкоски употребува различни споредби со пејоративна 
конотација, како на пример „Малиот Груевски“. ВМРО-ДПМНЕ користи – „СДС“ наместо „СДСМ“ (без 
буквата „М“), имплицирајќи дека не се македонска партија или партија од Македонија; користи „Власт“ 
наместо „Влада“ сугерирајќи на тоталитарен систем каде една институција, т.е. Владата, ја претставува 
власта во државата, иако е добро познато дека власта е поделена на извршна, законодавна и судска. 
Левица користи навредливи називи како „СДС“ за СДСМ, „ДПМНЕ“ за ВМРО-ДПМНЕ, „власта“, како и 
„Власта на СДС и ДУИ“, наместо Влада. 

Од друга страна, пак, кога се претставуваат себеси или својата политичка партија во забележаните 
штетни објави на интернет, политичките актери различно се претставуваат себеси. СДСМ во 55,6 % од 
објавите нема видлива намера на себепретставување, но во 7 од 18 објави се претставува како партија 
ориентирана кон ЕУ и поретко како спасител и бранител на народот. ВМРО-ДПМНЕ најчесто не се прет-
ставува во некое одредено светло, но во околу 30 % од објавите сепак се презентираат како спасители 
и бранители на народот и правдата. Левица и лидерот Димитар Апасиев во најголем број објави се при-
кажува како спасител (во 7 до 13 објави) и поретко како бранител на народот, застапници на послабите, 
ранливите групи, проектирајќи однос на т.н. „антиестаблишмент“ против некоја замислена висока со-
цијална класа во општеството, а преку фокусот на општествени теми на локално ниво се обидува да се 
прикаже како партија која доаѓа од и се грижи за обичниот човек, а Алијанса за Албанците во едната 
нотирана штетна објава се претставува како бранител на правдата. 

Во продолжение следува детална презентација и квалитативна анализа на мониторингот на штетни 
наративи во комуникациите на секоја од политичките партии и актери за месец октомври. 

Социјалдемократски	сојуз	на	Македонија	-	СДСМ

Од вкупната бројка забележани штетни наративи на СДСМ, 18 се од интернет-страницата на партијата, 
додека 7 објави се забележани на нивната фејсбук-страница. Главната и единствена тема која е заста-
пена во сите идентификувани штетни наративи и на интернет- и на фејсбук-страниците на СДСМ и на 
министрите од оваа партија се од областа на внатрешната политика, а конкретно се однесуваат на про-
цесот на евроинтеграции (9), релации власт - опозиција (7), претстојните избори во земјата (1), критика 
за работењето на градоначалниците од ВМРО-ДПМНЕ и сл.

Така, во споредба со штетните наративи забележани на интернет-страниците на сите мониторирани 
партии, СДСМ зазема 34,5 % од штетната комуникација од областа на внатрешна политика. Само во 2 од 
18 објави се забележува споредна тема, а тоа е критика кон локалната власт.
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Во 18 објави со штетни наративи на интернет-страницата на СДСМ, најмногу (во 15) е забележано изне-
сување на непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат), кои се користат како основа 
за обвинување на политичките противници, во 4 објави е забележано етикетирање, исмевање и грубо 
непочитување на други лица, по 3 пати се забележани тврдења за корумпираност, нетранспарентност/не-
отчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења, 
како и употреба на зборови и формулации со коишто се оцрнува одредена група луѓе со цел да се предиз-
викаат поделби и раздори, додека во 2 објави експлицитно или имплицитно се промовираат сопствените 
идеологии/активности/однесувања како нешто што е во корист на народот, додека карактеристиките на 
политичките опоненти се нешто што служи на мала група луѓе, кои не ја одразуваат волјата на народот.

Овие индикатори најмногу се поврзуваат со штетниот наратив - пристрасна селекција (детектиран 14 
пати), додека помалку се поврзуваат и со штетните наративи на поткопување на довербата (4), демони-
зација (4), поттикнување поделби (3) и популизам (2). Така, на пример, во краткото соопштение објавено 
на интернет-страницата на СДСМ, насловено „Малиот Груевски – Мицкоски, освен за блокади друго и 
не знае“ (6 октомври), уште по насловот имплицира на тврдења за непроверени наоди, етикетирање и 
навреди, намерно непренесување на целосната слика. Политичкиот опонент се дискретидира не само со 
негово прикажување како партија која нуди „само изолација“, „неизвесност“, „несигурност“ и „блокада“  
туку и етикетирање и демонизација на личноста, како, на пример, синтагмата за опис на претседателот 
на ВМРО-ДПМНЕ, Христијан Мицкоски, нарекувајќи го „Малиот Груевски“. Притоа, преку пристрасно 
селектирање на факти со потенцирање само на позитивните аспекти од процесот на пристап на земјата 
кон ЕУ и со изоставање на аргументите на опозицијата (неприфаќањето на уставните измени), владејач-
ката партија гради наратив за опозициската партија дека поттикнува поделби бидејќи е „анти-ЕУ“: 

„Со блокирање на европскиот пат на државата, (н.з. Христијан Мицкоски) ја продолжува политиката на 
својот претходник, кој 11 години ја држеше земјата во изолација, надвор од ЕУ и НАТО. Малиот Груевски 
на граѓаните наместо европска иднина и европски вредности, повисоки плати и пензии, пристап до ев-
ропскиот пазар од 500 милиони жители и европски фондови, им нуди неизвесност и несигурна иднина. 
Сега кога имаме историска шанса за членство во ЕУ до 2030 година, блокадите на ДПМНЕ мора да бидат 
поразени.“ (Соопштение на интернет-страница на СДСМ, 6 октомври)

Контекстот на ова конкретно соопштение не е јасен, бидејќи се работи за општ напад и критика кон 
ВМРО-ДПМНЕ и претседателот Мицкоски, која е честа реторика бидејќи половината од објавите на ин-
тернет се соопштенија на оваа тема. Сепак, истиот ден е забележана комуникација од ВМРО-ДПМНЕ 
која ја критикува власта на СДСМ за мерки со кои поскапуваат одредени производи и во јавноста се 
зборува за темата на поскапување на трошоците за живот, па оттука соопштението на СДСМ може да 
се толкува како контранапад кон ВМРО-ДПМНЕ и обид за менување на темата во јавниот дискурс4. 

Со сличен тренд на индикатори и штетни наративи, од вкупно 5 објави со штетен наратив на фејсбук-стра-
ницата на СДСМ, еднаш се нотираат непроверени наоди, додека 6 пати се забележува етикетирање, исме-
вање и грубо непочитување на други лица и употреба на негативни зборови. Овие индикатори се поврзани 
со штетниот наратив на поткопување на довербата и со  пристрасна селекција. Сличноста се должи и на 
фактот што фејсбук-објавите се повторени информации од соопштенијата на интернет-страницата, однос-
но една прес-конференција се пренесува и на двата канали (интернет и Фејсбук). 

4 Погледнете објави од истиот ден 6.10.2023: Медиумска објава на темата поскапување: https://www.slobodnaev-
ropa.mk/a/cenite-na-hranata-zdivea-od-merkite-na-vladata/32625962.html; Соопштение од страницата на ВМРО-
ДПМНЕ, 6.10.2023 „Перките од ајкула, станаа брашно, сирење, конзерви, детска храна, Ковачевски ги поскапе сите 
производи за да го полни буџетот за крадење“ и прес-конференција „Стојаноски: Ја повикуваме владата да свика 
седница и да ја коригира листата на производи со зголемено ДДВ, сите производи кои се дел од секојдневната 
употреба да се вратат на 5 %“

https://sdsm.org.mk/soopstenija/71340
https://sdsm.org.mk/soopstenija/71340
https://www.slobodnaevropa.mk/a/cenite-na-hranata-zdivea-od-merkite-na-vladata/32625962.html
https://www.slobodnaevropa.mk/a/cenite-na-hranata-zdivea-od-merkite-na-vladata/32625962.html
https://vmro-dpmne.org.mk/соопштенија/перките-од-ајкула-станаа-брашно-сирењ
https://vmro-dpmne.org.mk/соопштенија/перките-од-ајкула-станаа-брашно-сирењ
https://vmro-dpmne.org.mk/прес-конференции/стојаноски-ја-повикуваме-влада-да-сви
https://vmro-dpmne.org.mk/прес-конференции/стојаноски-ја-повикуваме-влада-да-сви
https://vmro-dpmne.org.mk/прес-конференции/стојаноски-ја-повикуваме-влада-да-сви
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На пример, на прес-конференција, објавена на фејсбук-страницата на партијата, насловена „Хри-
стијан Мицкоски не може да ги оправда неговите анти-ЕУ и антизападни политики“, портпаролот на 
СДСМ и пратеник во Парламентот, Каевски се надоврзува на често употребуваната партиска реторика 
дека ВМРО-ДПМНЕ е антиевропска партија со политики кои се спротивставуваат на евроинтеграци-
ите на земјата и преку поттикнување поделби, разликите и несогласувања помеѓу овие две партии се 
припишуваат на разликата помеѓу позитивната про-ЕУ СДСМ и негативната анти-ЕУ ВМРО-ДПМНЕ. 
Со тоа, СДСМ во нивната официјална партиска комуникација ги прекршува начелата за професионал-
на и етична комуникација, како и комуникација базирана на докази при што употребува непроверени 
наоди како аргументација за напад на политичкиот опонент, со што се продлабочуваат општествените 
поделби на про- и анти-ЕУ: „ДПМНЕ нема поддржано ниту една одлука за евроатланските интеграции 
на земјава. Сосема спротивно, правеше сè за да ја блокира европската иднина на земјата. Под залож-
ништво на проруската Левица организира протести против европскиот предлог, хистерично ширеа 
лаги за бугаризација и асимилација... Цели 11 години ДПМНЕ ја држеше земјата во изолација, надвор 
од ЕУ и НАТО, а денеска е главен кочничар на европската интеграција, “ (Видеообјава на фејсбук-стра-
ницата од прес-конференција на Дарко Каевски – портпарол и пратеник од СДСМ, 2 октомври)

Исто така, во идентификуваните објави на СДСМ со штетни наративи има неколку во коишто се кри-
тикува локалната власт со која раководат кадри од ВМРО-ДПМНЕ и во тие критики често се употребу-
ваат непроверени наоди и етикетирање, а со тоа се развива штетен наратив за поткопување на довер-
бата во овие институции. На пример, на прес-конференција, по повод истекот на половина мандат на 
градоначалничкиот кабинет во Град Скопје, координаторката на советничката група на СДСМ во Град 
Скопје, Љубица Јанчева, го критикува работењето на оваа институција и притоа користи формулации 
како „...на Скопје му се случува нова катастрофа поради неспособната локална власт на ДПМНЕ“ и „... 
Поради неспособноста на ДПМНЕ и Арсовска страдаат граѓаните“ кои како крајно негативни етикети 
создаваат штетен наратив на поткопување на довербата во способноста на локалната власт да управу-
ва со градот Скопје. (фејсбук-објава од прес-конференција, 7 октомври). 

Во објавите на интернет-страницата на СДСМ, речиси во сите, односно 16 од вкупно 18 објави, се 
споменува ВМРО-ДПМНЕ, односно се зборува негативно за таа партија, додека Мицкоски се споменува 
во 10 објави, а партијата Левица во 4. Слично и во фејсбук-објавите на СДСМ, други најчести актери кои 
се споменуваат, и тоа исклучиво со негативна оценка, се партијата ВМРО-ДПМНЕ и лидерот Христијан 
Мицкоски и, поретко, партијата Левица. Кога се комуницира за ВМРО-ДПМНЕ и Христијан Мицкоски, 
често се употребува само дел од името на партијата, односно „ДПМНЕ“ - индикативно на намерно изо-
ставање на делот „ВМРО“ од официјалното име на партијата со претпоставена намера за деградација, 
додека лидерот на партијата Христијан Мицкоски најчесто е именуван само со презимето „Мицкоски“, а 
во една фејсбук-објава е забележано и навредливо именување – „малиот Груевски“. 

Од друга страна, пак, партијата СДСМ на интернет-страницата го споменува своето име во сите обја-
ви и, иако во 55,6 % од објавите не покажува посебна намера да се претстави во одредено светло кон 
јавноста, кога зборува за себеси, најчесто се претставува како ЕУ-ориентирана партија (во 7 од објавите 
или 38,9 %) и поретко како спасители и бранители на народот, а во една објава се споменува и транспа-
рентноста како клучна особина. 

ВМРО-ДПМНЕ	

Мониторингот на политичката партија ВМРО-ДПМНЕ и нејзиниот претседател Христијан Мицкоски покажу-
ва дека во однос на областите/темите доминира внатрешната политика, а во фокусот се економските прашања, 
корупцијата кај владејачките структури и наводи за криминал којшто тие го вршат. Доминираат обвинувањата 
кон владејачките структури за корупциско однесување и толеранција на криминалот, конкретно за измените на 
Кривичниот законик, склучувањето на договорот со конзорциумот „Бехтел и Енка“ за изградба на автопатите, 
како и за покачувањето на цените и за инфлацијата, односно животниот стандард на граѓаните.

https://www.facebook.com/SDSMakedonija/videos/1358458625108285/
https://www.facebook.com/SDSMakedonija/videos/1358458625108285/
https://www.facebook.com/SDSMakedonija/videos/576710304532815/


 ШТЕТ-НА  / 17 

Анализата покажа дека партијата користела различни алатки за комуникација со јавноста. Приматот го имаат 
соопштенијата за јавност, прес-конференциите, говорите и реакциите. Во овој период, ВМРО-ДПМНЕ ја за-
почна кампањата „Важно е! Од тебе зависат промените“, па нејзините (високорангирани) членови испраќаа 
политички пораки до јавноста и медиумите преку серија јавни настани и дебати.

Во објавите на ВМРО-ДПМНЕ најчесто се зборува за сопствените идеологии и активности, претставу-
вајќи ја сопствената партија како спасител, бранител на народот: „Кога е силно ВМРО-ДПМНЕ и Македо-
нија е силна  - со ВМРО-ДПМНЕ Македонија ќе има економија, добри политички програми“, „единствени-
от носечки национален столб, а тоа е ВМРО-ДПМНЕ и Коалицијата којашто ја предводи ВМРО-ДПМНЕ“, 
„ВМРО-ДПМНЕ била и секогаш ќе биде со земјоделецот“. Критичките пораки најмногу се насочени кон 
Владата, СДСМ, ДУИ и премиерот Димитар Ковачевски. Владата често се именува со „власта“, „влада на 
СДС и ДУИ“, а политиките се „антинационални“ и „антинародни“. Притоа СДСМ најчесто се именува и како 
„СДС“, изоставувајќи ја „М“ што е кратенка за Македонија имплицирајќи дека оваа партија нема допирни 
точки со Македонија. Владата се именува и како „Власта“ и  „влада на СДС и ДУИ“. Во најголемиот број 
објави, оној што ја пренесува пораката е единствениот извор на кој се базираат изнесените информации. 

Најчести штетни наративи кои се забележани се поткопување на довербата во институциите преку изне-
сување на тврдења за корумпираност, нетранспарентност/неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба 
на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења. Во соопштение објавено на 31 октомври од 
страна на ВМРО-ДПМНЕ се критикува работата на градоначалникот на Берово дека во општината нема 
чиста вода за пиење, не се реализирани проектите, а „заради неспособноста на криминогеноста на ло-
калната власт на СДС во Берово филтер-станицата на ЈКП има исклучена струја“, се изнесуваат наводи 
за коруптивност и злоупотреба на службената должност, како и пристрасно селектирање, а од изјавата не 
може да се утврди како „криминогеноста на власта“ е поврзана со исклучената струја на филтер-станицата 
во Берово и не се дадени податоци за финансиското управување со општината. 

Во обраќањето на претседателот на ВМРО-ДПМНЕ по повод 23 Октомври, Денот на македонската ре-
волуционерна борба, тој изнесува критики на сметка на владејачката структура при што се служи со 
изнесување на непроверени наводи за коруптивно работење на властите без да се даде поткрепа на на-
водите, со етикетирање и напади на личноста. На пример „судиите од тефтерчињата станаа нивни слуги, 
но само треба да знаат, гледајќи ја нивната лукавост, дека нема во новата влада на доаѓање на ВМРО-
ДПМНЕ да најдат нова прегратка, туку и тие ќе се соочат со правда. Може криво да седат, ама требале 
право да судат. Срамот и вината за секоја неправда е на оваа власт, истакна Мицкоски“, „оваа влада ја 
елиминира правдата со неправда“.

Пристрасното селектирање кое може да биде ефикасна алатка за поткопување на довербата во ин-
ституциите може да доведе до заблуда кај јавноста со тоа што нема да може да се утврди што е вистина, 
а што неточни информации од страна на пошироката јавност.  Во соопштение објавено од страна на 
ВМРО-ДПМНЕ на 15 октомври „Бројките на ММФ покажуваат дека СДС ја води државата во економска 
пропаст со двоцифрена инфлација и слаб раст“ се наведуваат прогнозите на ММФ за 10 % инфлација за 
Македонија за 2023 година, „а СДС со розеви наочари гледаат 5 %. Сите три држави од нашето опкру-
жување имаат економски раст за 50 % поголем од Македонија. Пресовите на СДС се како провоцирање 
и свесно подбивање со граѓаните, особено што до крајот на годината ќе имаме над половина милион 
луѓе кои живеат во сиромаштија. Со СДС економијата не само што застана туку тргна назад. Единствено 
на кој му оди напред е на Ковачевски, Груби и таквите како Каевски кои на 30 години и политички ак-
тивизам имаат милиони на сметка и огромен имот.“ Во овој пример освен што се користи наративот со 
којшто се поткопува довербата во институциите (економските владини ресори), присутно е и пристрасно 
селектирање за прикажување само на негативни економската показатели, при што се извлекуваат од-
редени податоци кои му се од полза на политичкиот субјект за да настапи популистички и да поентира 
кај своите гласачи, на сметка на критиката кон политичкиот опонент. Притоа податоците не се ставени 
во поширок контекст, како што е, на пример, информацијата врз којашто се базирани оценките дека до 
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крајот на годината половина милион луѓе ќе живеат на работ на сиромаштијата или дека сите земји од 
регионот имаат 50 % раст. Ваквиот пристап носи ризик за создавање заблуда кај јавноста дека воопшто 
нема позитивни трендови во економијата.  

Популизмот, поткопувањето на довербата во институциите, нападите на личноста и етикетирањето 
се користат во наративи на ВМРО-ДПМНЕ често во контекст кога се зборува за претседателските и за 
парламентарните избори кои треба да се одржат во 2024 година. Наративот кој се користи изразува 
самоувереност во победничките резултати што ВМРО-ДПМНЕ ќе ги има, а се критикува политичкиот 
опонент дека е плашлив или губитник. Во изјавите на лидерот на ВМРО-ДПМНЕ се среќава наратив 
како „разбирам дека Ковачевски, велат, никој не го слуша во владата, зошто ниту министрите, ниту 
вицепремиерите, а ниту кај него во партија му имаат почит“  (обраќање на Х. Мицкоски по повод 23 Ок-
томври, 23 октомври) или „бега од дуели, од дебати, од новинари, бега од предвремени избори, да се 
биде кукавица е карактер и ги разбирам, не треба да се срамат од тоа, има плашливи луѓе кукавици и 
тоа е карактер не се менува на 47/8 години. Но мора ова да го направиме ако навистина се грижиме за 
интересот на граѓаните и за развојот на Македонија како држава“ (изјава на Х. Мицкоски на 26 октомв-
ри при посета на општина Ѓорче Петров), „нема датум за избори затоа што во владините партнери има 
некоја чудна мачо тактика, а од друга страна молат Бога никогаш да не се случат тие избори бидејќи 
карактерно се кукавици“ (изјава на Х. Мицкоски како одговор на новинарско прашање на 31 октомври 
при посета на општина Лозово). 

Иако наративите со кои се критикува политичкиот опонент се очекувани во едно демократско 
општество, користењето на термини како: „мачо тактика“, „кукавици“, „фикус“,  „судиите од тефтер-
чето“, „слуги“ придонесуваат за поширока употреба на навредлив речник во јавниот дискурс, а со 
нивна честа употреба по подолг период се врши нормализација, односно таквите навредливи збо-
рови стануваат дел од јавниот дискурс со што се намалува културата на говорот. 

Популизмот, без разлика на неговите различни историски форми, тука е интерпретиран низ него-
вата основна црта, а тоа е апотеоза на народот (лат. populus), негово величање, додека истовремено 
се минимизира или се негира политичката или општествената елита. Целта е политичка мобилиза-
ција со тенденција да се допре сентиментот на најшироката политичка публика, па најчести се нара-
тивите дека партијата, како блиска до народот, ги знае проблемите и нуди решенија. Популизмот е 
присутен во изјавите на ВМРО-ДПМНЕ и на нејзиниот лидер, претежно во дискурс со кој се промо-
вира партијата како спасител на проблемите кои ги има општеството, како некој кој секогаш работел 
за народот, како и субјект што ги знае потребите на народот и што е дел од народот, со ветувања за 
„сите“ луѓе. Како примери се формулациите како „СДС и ДУИ го имаат рецептот за уништување на 
една држава, во кои сè области ВМРО-ДПМНЕ градело, а СДСМ само уништува и краде“ (изјава на 
Х. Мицкоски при посета на Штип во рамки на кампањата „Важно е!“ на 14 октомври), народот треба 
масовно во огромен број да им ја прати пораката на овие избори – нема играње со народот. „Народот 
е посилен од секоја тесна клика и елита која си игра со судбината и ја одзема иднината,“ „за секој 
еден човек во Македонија. За правда која ќе го заштити народот од неправда, каде ќе профункци-
онира судството и обвинителството. Каде ќе има страв од казна и законот ќе важи за секого. Член 
на ВМРО-ДПМНЕ бил или на друга партија ако стори криминал, ќе одговара“, „Кога е силно ВМРО-
ДПМНЕ и Македонија е силна, не треба да се губи надеж, знаеме како да го направиме, со ВМРО-
ДПМНЕ Македонија ќе има економија, добри политички програми,“ „застанете зад чесниот народ, 
застанете до нас. Има место за сите. Нас ни треба обединување и ни треба еднаш засекогаш да ги 
поразиме овие антинационални и овие антинародни политики во Македонија.“ Ваквиот наратив 
придонесува кон поларизација на лицата со различни политички убедувања, а може да влијае и врз 
неопределените гласачи со тоа што се создава поширок наратив дека опозицијата е самоуверена 
и веднаш може да излезе на избори, додека владејачките партии калкулираат и не се сигурни во 
својата победа, па се плашат од изборно соочување. 

 

http://vmro-dpmne.org.mk
http://vmro-dpmne.org.mk
http://vmro-dpmne.org.mk
https://vmro-dpmne.org.mk/интервјуа/мицкоски-важно-е-да-се-направи-разлика
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Демократска	унија	за	интеграција	–	ДУИ	(Bashkimi	Demokratik	për	Integrim	–	BDI)5

Демократската унија за интеграција (ДУИ) примарно комуницира преку социјалната мрежа Фејсбук. 
Партиската интернет-страница е релативно „мирна“ и се ажурира само категоријата „вести“ со службе-
ните активности на нејзините функционери. Сите содржини се на албански јазик, а опциите за македон-
ски и за англиски јазик, иако постојат, не нудат превод.  

На фејсбук-страницата на ДУИ доминираат дневните активности на министрите Артан Груби, Бујар 
Османи, Арбер Адеми, Јетон Шеќири, Фатмир Бесими, собранискиот спикер  Талат Џафери и други функ-
ционери од пониските ешалони во власта. Забележани се и објави за активностите на партискиот прет-
седател Али Ахмети, но поретко. Штетните наративи се присутни во партиските реакции кон некого. 
Така, на пример, ДУИ на 12 октомври соопштува дека „со загриженост ги следи медиумските извештаи 
за флагрантни злоупотреби при јавните набавки во општина Чаир“, обвинувајќи ја локалната власт дека 
склучила два договора за набавка со фирма со ист сопственик, без да прецизира што е предмет на дого-
ворот. Индикативно е што ова е единственото обвинување насочено кон локална власт, при што ваквиот 
селективен критички однос може да се протолкува и како партиски реваншизам со оглед на фактот што 
актуелниот градоначалник на Чаир, Изет Меџити, оваа година ја напушти партијата и формираше нова 
партија Демократско движење која е дел од опозицискиот албански блок. 

На 6 октомври во објава на интернет-страницата на ДУИ се зборува за Законот за игри на среќа и се 
обвинува опозицијата за блокирање на законски решенија со кои ќе се регулира овој бизнис и ќе се 
спречи криминал и корупција: „Кој го брани 15-годишниот монопол даден на бугаро-српско-македонско 
претпријатие за организација на коцкање, чиј ‘пријавен’ профит е во просек 15 милиони евра годишно? 
Кој од албанската опозиција лобираше за измена на Законот со амандман во корист на казината?  Зако-
нот е одобрен од Владата, очекуваме пратениците веднаш да го поддржат. Дислокацијата на казината и 
обложувањето и демонополизацијата на индустријата се политика и програма на Демократската унија за 
интеграција, но и на Владата, одобрени во Собранието. Ние сме решени да ја демонополизираме секоја 
индустрија, особено криминалните монополи на соживот меѓу политиката со прикриениот криминал.“ 
Од една страна, со очигледните обвинувања за криминална вклученост во бизнисот со игри на среќа 
кон одредени опозициски политичари, а од друга страна со претставување на ДУИ како партија решена 
да ја демонополизира и декриминализира оваа индустрија, всушност се употребуваат формулации со 
коишто се оцрнува опозицијата со цел да се предизвикаат поделби и раздори помеѓу нас/нашето,  кое 
е добро, и и вас/вашето, кое е лошо, а со тоа се поттикнуваат поделби и се шири несигурност за про-
цесот на решавање на овој актуелен проблем во земјата. Истото партиско сооштение е пренесено и на 
фејсбук-профилот на заменик-премиерот Артан Груби, што е дополнително проблематично бидејќи се 
објавува штетен политички наратив на официјален владин канал со што се прекршува Етичкиот кодекс 
на владините службеници и се доведува во прашање професионалноста и објективноста на јавните ко-
муникации и работењето на Владата. 

ЛЕВИЦА	

Со просечните 3-4 објави дневно, партијата Левица е прилично активна на социјалните мрежи преку 
партиската фејсбук-страница којашто ја има улогата на агрегатор за споделување на вестите и пораките 
од нејзините ограноци низ државата и на претседателот Димитар Апасиев. Темите кои доминираат во 
објавите на Левица и нејзиниот претседател се од доменот на внатрешната политика со тоа што фоку-
сот е најчесто на прашања за социјалната политика, образованието, односно образовните вредности и 

5 Оваа објава со штетен наратив не е вклучена во првичната генерална квантитативна анализа (табеларни прикази) 
бидејќи е откриена во дополнителен мониторинг на страниците.

https://bdi.mk/bdi-kujt-i-pengon-ligji-per-lojera-te-fatit-me-te-cilin-largohen-bastoret-dhe-kazinot-500-metra-nga-femijet-tane-dhe-shkollat/?fbclid=IwAR0craoH4IIdnYyOEP4Lu_Om4yuZl4dm9kvTFMplkY7cd6pqpquOx2LAI00
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состојби во училиштата, односот на државата кон спортот, здравствениот систем, темите за екологија и 
животна средина. Исто така, се среќаваат и темите за одговорно управување со државата, односно суд-
ските процеси за аферата на прислушување и европските интеграции. Објавите на Левица се најчесто 
соопштенија за јавноста, а повремено се реакции и обраќања на нејзините носители на функции. 

Главни актери во објавите на Левица се самата партија, како и нејзините функционери на централно и на 
локално ниво. Партијата се претставува како спасител, бранител на народот и народните интереси и бра-
нители на правдата и на правото. Други актери кон кои најчесто се насочени критичките пораки се Влада-
та, неретко именувана како „шверцерската коалиција СДС и ДУИ“ (вообичаена придавка кога се критикува 
носењето закони со европско знаменце), „ненародна и предавничка“, „владата на комбото СДС и ДУИ“, 
„среброљупци“, потоа СДСМ - ословувана и како „СДС“, Собрание (ословувано и како „султанат“), Талат 
Џафери, ЕУ, надлежни институции, судство. Во пораките упатени до ВМРО-ДПМНЕ, оваа партија речиси 
секогаш е именувана со „ДПМНЕ“. Во објавите во коишто се посочуваат ДУИ и нејзините функционери, 
Левица користи квалификации дека тоа е партија на „националшовинисти“. Во реакциите за отворањето 
на албанската паралелка во училиште во Велес, Левица како актер го посочува коалициското тројство 
„ДПМНЕ-ДУИ-СДС“ кои се „криминална оска“ и „квислиншки партии“. 

Во соопштение објавено од страна на Левица на нивната фејсбук-страница на 29 септември се ко-
ментира односот на државата кон спортот преку поддршката за ФК Вардар, при што се користи наратив 
со кој се поткопува довербата во институциите, се даваат непроверени наводи и се користи пристрасно 
селектирање во поддршка за загриженоста на навивачката група „Комити“, која барала поддршка и од 
скопските општини и Градот Скопје, а се коментира дека „по денешниот прес станува јасно дека покрај 
Комитите, излажано било и раководството и сите загрижени вљубеници во скопски Вардар“, затоа што 
градоначалниците се фотографирале и не дале поддршка, дека „за најтрофејниот клуб во Македонија 
часовникот покажува дванаесет и пет.“ Главните актери кои се посочени се ФК Вардар и скопските гра-
доначалници, а ФК Вардар е прикажан како симбол на македонскиот идентитет „Ако беше целта ВАР-
ДАР како македонски симбол системски да се уништи од оваа влада заради политички притисоци, се 
поставува прашањето во што тоа се разликуваат најголемиот број општини што се условно кажано од 
спротивната страна и се под палката на денешната опозиција“. Преку употреба на непроверени наводи, 
како и додавање на емотивен набој за македонскиот наратив во наратив за поддршка на популарен фуд-
балски клуб се придонесува и кон подгревање на емоциите на јавноста и создавање слика за намалена 
поддршка на државата кон македонските симболи во општеството.  

Од доменот на внатрешната политика, поточно од областа на одговорното управување, може да се 
спомне објава на фејсбук-страницата на Левица од 10 октомври која содржи  обраќање на претседателот 
на Левица Димитар Апасиев пред Комисијата за деловнички и мандатно-имунитетни прашања за изме-
ните во Деловникот за работа на Собранието. Во говорот се дадени наводи за нетранспарентно, неотчет-
но и непрофесионално работење на мнозинството во Собранието, злоупотреба на службената должност 
и демократијата, а се користат генерализации, пристрасно селектирање, етикетирање и популистичка 
тактика да се прикаже Левица како бранител на народот и на народните интереси, додека останатите 
политички партии како неодговорни и противници на демократијата. Наративите вклучуваат примери 
како „Следното е дискрецијата, затоа реков султанат! Наместо да го деконцентрираме спикерот, ние 
уште толку му даваме ингеренции“ и „Ова е парализа на парламентаризмот“. 

Притоа, во обраќањето се наведуваат заложбите на Левица за измени во работата на Собранието, без да се 
поткрепат со информации дека некои од тие заложби не може да се уредуваат со Деловник на Собрание, туку за 
некои веќе има постоечки одредби во Уставот или во постоечки законски решенија со што се создава заблуда 
кај јавноста. На пример, барањата да има реперкусија за функционер кој го бира Собранието ако не се појавува 
за отчет во Собранието „Ставаме став каде што неодзивање на покана од Собрание е основ за разрешување, 
па нека си ја чукаат главата потоа дали нема да дојдат или ќе дојдат“, или барањето претседател на државата 
или Владата да свика седницата на Собрание „Зошто Претседател на држава да не може да побара да се свика 

https://www.facebook.com/100077734024828/posts/pfbid02Py3mDcXFVYs4VhfBQ5QNKTjWiYKZXxyDVbCBuUHKVpQrV6gTdSFr9HqFNnGNPCFRl/?mibextid=cr9u03&paipv=0&eav=AfYSpaHNKbDzwRDwI9SLt1Ip1_yCV7dYkCF8rl6U5Vf7Bo0OXBYvjn4p4vPogQmk1Yg&_rdr
https://www.facebook.com/PartijaLevica/posts/pfbid037m5Xzg6aTcNEp28bNgLqqqJJnVVBF2uJemwhFmv7miaCJh11ABhsyGw5tDMsacnCl?mibextid=YxdKMJ
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Собрание? Зошто Владата да не може да побара да се свика Собрание? Зошто 20 пратеници, пак, или ако не 
сакате 20, може повеќе, ама кога ќе побара дел од органот да се свика седница, тоа не е некоја филозофија, не е 
којзнае што!“ (Објава на Димитар Апасиев, фејсбук-страница, 10 октомври). Преку користење на силен, емоти-
вен јазик, изразување загриженост за интересите на граѓаните, а притоа без образложување на оправданоста 
на предлозите кои ги даваат за унапредување на работата на Собранието и функционална држава, како што 
тврдат, кај пошироката јавност може да предизвикаат заблуда и да се оневозможи соодветно информирање на 
граѓаните, како и квалитетна дебата за темите кои се важни во општеството како што е поставеноста и функци-
онирањето на институциите кои се надлежни за управување со државата.

Во објава од 17 октомври на фејсбук-страницата на Левица се дава коментар за македонските ев-
ропски интеграции и т.н. „Берлински процес“ и се даваат наводи за поткопување на довербата во ЕУ и 
нејзините функционери, како и се упатуваат критики кон домашните владејачки структури, при што се 
обвинуваат за нетранспарентност, неотченост, непрофесионалност, а преку пристрасно селектирање, 
непоткрепени наводи и етикетирање се предизвикува недоверба во процесот на европска интеграција. 
Наводите вклучуваат примери како „лидерите на Унијата, целосно игнорирајќи ги основните права и 
легитимни интереси на македонскиот народ, не гарантираат полноправно членство на државата во ев-
ропскиот сојуз“; „на надворешен план, барањата на ЕУ кон Македонија за отстапки од круцијалниот 
национален интерес, кои го поткопуваат македонскиот идентитет и ја негираат неговата засебност и 
сувереност, а беа спроведени од домашните квислинзи, не ја доближија државата до Унијата. Дополни-
телните барања за уставни измени преку кои ќе се реализира бугаризација на Македонија доколку се 
случат, исто така не гарантираат никаков исчекор во интеграцискиот процес.“ 

Користењето наративи во кои се изнесуваат непроверени наводи, непоткрепени критики за целите на 
европските функционери, како и причините за забавената европска интеграција, со истовремена употреба 
на емотивен јазик, е популистички пристап со кој лесно може да се создаде слика кај јавноста дека ев-
ропската интеграција е процес на носење на т.н. лесни одлуки на „сака-не сака“, а не дека се работи за 
комплексен процес кој во себе содржи спектар на политички одлуки кои се носат од страна на европските 
институции, како и одлуки и обврски од страна на македонските институции. Дополнително, користењето 
на пристрасното селектирање ја изостава една од клучните информации дека членството во ЕУ е стратеги-
ска цел на државата со висока поддршка од граѓаните и дека е членство за кое државата аплицирала сама. 

ДЕМОКРАТСКО	ДВИЖЕЊЕ	–	Lëvizja	Demokratike

Партијата Демократско движење е релативно нов политички субјект во Македонија, (формирана од пора-
нешниот долгогодишен функционер на ДУИ), па јавната комуникација најчесто се одвива преку фејсбук-обја-
вите на лидерот Изет Меџити и градоначалник на општина Чаир. Како лидер на партијата, а претходно и еден 
од иницијаторите на т.н. „Огнени“, група незадоволни функционери во ДУИ, тој се јавува како главен носи-
тел на комуникацијата на партијата. Покрај неговиот фејсбук-профил, значителна активност е забележана и 
на фејсбук-страницата на партијата. Во октомври на партискиот фејсбук-профил се забележани 4 објави со 
штетен наратив, најчесто во форма на објави од прес-конференции и тоа сите во областа на внатрешната 
политика и актуелните случувања, со фокус на правосудството, социјалната политика и инфраструктура, кои 
се видливи и од насловите на штетните објави: „Владини функционери со плати над 2.000 евра, а пензии за 
пензионерите недоволни ни за лекови“, „Денеска го спасивте Мијалков, утре ќе го спасите Груевски, зошто 
сега молчите“, „Артан Груби да даде одговор за хаосот на патот Скопје - Блаце!“ 

Во овие објави негативно се зборува и се критикува партијата ДУИ и министрите Груби и Османи и 
се користат низа непроверени наоди, тврдења за корумпираност, нетранспарентност/неотчетност, не-
професионалност, злоупотреба на службената должност,  етикетирање и непочитување на политичките 
опоненти, а без притоа да се понудат докази и дополнителни факти, со што се шират дезинформациски 
наративи и се врши демонизација на споменатите високи функционери од власта, па оттука и се прави 
обид за поткопување на довербата во институциите во државата. 

https://www.facebook.com/PartijaLevica/posts/pfbid0mo2Crs6uNrdNFQSuwgfNPwbRKAg9i6cLejg5oxKajjc5EUwnsgWrPrBfP9PMU2iUl?paipv=0&eav=AfZwqGi0MYgkwVWQGOodZ9uvmwNwwZEoKPkjoGYTQUDNusOGpoKMaQ3oEU4Z0tx2dRA&_rdr
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Главна тема за која се објавуваат штетни наративи во октомври е обвинувањето кон Артан Груби за 
вмешаност во бизнисот со игри на среќа и тој штетен наратив на демонизирање на Груби како главен 
виновник за сите штетни појави и нелегални активности поврзани со игрите на среќа се развива низ 
неколку објави. Фејсбук видеообјава од телевизиско интервју на 12 октомври, каде Меџити вели: „Доде-
ка Албанија и Косово ги затворија своите казина, Македонија се претвора во Лас Вегас. Веќе е познато 
дека навечер овие казина се полнат со државјани на Албанија и Косово. Така што Артан Груби не се гри-
жи колку далеку ќе бидат казината од училиштата, затоа што тој коцкањето и казината ни ги донесе во 
домовите.“, како и фејсбук-видеообјава од партиска прес конференција од Фари Хисени од 29 октомври 
насловена „ДУИ го претвора Визбегово во Лас Вегас“. Нападите и демонизацијата на Артан Груби се 
јавува и во објави на други теми, како на пример Фејсбук-видеообјава од партиска прес-конференција на 15 
октомври за автопатот Скопје - Блаце  каде се вели: „сè што кажал Груби или е манипулација или е лага 
и тоа е веќе неколкупати потврдено...“. 

На 22 октомври е забележана фејсбук-објава на тема економија, со штетен наратив каде во пренесено 
партиско сооштение со селективно презентирање на информации и графикон со избрани економски 
индикатори се тврди дека „сите економски показатели алудираат дека Владата на најлош можен начин 
управува со земјата.“ (објава на Изет Меџити, фејсбук-страница, 22 октомври), со што се развива неси-
гурност во јавноста и поткопување на довербата во институциите. Дополнително, штетни наративи се 
забележуваат кај Меџити и во неколку објави за измените на Кривичниот законик: „Денеска ослободен 
Мијалков, утре Груевски. Благодарам ДУИ!“ (фејсбук-страница, Изет Меџити, 18 октомври). Слично и на 
20 октомври е забележана фотообјава, односно порака испишана врз портрет фотографија од Меџити 
која гласи: „Владата СДСМ - ДУИ има време и волја да ги помилува Груевски и Мијалков, но се против 
нашето барање за укинување на ‘20 %‘!“ Со овие кратки пораки се алудира на заклучокот дека ДУИ и 
Владата на СДСМ и ДУИ со измените на Кривичниот законик имаат интерес да се помилуваат бившите 
високи функционери Груевски и Мијалков, додека не го прифаќаат барањето на албанскиот опозициски 
блок за уставните измени со кои се бара заменување на формулацијата „20 %“ со албански јазик. Со 
вакво селективно презентирање на информации и неосновани обвинувања се создава наратив на пот-
копување на довербата во институциите, особено кај етнички албанското население. 

Алтернатива	-	AlternAtivA

Во октомври, на фејсбук-страницата на Алтернатива се забележани вкупно 4 објави со штетен наратив 
и сите се на теми од областа на внатрешната политика, а најчесто се конкретни напади за корупција и не-
професионално работење на министрите од ДУИ. На пример, на 27 октомври е објавена фејсбук-содржина 
од прес-конференција насловена „Албанските опозициски лидери обединети против ДУИ“, а истата содр-
жина е објавена и на фејсбук-страниците на Демократско движење и лидерот Изет Меџити, а на профилот 
на Африм Гаши е пласиран пократок дел од содржината. Овој пример укажува и на тенденцијата на трите 
опозициски албански партии Демократско движење, Движењето Беса и Алтернатива да комуницираат 
заеднички како политичка коалиција – „Европски сојуз за промени“. Прес-конференцијата се однесува на 
темата внатрешна политика, односно во контекст на избори. На прес-конференцијата се критикува и нега-
тивно се зборува за ДУИ, СДСМ и министерот за надворешни работи Бујар Османи, додека својата партија 
и коалиција се прикажуваат како спасители, бранители на народот и правдата и ЕУ ориентирани. 

Во оваа фејсбук-објава од прес-конференција се забележуваат непроверени наоди и тврдења за ко-
румпираност, нетранспарентност/неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената долж-
ност, „Како што имаме некои информации, Бујар Османи се обидел да го злоупотреби претседавањето 
со ОБСЕ за да влијае на одлуката за бројот на набљудувачи на изборниот процес. Јасно ставаме до зна-
ење дека точно знаеме што се подготвени да направат за да се обидат да го заштитат своето незаконски 
стекнато богатство.“ (фејсбук-објава од прес-конфенренција, Африм Гаши, 27 октомври)

https://www.facebook.com/izetmexhiti/videos/hapja-e-kazinove-tërheq-edhe-hapjen-e-kredive-të-shpejta-të-cilat-po-kështu-vijn/989519218781909/
https://www.facebook.com/100094760417703/videos/amorevesh-bdi-ja-po-e-shëndron-vizbegun-në-las-vegasflet-fari-hiseni/341788185005669/
https://www.facebook.com/100094760417703/videos/artan-grubi-të-jep-përgjigje-për-kaosin-në-rrugën-shkup-bllacëgjatë-muajit-korri/349152497559785/
https://www.facebook.com/100094760417703/videos/artan-grubi-të-jep-përgjigje-për-kaosin-në-rrugën-shkup-bllacëgjatë-muajit-korri/349152497559785/
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid022jrfritNgzQahNGLS5XtxKMXLTpjPR7J6SGwoZaYEJSwUzSXAWP2BnZCR4M6cMfvl&id=100094760417703
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid02jhcZPZPcScEihLAECtrUNVA2NnoBVjJPqFWzxJeod4y9PAv1APXhfBwsvyprnwFjl
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid02jhcZPZPcScEihLAECtrUNVA2NnoBVjJPqFWzxJeod4y9PAv1APXhfBwsvyprnwFjl
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0a57cdaDS2mEMgdjKxAcrXji8yzg9jJQtCegjU3XXPZnmZxdkhxi2wdZfhema41Ptl
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0a57cdaDS2mEMgdjKxAcrXji8yzg9jJQtCegjU3XXPZnmZxdkhxi2wdZfhema41Ptl
https://www.facebook.com/AlternAtivAAutentikAutoktonAutonom/posts/pfbid0bbKrcPz5hjEuA3UCpeJsmnPQgVaeDUGfuGVxokfdgjeW4maDVrsQwgkuuszXbS2fl
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0sirH3P6nZr98usDJ43B71RMxfSALA8LQUzfR2bJGPL8pD9sZnqgSeGaPPLtdJFi8l
https://www.slobodnaevropa.mk/a/32671901.html
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Дополнително, може да се забележи етикетирање, исмевање и грубо непочитување на политичките 
опоненти што води кон напади на личноста и демонизација, на пример „Владината коалиција по пра-
шањето за изборите се однесува како разгалено дете, кое смета дека ако топката привремено е во нивни 
раце можат да ја условат.  Овој обид на ДУИ да манипулира со мислењето дека Груевски ќе ни ги донесе 
вредностите на ЕУ од Будимпешта е невидено лицемерие.“ (фејсбук-објава од прес-конференција, Африм 
Гаши, 27 октомври). Со ваквата реторика Алтернатива исто така создава наративи на пристрасно селекти-
рање информации и ширење дезинформации, што придонесува до сериозно поткопување на довербата во 
институциите кои се раководени од политичките опоненти на оваа партија. 

Со слична штетна комуникација, во Фејсбук објавата од реактивната прес-конференција од 26 ок-
томври насловена „Лагите НА ДУИ НАВИСТИНА ИМААТ КРАТКИ НОЗЕ“, во која се критикуваат функ-
ционери од ДУИ за неотвореното училиште во Визбегово и доцнењето на учебниците, и каде уште 
во насловот се забележуваат истите штетни наративи на поткопување на довербата во институциите 
и демонизација на личноста („министерот Шаќири е немоќен да направи нешто конкретно, па наоѓа 
поддршка да си ја ‘спаси главата‘ во измамата,...кога ќе ја смисли Артан Груби и оние што ги контро-
лира, нејзините нозе се навистина кратки“ (фејсбук-објава од прес-конференција, 26 октомври), со 
што Алтернатива во својата јавна комуникација ги прекршува начелата на комуникација базирана врз 
докази и професионалноста и етичноста. 

Алијанса	на	Албанците	-	Aleancës	për	Shqiptarët	‒	АА

Од партијата Алијанса на Албанците идентификувана е една објава со штетен наратив на интер-
нет-страницата на партијата, која е исто така објавена и на фејсбук-страницата на партијата и на профи-
лот на лидерот на АА, Арбен Таравари. 

Се работи за објава на аудиовизуелна снимка од прес-конференција на 26 октомври насловена 
„Арсовска го деградира образованието, поставува несоодветни директори кршејќи го законот“, каде 
темата е образование, поточно реакција на смената на директори во средните училишта во Скопје. 

На прес-конференцијата, покрај Алијансата на Албанците, претставена и со кратенката АА, и главниот 
актер кој се критикува – градоначалничката на град Скопје, Данела Арсовска, се споменуваат и други 
актери, но со неутрален тон - и Министерството за образование и наука и Јавното обвинителство. Во 
оваа објава партијата се претставува како бранител на правдата. 

Во изнесените ставови и пораки на прес-конференцијата се забележуваат непроверени наоди кои се ко-
ристат како основа за обвинување на политички противници, во случајот градоначалничката Арсовска, како 
на пример, „политичките компромиси на Арсовска некогаш со левата, некогаш со десната страна, немањето 
конзистентност, очигледните прекршувања - прават огромна штета на нашата младина и општо во опште-
ството.“ Иако нема никаква поткрепа за изнесените ставови дека Арсовска нема конзистентност и прави 
прекршувања, сепак се користат како аргументи да се заклучи дека со тоа прави огромна штета на младите и 
на општеството. Дополнително, забележани се и непоткрепени тврдења за корумпираност, нетранспарент-
ност/неотчетност, непрофесионалност и злоупотреба на службената должност, како на пример „Молкот на 
надлежните институции е кривично дело. Криминалци се сите кои молчат и не постапуваат според Законот.“ 
(Објава на видео од прес-конференција на интернет-страницата на АА, 26 октомври)

Со тоа, на прес-конференцијата се развива наратив за поткопување на довербата во институцијата 
Град Скопје и селективно се изнесуваат податоци за смената на директори во средните училишта, со цел 
да се наведе јавноста дека тој процес е изведен на непрофесионален, незаконски и пристрасен начин. 
Така, со овие штетни наративи се прави обид да се поткопа довербата во институцијата Град Скопје и 
способноста и професионалноста на градоначалничката Арсовска, притоа прекршувајќи ги начелата за 
комуникација базирана на докази, професионалност и етичност. 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=726494962845741&set=a.101685251993385
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Либерално-демократска	партија	‒	ЛДП

Либерално-демократската партија е помал коалиционен партнер во Владата и најчесто своите ставови за 
политиките и актуелните случувања во државата ги изразува преку заедничкиот коалициски став или допол-
нително во поддршка на Владата. Претседателката Моника Зајкова има повремени медиумски настапи преку 
интервјуа, изјави во Собранието, додека поретко има соопштенија на партијата. Генерално земено, ЛДП има 
слаба медиумска активност, а исто така и медиумите не одвојуваат значаен простор за нејзините активности. 

Кај партијата ЛДП во месец октомври е забележана една објава на Фејсбук со штетен наратив. Имено, 
на 6 октомври, на профилот на партијата е објавено интервју на Моника Зајкова за домашниот онлајн-ме-
диум Фронтлајн, каде зборува за европската интеграција на земјата. Во фрагментите од интервјуто се за-
бележуваат непроверени наоди и формулации со коишто се оцрнува одредена група луѓе со цел да се 
предизвикаат поделби и раздори помеѓу нас/ние/нашето и вас/вие/вашето и популистички формулации 
со кои се промовира сопствената идеологија. На пример, во цитатот: „Кога гледате дека сами се блокираме 
одвнатре, некако се диференцираат ваквите, нели, како што вие ги нарекувате европски фронт или фронт 
којшто е против Европа“, се изнесува наод дека се блокираме одвнатре, кој тешко може да се провери 
или да се докаже, и со „се диференцираат ваквите“ и „фронт против Европа“ се развива поларизирачки 
наратив во кој се промовира поделба на политички фронтови, поделба на вакви и онакви, про- и анти-ЕУ, 
односно добри и лоши. И понатаму, „Јас не верувам дека и тие се против Европа и затоа не знам од кои 
причини и побуди се кочи целиот процес, затоа што освојувањето на дневно-политички поени на сметка 
на државните интереси е многу лоша игра“, повторно се изнесуваат непроверени наоди и неосновано се 
обвинува „другата страна“ за нарушување на државни интереси за лични цели, етикетирајќи ја политиката 
на „другите“ како „лоша игра“. (Објава на фејсбук-профил на ЛДП, 6 октомври)

Објавата на овие конкретни цитати од интервјуто на Зајкова е проследено со визуелен приказ кој со-
држи фотографија од Зајкова и цитат кој ја промовира идеологијата на ЛДП, како нешто што е во корист 
на сите граѓани, со што се зајакнува популистичкиот наратив во оваа објава. 

1.1.2.	Мониторинг	на	комуникацијата	на	членовите	на	Владата	 
											на	РСМ	преку	официјалните	фејсбук-страници	-	октомври	2023

Во анализата на политичката комуникација на членовите на Владата на РСМ се опфатени нивните 
комуникациски практики преку официјалните владини фејсбук-канали. Фокусот на анализата не е 
насочен кон следењето на информациите за регуларните службени активности на премиерот, на не-
говите заменици и на ресорните министри, туку само во случај кога именуваните функционери ги ко-
ристат овие институционални канали за партиска промоција, за ширење штетни наративи или, пак, 
кога се прекршени начелата за јавна комуникација на избраните или на именуваните функционери 
(за начелата и стандардите за професионална јавна комуникација, види Методолошка рамка на стр. 
https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/shtetni-narativi-i-indikatori/standardi-i-nachela-za-
politichkata-komunikacija/. Оттука, непосредно се набљудува дали членовите на Владата го почиту-
ваат Етичкиот кодекс за јавни службеници, според кој тие треба да ги извршуваат работните задачи 
на политички неутрален начин, да не го застапуваат своето политичко уверување во вршењето на 
работните задачи, ниту да вршат политички активности кои можат да влијаат на довербата на граѓа-
ните во нивната способност да ги извршуваат работните задачи на непристрасен начин.

Политичарите кои се избрани и именувани функционери, покрај своите партиски канали за комуникација, 
имаат пристап и до официјалните канали за комуникација на институциите со кои раководат. Во таа насока 
тие треба да ги користат владините комуникациски канали за информирање за владините политики, одлуки 
и мерки, со цел да се обезбеди јасна дистинкција помеѓу работата на институциите и политичките партии, 
односно да нема злоупотреба на владините комуникациски канали за промоција на партиските цели.

https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/shtetni-narativi-i-indikatori/standardi-i-nachela-za-politichkata-komunikacija/
https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/shtetni-narativi-i-indikatori/standardi-i-nachela-za-politichkata-komunikacija/
https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/zakoni/etichki_kodeks.pdf
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Во текот на мониторингот се следат фејсбук-страниците на 20-те членови на Владата на РСМ: Дими-
тар Ковачевски, претседател на Влада на РСМ, Артан Груби, прв заменик на претседателот на Владата и 
министер за политички систем и односи меѓу заедниците, Фатмир Битиќи, заменик на претседателот на 
Владата задолжен за економски прашања, координација на економските ресори и инвестиции, Бојан Ма-
ричиќ, заменик на претседателот на Владата задолжен за европски прашања, Славица Грковска, заменик 
на претседателот на Владата задолжен за политики за добро владеење, Оливер Спасовски, министер за 
внатрешни работи, Крешник Бектеши, министер за економија, Ристо Пенов, министер за локална само-
управа, Бујар Османи, министер за надворешни работи, Фатмир Бесими, министер за финансии, Благој 
Бочварски, министер за транспорт и врски, Љупчо Николовски, министер за земјоделство, шумарство и 
водостопанство, Славјанка Петровска, министерка за одбрана, Јетон Шаќири, министер за образование и 
наука, Јованка Тренчевска, министерка за труд и социјална политика, Бисера Костадиновска Стојчевска, 
министерка за култура, Каја Шукова, министерка за животна средина и просторно планирање, Азир Алиу, 
министер за информатичко општество и администрација, Фатмир Меџити, министер за здравство, Кренар 
Лога, министер за правда.  

Генералниот заклучок од анализата на комуникацијата на владините министри преку официјалните 
фејсбук-страници е дека мнозинството од министрите не употребуваат штетни наративи, но забележително 
е присуство на објави во коишто министрите споделуваат партиски информации. Октомври е помалку „по-
литички активен месец“, за разлика од септември, кога дел од министрите почесто објавувале содржини со 
партиска заднина. 

Нотиран е и еден случај кога ресорен министер воопшто не користи фејсбук-страница како ресорен мини-
стер. Таков е случајот со министерот за локална самоуправа, Ристо Пенов. 

На фејсбук-страниците на премиерот и на министерствата со коишто раководат членови на СДСМ (Ди-
митар Ковачевски, Бојан Маричиќ, Славица Грковска, Оливер Спасовски и Каја Шукова) не се забележани 
штетни наративи. Кај дел од јавните функционери забележана е злоупотреба на официјалната институцио-
нална фејсбук-страница за промоција на партиски активности и политики. 

Во октомври се забележани неколку штетни наративи во фејсбук-комуникацијата на владините мини-
стри. Во објава на министерката за култура, Бисера К. Стојчевска, со поенти и фотографии од нејзино из-
лагање на трибина на СДСМ, со штетен наратив се врши пристрасна селекција на информации, се развива 
популистичка реторика и се поттикнуваат поделби и со тоа се злоупотребува официјалната министерска 
страница за пристрасна партиска комуникација: „#СДСМ воведе ред и во областа на културата, денес е 
достапна за сите подеднакво. Помина времето кога се зголемуваат платите по телефон на културните ра-
ботници, своеволно и како и со какви профили се унапредувале.“ (фејсбук-објава на профилот на мини-
стерката Стојчевска, 9 октомври). Во овој случај, со директна промоција на партијата на комуникацискиот 
официјален канал на министерот, како и со напади на политичките противници, се прекршува Етичкиот 
кодекс за јавните службеници на Владата, начелото на професионалност, етичност и непристрасност во 
комуникацијата на владините претставници.

Една објава со штетен наратив е нотирана на фејсбук-страницата на министерката за труд и социјална полити-
ка, Јованка Тренчевска, која содржи две фотографии и неколку поенти од нејзиното гостување во емисијата „24 
Анализа“ на Телевизија 24 од 2 октомври во врска со зголемувањето на пензиите согласно на новата методологија 
и усогласувањето кое се прави двапати во годината. Во објавата содржани се тврдења со кои се промовираат 
сопствените партиски идеологии и активности како нешто што е во корист на народот, додека карактеристиките 
на политичките противници се промовираат како нешто што не ја одразува волјата на народот: „Оваа Влада носи 
системски решенија. Ако Владата предводена од ВМРО ДПМНЕ  наместо популистички мерки и стиропор инве-
стираше во методологија, денес ќе зборувавме за минимална пензија од 25.000 денари“, а потоа продолжува со 
неколку поенти кои ги промовираат социјалните политики на Владата“. (фејсбук-објава на профилот на министер-
ката Тренчевска, 2 октомври)

https://www.facebook.com/Bisera.Kostadinovska.Stojchevska/posts/pfbid0Y4SmrnGH3iChCwybrURxhFHFa8Nz45UAaPyUVrdm7S3BARLnioJxFdMiAaSWLhg5l
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Со тоа, Тренчевска создава штетен наратив на пристрасно селектирање на податоци кое води до погреш-
ни заклучоци и популизам. Уште поважно, со користење на официјалната фејсбук-страница на министер-
ката за труд и социјална политика за пласирање на вакви штетни наративи, се прекршуваат стандардите 
на комуникација на јавните функционери и на државните службеници, како и начелото за професионал-
ност и непристрасност во комуникацијата на владините претставници, начелото за комуникација базирана 
на докази и начелото за етична комуникација. 

Фејсбук-страницата на министерот за правда Кренар Лога се користи подеднакво и за официјални инфор-
мации од ресорното министерство за правда и за партиска комуникација. Во објава од 20 октомври, мини-
стерот Лога реобјавува содржина од сопартиецот од Алијанса на Албанците Арбен Зекири, во којашто има 
негативна конотација за лидерот на Демократско движење, Изет Меџити, при што се генерализира дека 
„Изет и ДУИ се едно исто“, или во објава од 2 октомври во која критично се обраќа кон лидерот на Левица 
Димитар Апасиев: „Левичари, даj објаснете му на друже Апасиев дека вистинскиот оган на антифашистите 
е меѓу обичните ослободители, а не во гробовите на диктаторите.“ Во објава на 5 октомври се содржани 
и штетни наративи,6 упатени кон претседателот на ВМРО-ДПМНЕ, Христијан Мицкоски за Законот за ам-
нестија. Употребени се зборови/реченици со коишто имплицитно се промовираат себеси и министерството 
како „транспарентни“, „соработливи“ и „ЕУ-ориентирани“, додека Мицкоски е претставен како анти-ЕУ по-
литичар кој ја „блокира перспективата на својот народ и својата земја“. Во објавата се користат негативни 
квалификации за Мицкоски како „нема соодветна визија за политички лидер“, „зборува во празно“, „лидер 
без политичка надеж, без меѓународни пријатели, лидер кој не се оградил од политичкото наследство на 
Груевски“, со што од позиција на министер за правда развива демонизирачки наратив кон лидерот на опо-
зициската ВМРО-ДПМНЕ дека не е компетентен и е незаинтересиран за европската перспектива на земјата. 
Друг штетен наратив содржи реобјавеното видео од обраќањето во Собранието на неговиот сопартиец Ха-
лил Снопче, во коешто со употреба на метонимии се критикува опозицијата во врска со Законот за игри на 
среќа: „Демаскирана е дволичноста на опозицијата во врска со Законот за игри на среќа. Вие сте дволични 
и правите политика! Вие само театар правите. Го блокирате законот! ВМРО го блокира Законот!“. Оваа објава 
освен што содржи пристрасно селектирани информации кои може да ја доведат јавноста до погрешни за-
клучоци, проблематично е што ваквата партиска комуникација се објавува од политички актер кој зборува и 
од име на министер за правда и од Министерството за правда, кои, согласно со Етичкиот кодекс на Владата, 
треба да се воздржат од изнесување неаргументирани и субјективни критики кон политичките опоненти. 

Политичарите кои се избрани и именувани функционери, освен до партиските канали за комуникација, 
имаат пристап и до официјалните канали за комуникација на институциите со кои раководат. Во таа насока 
тие треба да ги користат владините комуникациски канали за информирање на сите граѓани за владините 
политики, одлуки и мерки, обезбедувајќи јасна дистинкција помеѓу работата на институциите и политичките 
партии, односно да нема злоупотреба на владините комуникациски канали за промоција на партиските цели.

1.2.	Комуникациски	практики	на	политичките	партии	
							и	нивните	лидери	за	септември	2023	година 

Во септември, на интернет-страниците на политичките партии и на нивните фејсбук-страници се иденти-
фикувани  вкупно 143 објави (на интернет 123 и на Фејсбук 20) кои содржат штетен наратив. Речиси по поло-
вина од објавите со штетни наративи на интернет-страниците се од ВМРО-ДПМНЕ и од СДСМ, а помалку од 
Левица, додека на Фејсбук најмногу објави со штетни наративи се забележуваат на профилите на лидерот на 
Левица, Димитар Апасиев, и на партијата Левица. Многу помалку се забележани на профилот на лидерот на 
ВМРО-ДПМНЕ, Христијан Мицкоски (2), и една од профилот на партијата Алтернатива.

6 Овие објави со штетни наративи не се вклучени во првичната генерална квантитативна анализа (табеларни 
прикази) бидејќи се откриени во дополнителен мониторинг на страниците.

https://www.facebook.com/arben.zeqiri.737/posts/pfbid037qVKwpyRsdoE9Tq85xcxhkGG8WFoCVwS3CLfoXdFDfycUEjDLFgdHV8cQ7CCAqb6l
https://www.facebook.com/KrenarLloga.ASh/posts/pfbid0nQmcTMus9zJKyGtiAdK6usYJNUCFjUx8QfSXhksM2hkFpHZsq8onyXK3MfL4hZk7l
https://www.facebook.com/KrenarLloga.ASh/posts/pfbid0oHWTeNyhNdczwC4YhLCdZbzaGFuMc66kBrQfTPSKTqergxHkjFyMSoWdvq1iFrAzl
https://www.facebook.com/halilsnopce.mk/videos/1463047910928644/


 ШТЕТ-НА  / 27 

Најчестата тема во објавите кои содржат штетни наративи и на двете платформи е внатрешната 
политика (вкупно 94 од 123 објави на Интернет и 19 од 20 на Фејсбук). Другите теми се: здравство, 
економија, образование, надворешна политика и економија. Конкретно, во овој месец, најчести ток-
сични наративи имало кога се говорело за Предлог-законот за амнестија, измените на Кривични-
от законик, состојбите во образованието, корупцијата и скандалот на Клиниката за онкологија. Во 
објавите на ВМРО-ДПМНЕ и Левица поврзани со скандалот на Клиниката за онкологија се посочува 
директна одговорност кај премиерот и министрите за случувањата, додека Левица посочува одго-
ворност за сите политички партии кои биле на власт во Македонија од 2012 година. Во објавите со 
штетни наративи на СДСМ најмногу се зборува за ЕУ-интеграциите, за опозициската блокада на 
уставните измени, за релациите помеѓу опозиција и власт, но често објавувале содржини и на тема 
криминал во здравството, односно за случајот со Клиниката за онкологија. 

На интернет, ВМРО ДПМНЕ во своите вкупно 55 објави со штетни наративи, во 92 наврати се обиде-
ле да ја поткопаат довербата во јавните институции без да понудат докази; со 31 наратив се обиделе 
селективно да изнесат податоци за некој настан за потврдување на една позиција, поретко се обиделе 
да ја шират паника за да вршат напади на лична основа кон политички опоненти и да поттикнуваат 
поделби во општеството, а еднаш е забележано и изнесување дезинформации. Левица, пак, најчесто 
се обидувала да ја поткопаат довербата во институциите (41) и се користела со пристрасна селекција 
на информации за потврдување на нивната позиција (25), во четири наврати користеле демонизација 
на политичките опоненти, а поретко се обидувале и да поттикнат поделби и да шират паника во опште-
ството. СДСМ во вкупно 47 објави со штетни наративи, најчесто користеле пристрасно селектирање на 
податоци за да ја потврдат својата позиција, во 3 наврати се обиделе да ја поткопаат довербата, двапати 
развивале штетен наратив со демонизација на политичките опоненти, а еднаш е забележано и поттик-
нување општествени поделби и ширење дезинформации. 

Табела 4: Број на партиски објави со штетни наративи на интернет-страниците 
и на Фејсбук-страниците на политичките актери
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На Фејсбук, Апасиев во своите вкупно 12 објави со штетни наративи, 17 пати се обидел да ја поткопа 
довербата во институциите, 16 пати пристрасно селектирал податоци за потврдување на своите пози-
ции, 4 пати се забележуваат напади на лична основа на политички противници и по еднаш развивал 
штетен наратив со ширење страв и паника, или популизам. Во неговите објави забележан е еден ште-
тен наратив за обвинување кон странски ентитети за негативно влијание во земјата. Исто и Левица во 
5-те фејсбук-објави најмногу се обидува да ја поткопа довербата во институциите (10 пати) и пристрасно 
селектира податоци (7 пати), додека во 2 наврати се користеле со поттикнување поделби и еднаш упо-
требува штетен наратив за ширење страв и паника. Во двете објави со штетен наратив на профилот на 
Христијан Мицкоски, како и во едната објава од фејсбук-профилот на партијата Алтернатива, се забеле-
жува обид за поткопување на довербата во јавните институции. 

Со забележани слични трендови и на интернет-страниците и на Фејсбук овие штетни наративи најмно-
гу се развиваат со употреба на непроверени наоди, тврдења за корумпираност, поретко со етикетирање 
и исмевање, формулации со кои се оцрнува одредена група и се прават поделби на нас и вас, намерно 
не се пренесува целосната слика за настанот за кој се говори, а еднаш се забележува обвинување на 
странски ентитети за вмешување во домашната политика. Дополнително, на партиските веб-страници 
се забележува дека во 20,3 % од објавите со штетни наративи се промовираат и сопствените политички 
идеологии, додека на Фејсбук овој индикатор се забележува само во една објава со штетен наратив. 

Табела 5: Приказ на застапеност на штетни наративи во објавите на 
политичките партии на Интернет-страници
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Социјалдемократски	сојуз	на	Македонија	‒	СДСМ	

Во септември кај СДСМ, забележани се штетни наративи само во објавите на интернет-страницата на 
партијата (вкупно 47) и сите се во форма на соопштенија за јавност.7 Главната тема во сите објави е вна-
трешната политика, со фокус на ЕУ-интеграциите на земјава, релациите со опозицијата и опозициската 
блокада на уставните измени, криминалниот случај со Клиниката за онкологија и неколку соопштенија 
за општинското работење на градоначалници и за инцидентот во Собранието помеѓу заменик-премие-
рот и член на СДСМ Бојан Маричиќ и пратеничката од ВМРО-ДПМНЕ Дафина Стојановска. 

Во објавите со штетни наративи, СДСМ се споменува себеси во сите објави и најчесто се претставува 
како ЕУ-ориентирана партија, која е спасител на граѓаните со што ќе ја реализира ЕУ-интеграцијата н 
земјата. Од друга страна, кога се зборува критички кон други политички актери, приматот го има партија-
та ВМРО-ДПМНЕ , којашто често се именува како „ДПМНЕ“ со намерно изоставување на делот „ВМРО“ 
од името на партијата, но и како „партијата на Груевски“ и „анти-ЕУ кампот“. Исто како и во октомври, 
и во септември е употребена споредбата за Мицковски како „бледа копија на Груевски“ (Соопштение, 
интернет-страница на СДСМ, 23 септември). 

Во содржината на соопштенијата на СДСМ од септември, најмногу (6 пати) се забележуваат штетни 
наративи на селективно изнесување податоци за некој настан, 3 пати се забележува штетен наратив за 
поткопување на довербата во институциите, кога ја критикуваат локалната власт предводена од градо-
началници на ВМРО-ДПМНЕ, а забележана е и реторика за демонизација на личноста (2), односно дис-
кредитирање на лидерот на ВМРО-ДПМНЕ, Христијан Мицкоски. Во една објава е забележан наратив на 
поттикнување поделби (про- и анти-ЕУ-блокови во општеството), а и наратив со ширење дезинформа-
ции. Овие штетни наративи во 97,9 % од случаите се развиваат со помош на тврдења за корумпираност, 
нетранспарентност/неотчетност, непрофесионалност и злоупотреба на службената должност, поретко се 
забележани непроверени наоди или наоди кои тешко може да се проверат. 

На пример, во соопштение од 3 септември насловено „ДПМНЕ нема аргументи зошто е против 
уставните измени и членството во ЕУ“, се забележуваат низа тврдења за корумпираност, непрофеси-
оналност и неотчетност: „Блокадите без аргументи се на директна штета на државата и на народот... 
Тоа што ги прави Мицкоски за да си ја задржи својата фотелја во белата палата може многу скапо 
да ги чини граѓаните, нови 11 години изолација и загубени десетици милијарди евра од европските 
фондови“, како и непроверени наоди: „За содржината и текстот на уставните измени ниту ДПМНЕ 
ниту најголемите скептици немаат никаква забелешка“ и намерно непренесување на целосната слика: 
„ДПМНЕ нема ниту еден можен аргумент зошто е против уставните измени и членството во ЕУ.“  Со ова 
се развива наратив на дезинформација дека партијата ВМРО-ДПМНЕ нема никакви аргументи за сво-
ите политички ставови и постапки и дека се против интеграцијата на земјата во ЕУ: „СДСМ ќе направи 
сè блокадите на Мицкоски да бидат поразени и да продолжи европскиот пат“, иако во јавноста оваа 
партија не изнела официјален став дека е против ЕУ-членството.

Истиот ден, објавено е и друго соопштение, но на друга тема, односно по повод актуелниот настан за 
криминалниот случај на Клиниката за онкологија, во кое повторно се забележува реакција и критика кон 
ВМРО-ДПМНЕ и Христијан Мицкоски, насловено „ДПМНЕ срамно злоупотребува болни, на тоа дереџе 
падна Мицкоски, по 20 години за прв пат се расчитува ваков случај“. Во соопштението се забележуваат 
непроверени наоди и тврдења за корумпираност, нетранспарентност/неотчетност, непрофесионалност, 
без обид за поткрепа на тие тврдења: „Некрофилната ДПМНЕ наместо да ја поздрави акцијата на над-

7 Содржините со утврдени штетни наративи се нотирани и на партиската фејсбук-страница, но бидејќи станува збор 
за исти содржини, примарно се анализирани објавите на интернет-страницата.

https://sdsm.org.mk/soopstenija/70639
https://sdsm.org.mk/soopstenija/70639
https://sdsm.org.mk/soopstenija/70653
https://sdsm.org.mk/soopstenija/70653
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лежните институции, МВР и ЈО, за расчистување на криминалот на Клиниката за онкологија , срамно се 
обидува да злоупотребува мака на болни. Тоа најмногу покажува на кое ниско ниво, на кое дереџе падна 
очајниот Христијан Мицкоски... СДСМ нема да дозволи кој било да се богати на сметка на здравјето на 
луѓето, ниту пак политички да се злоупотребува случајот од криминални партии како ДПМНЕ “. Со оваа 
тактика на јавен напад со неосновани обвинувања се развива наратив на пристрасно селектирање на 
податоци кои може да ја доведат јавноста до погрешни заклучоци. Дополнително, со експлицитни нега-
тивни етикети на партијата како „криминална“, „некрофилна“ и лидерот како „очаен“ се развива нара-
тив за демонизација на ВМРО-ДПМНЕ. 

Со развивање на гореспоменатите штетни наративи, партијата СДСМ ги прекршува начелата на етич-
но, транспаретно и професионално комуницирање кое е базирано на докази, но го прекршува и сопстве-
ниот Кодекс за однесување на членовите и функционерите на СДСМ, со кој се поттикнува принципот 
на интегритет, одговорно и чесно работење, додека носителите на функции не смеат „да соопштуваат 
ставови, информации и податоци за официјалните институционални политики и одлуки, кои се лажни, 
нецелосни, невистинити и кои може да ја доведат јавноста во заблуда“.  

ВМРО-ДПМНЕ

На фејсбук-страницата на ВМРО-ДПМНЕ има 12 објави кои содржат штетни наративи од кои 8 се за 
теми на корупција, 2 за корупција во здравство и 2 за измените на Кривичниот законик. 

ВМРО-ДПМНЕ е најчесто споменуваниот актер (говори за себеси во сите објави), СДСМ се споменува 
во 4 објави, ДУИ во 2 објави, Ковачевски во 1 и Владата во 1 објава.  Исто како и во октомври, ВМРО-
ДПМНЕ е доследна во ословувањето на СДСМ со „СДС“, за Владата со термини како „криминална власт“ 
или „Владата на СДС и ДУИ“. 

Во септември  на фејсбук-профилот на Христијан Мицкоски се забележани 14 објави, а ден со најмногу 
штетни наративи е 26 септември (3 објави), кога имало доста медиумско известување за Предлог-зако-
нот за амнестија. Од вкупно 14 објави, 4 се за работењето на градоначалниците од ВМРО-ДПМНЕ, по 
2 се за корупција и за внатрепартиските односи во ВМРО-ДПМНЕ, а по 1 е за надворешната политика 
(односот на Бугарија кон Македонија), за пензионерските протести, за уставни измени и за криминал.

Кај ВМРО-ДПМНЕ доминираат објави во кои се критикува работата на Владата, притоа именувајќи 
ја како „коруптивна, неодговорна, неспособна и непрофесионална“, а се напаѓа и премиерот „Очајниот 
Ковачевски е декласиран од народот и му е страв од избори бидејќи ќе доживее дебакл“ (Соопштение, 
интернет-страница на ВМРО ДПМНЕ, 1.9. 2023), при што се наведува дека  „Македонија тоне 7 години со 
СДС и ДУИ“, како и дека „Ковачевски е само поставен за спроведување на бизнис-интересите на ДУИ и 
СДС, крадење и опустошување на државата и на граѓаните.“ 

 
Во однос на измените во Кривичниот законик кои опфаќаат дела за злоупотреба на службената долж-

ност, ВМРО-ДПМНЕ тврди дека владејачките структури ги носат измените за да се спасат од сопствената 
кривична одговорност, како и дека измените ги носат со цел да направат раздор во опозицијата, импли-
цирајќи дека поранешниот премиер и лидер на ВМРО-ДПМНЕ, Никола Груевски, имал таен договор со 
владејачката структура да обезбеди поддршка од пратеници во замена за ослободување од кривична 
одговорност. „Измените во Кривичниот законик се во полза на криминалците од власта и структури кои 
сакаат да има раздор во опозицијата, тоа нема да им ги донесе уставните измени“ и дека измените се 
„ништо друго, освен амнестија на сите криминали, кои ги направија ДУИ и СДС во минатите 7 години, 
на штета на граѓаните“ и дека уставни измени нема да има. (Соопштение, интернет-страница на ВМРО 
ДПМНЕ, 20.9.2023).  
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Во соопштение за Законот за амнестија кој го предлага министерот за правда, Кренар Лога, ВМРО-
ДПМНЕ наведува дека „СДС и ДУИ се амнестираа со Кривичниот законик, а сега ќе амнестираат и 
дилери, убијци и тешки криминалци“ (Соопштение, интернет-страница на ВМРО-ДПМНЕ, 13.9.2023). 
Според наводите во соопштението, единствената причина која ја навел министерот за правда се 
лошите услови во затворите, но дека владејачките партии имале доволно време да ги подобрат во 
изминатите шест години. Според наводите во соопштението „реалноста е дека откако СДС и ДУИ си 
се амнестираа себе со измените во Кривичниот законик, сега ќе ги амнестираат и тие кои заедно со 
луѓе од власта тргуваа дрога и правеа други тешки кривични дела. Матрицата на СДС и ДУИ е кри-
минална. Пред да си заминат од власт се амнестираат себе и нивните извршители.“ 

Во двата примери преку таргетирање на тема од висок јавен интерес, како што се неказнивост, коруп-
ција и добро управување, ВМРО-ДПМНЕ користи наратив со кој изнесува и непоткрепени тврдења за 
коруптивно однесување, непрофесионалност, криминал, како и пристрасно селектирање и етикетирање 
на политичките противници за да се покаже како борец против криминалот. Дополнително, со тврдење-
то „уставни измени нема да има“, имајќи ја предвид сензитивноста на оваа тема за етничките Македон-
ци, се претставува и како бранител на националните интереси.  

Друг пример на служење со наводи со кои се претставува политичкиот противник како непрофе-
сионален преку непотврдени наводи е објавата од посетата на општина Новаци. Лидерот на ВМРО-
ДПМНЕ, Христијан Мицкоски, објавува (фејсбук-објава, 21.9.2023)  дека заедно со градоначалникот 
Стевче Стевановски во рамки на активноста „Ова е Македонија за сите“ извршиле увид на градеж-
ни активности на улици. Веднаш потоа објавата продолжува со „СДС-ДУИ ги опструираат општините 
предводени од ВМРО-ДПМНЕ, но за неколку месеци отсега доаѓа нова, силна влада која ќе ја врати 
Македонија на победничките патеки.“ Објавата е придружена со фотографии на кои се гледа Мицко-
ски како разговара со граѓани, посетува црква и врши увид во градежни работи на пат. Од објавата не 
може да се увиди како СДСМ и ДУИ ги опструираат општините кои ги водат градоначалници од ВМРО-
ДПМНЕ. И се изнесуваат тврдења кои не се поткрепени со докази, одосно се користат само јавни об-
винувања со кои се напаѓаат политичките противници. 

Демократска	Унија	за	Интеграција	‒	ДУИ	(Bashkimi	Demokratik	për	Integrim	‒	BDI)

Со слична динамика како и во октомври, мониторингот укажува дека за разлика од интернет-страни-
цата на партијата ДУИ која поретко се ажурира, официјалната фејсбук-страница на партијата е доста ак-
тивна. Преовладуваат дневните службени активности на министрите Артан Груби, Бујар Османи, Арбер 
Адеми, Јетон Шеќири, спикерот Талат Џафери и други функционери од пониските ешалони во власта кои 
се членови на партијата. 

На 29 септември, во соопштение на веб-страницата на ДУИ, како и во фејсбук-објава на официјалниот 
профил на Артан Груби (член на партијата и заменик на премиерот во Владата), се забележува објава со 
дезинформација. Објавата се однесува на настан по повод пуштање во употреба фотоволтаична централа: 
„Заедно со премиерот Димитар Ковачевски и министерот за економија Крешник Бектеши денеска уче-
ствувавме на свеченото пуштање во употреба на најголемата фотоволтаична централа на Балканот на ком-
панијата „Меј енерџи“ во Новаци, со капацитет за производство на електрична енергија од 55 мегавати.“. 
Но, иако навидум позитивна вест, оваа објава содржи дезинформација дека „ова е најголемата фотоволта-
ична централа на Балканот“, со која се развива популистички наратив за впечатливо регионално достиг-
нување. Истата дезинформација е објавена и на фејсбук-страницата на лидерот на опозициската партија 
Демократско движење, Изет Меџити, кој за овој успех јавно му честита на Билал Касами, градоначалникот 
на Тетово (Објава на фејсбук-профил на Меџити, 29 септември). 

https://bdi.mk/grubi-qeveria-mbeshtet-fuqishem-cdo-investim-qe-rrit-kapacitetet-prodhuese-te-energjise-elektrike/
https://www.facebook.com/ArtanGrubi/posts/866027818220071?ref=embed_post
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid02tso5EPrUDx6dZ2b9yxVDuYn9Fwoiv3ydnSabte3PSSVqxyZnGoRksLhM7RiVxRthl
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На 20 септември, на интернет-страницата и на фејсбук-профилот на ДУИ е забележана уште една обја-
ва со штетен наратив, во која се критикува партијата ВМРО-ДПМНЕ: „ДУИ со внимание ја следи голе-
мата загриженост во редовите на ВМРО-ДПМНЕ, како и големите поделби што се појавуваат во битката 
меѓу интеграцијата и изолацијата. Оваа внатрешна битка меѓу силите во ВМРО кои сакаат интеграција 
на земјата во ЕУ и оние кои преферираат изолација се води врз грбот на земјата и граѓаните“, со што се 
презентира непроверен наод за поделба и раздор во ВМРО-ДПМНЕ, но и непоткрепено обвинување за 
наклонетост кон негативните сили во општеството кои го спречуваат или го одбиваат процесот на ин-
теграција на земјата во ЕУ. Со ваков обид за оцрнување на партијата ВМРО-ДПМНЕ во јавната критика 
на ДУИ кон нив се создава штетен наратив на поттикнување поделби и ширење чувство на несигурност, 
како и пристрасно селектирање на информации со цел да се доведе јавноста до погрешни заклучоци. 

Дополнително, забележана е една објава со штетен наратив на официјалниот фејсбук-профил на Ар-
тан Груби од 26 септември, која е реакција, односно обраќање до албанските политички партии од опози-
цијата: „Три години лажете секој ден, а ние во тие три години сработивме колку што вие ни за 30 години 
не можете и ги мамевте луѓето... Неписменост, некомпетентност, беззаконие, бесрамност, дури не знаат 
како да користат фотошоп.“ Со користење зборови и формулации со коишто се оцрнува опозицијата, се 
создава поделба помеѓу нас и вас, каде ние/нашето е добро, а вие/вашето е лошо, со што се поттикнува-
ат поделби во социополитичката општествена сфера. 

Левица	

Во септември на интернет-страницата на Левица се идентификувани 15 објави, од кои во 13 тема-
та е внатрешна политика а 2 од областа на здравството. Поконкретно, објавите се за обвинувањата за 
злоупотреби на Клиниката за онкологија, измените на Кривичниот законик, политичката одговорност, 
соработката меѓу партиите, криминалот, донациите на партиите, Деловникот на Собранието, протестите, 
влошените односи меѓу политичките партии, злоупотребите и корупцијата, Законот за употреба на јази-
ците. Партијата најчесто се претставува како бранител на народот и на народните интереси и бранители 
на правдата и на правото, но и како „единствена парламентарна опозиција.“ Нивните објави се најчесто 
насочени кон владејачките структури, при што СДСМ најчесто се ословени како „СДС“, ДУИ или „пар-
тијата на Ахмети“, „ДПМНЕ“ за ВМРО-ДПМНЕ. 

На фејсбук-профилот на Левица во септември има 37 објави, а ден со најмногу, односно 5 објави е 27.9. 
2023. И на Фејсбук доминараат истите теми, како и на нивата интернет-страница од областа на внатрешната 
политика (26 објави), здравството и економијата, а наведени се и спортот, социјалната политика, културата и 
образованието. Во објавите на Фејсбук, Левица користи и хаштази за да пренесе некоја порака. 

Во соопштение за измените на Кривичниот законик (Со европско знаме СДС и ДУИ ќе се амнести-
раат од кривична одговорност) се наведуваат измените кои се прават на Кривичниот законик и дека 
се прават користејќи го европското знаменце за да се спасат политичарите на власт од кривична од-
говорност. Притоа, се додава дека „антимакедонската и корумпирана власт на ДУИ И СДС, соочена 
со поразот на претстојните парламентарни избори, спрема терен за спас на своите криминали кои 
секојдневно се откриваат во јавност“, дека ова „јасно покажува дека криминалната власт на СДС 
и ДУИ цели да се АМНЕСТИРА од кривична одговорност за нивното корумпирано владеење и пот-
врдија дека Македонија е заробена држава, во која правосудството е продолжена рака на власта“; 
„ваквите скандалозни измени се спротивни на сите заложби со кои СДС дојде на власт и затоа 
овој хибриден РЕЖИМ, со октроиран премиер, нема никаков легитимитет за владеење“; „јасна е 
тенденцијата на власта дека по секоја цена сака да се спаси од кривичен прогон поради нејзиното 
корумпирано владеење!“; „владеењето на оваа гарнитура на политичари се претвори во најголема 
национална и економска катастрофа која ја претрпела Републиката, каде единствена европска за-
ложба е шверцот на штетни закони со европско знаме.“ 

https://bdi.mk/bdi-beteja-midis-forcave-integruese-dhe-izoluese-ne-vmro-behet-ne-kurriz-te-shtetit-dhe-qytetareve/?fbclid=IwAR2Jz9IYPe1LBu1nDWzgxi8N641v9jHM8mlL-Ic__Dcz0waQpdHsbSae3Pc
https://bdi.mk/bdi-beteja-midis-forcave-integruese-dhe-izoluese-ne-vmro-behet-ne-kurriz-te-shtetit-dhe-qytetareve/?fbclid=IwAR2Jz9IYPe1LBu1nDWzgxi8N641v9jHM8mlL-Ic__Dcz0waQpdHsbSae3Pc
https://www.facebook.com/photo?fbid=864430101713176&set=a.262689908553868
https://levica.mk/pres-centar/soopshtenija-reakcii/so-evropsko-zname-sds-i-dui-kje-se-amnestiraat-od-krivichna-odgovornost/
https://levica.mk/pres-centar/soopshtenija-reakcii/so-evropsko-zname-sds-i-dui-kje-se-amnestiraat-od-krivichna-odgovornost/
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Примерот е исто така ефикасна употреба на штетен наратив за да се придобие вниманието и под-
дршката на јавноста за прашање од висок јавен интерес. Во соопштението Левица ги објаснува из-
мените на Кривичниот законик и точно наведува дека беше искористен механизмот на т.н. европско 
знаменце во Собранието каде со измени кои се хармонизираат со ЕУ-легислативата се направи и 
измена на Кривичниот законик која не беше поврзана со ЕУ-реформите, односно бришењето на чле-
нот 353 (што подоцна беше поткрепено и со изјави од ЕУ). Измените се ставаат во поширок контекст 
на критика и изнесување наводи за корумпирана и криминална владејачка структура, „режим“, а 
додека Левица се претставува како заштитник на интересите на граѓаните, наспроти нејзиниот по-
литички противник.  

Во објава на својот фејсбук-профил од 19 септември, лидерот на Левица, Апасиев, споделува со-
општение од партијата Левица за одлука на Инспекторатот за јазици со текстот: „Ееееее шо дочекавме 
со квислинзите од СДС на власт!? Да се бориме правно, по инспекторати и агенции, за да се употребува 
МАКЕДОНСКИОТ ЈАЗИК во Македонија!#ВиеСтеЛудаци“, додека во соопштението на Левица кое го ре-
објавува има текст и фотографија со зградата на тетовската болница „ИНСПЕКТОРАТОТ ЗА ЈАЗИЦИ КОН-
СТАТИРА НЕЗАКОНИТОСТ КАЈ ЛЕКАРСКИТЕ ИЗВЕШТАИ САМО НА АЛБАНСКИ ЈАЗИК“ се вели: „Додека 
владата на Ковачевски молчи пред зачестените вакви негирања кои доаѓаат од нејзини коалициони 
партнери, #Левица ќе продолжи да се спротиставува на сите негативни тенденции кои го понижуваат 
македонскиот идентитет.“ Со оваа содржина се користат непроверени наоди и нецелосно пренесување 
на сликата за еден настан, со што се развива штетен наратив за поткопување на довербата во институ-
циите и ставањето на Левица како бранител на македонскиот јазик и идентитет, сојузник на македон-
скиот народ, наспроти другите партии и Владата. Дополнително, во објавата на Апасиев се користат 
термини како „квислинзите од СДС на власт!?“ и хаштагот „#ВиеСтеЛудаци“ – како негативни етикети 
кои дополнително служат за поткопување на довербата во институциите и дискредитација на политич-
ките противници. 

Практика на лидерот на Левица, Апасиев, е да споделува коментари и реакции за актуелни настани 
користејќи хаштази, емотикони и други симболи. Токму во нив честопати има елементи на штетни нара-
тиви. На пример, во објава на Фејсбук од 20 септември, која се однесува за седница на Уставниот суд за 
Преспанскиот договор, се поткопува довербата во Уставниот суд како институција и се служи со етикети-
рање „Гниди Северџански“, а објавата е од перспективата на Левица дека тие се бранители на народот. 
Друг пример во кој Апасиев користи штетен наратив за поткопување на довербата во институциите, за 
популизам и за поттикнување поделби е една кратка објава на неговиот фејсбук-профил од 15 септем-
ври, во која се вели: „Со месеци ДПМНЕ, преку несвикување собраниска комисија, ги кочи законските 
измени предложени од Левица за т.н. АНТИПРОВИЗИСКО ЗАКОНОДАВСТВО. Со нив се предлага банки-
те да не можат да ги крадат граѓаните на ситно и да си наплаќаат измислени провизии за сè и сешто. А 
бе, вака ли бе ‘народна партија‘, ово-оно?

#ДемонХристијани
#ЛихвоБанкари
#КапиталистичкиСлуги“

Со претставување на нецелосна слика за процесот и негативното етикетирање, Апасиев популистички 
ја поставува Левица во улога на спасител на народот и поттикнува поделби со што ја поткопува довер-
бата во законодавниот дом. 

https://www.facebook.com/hashtag/%D0%B2%D0%B8%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%86%D0%B8?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUV11tkMZut0Q6mzGN-5oL0ESMExPlCbmhEVtI15jCuSdya5DFI1JCgtFxlJD1-ibsfeoNxt5vbhrOqhe0mLzungA6nMsjoSybopynRHzP7aDPk112t91Uvr2Y3q_9LbeoKWKnVQlrYcMMTKJFbOys8VZW-C_1eOXxmCh9t5n_sIpjBQGQ5QTDSGmdtja9fcVc&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=886922069457525&set=a.490794192403650
https://www.facebook.com/photo/?fbid=886922069457525&set=a.490794192403650
https://www.facebook.com/ApasievLevica/posts/pfbid0edandGcWyuHfStPtS97rXqMS2jwfgLsfqGXgkB2S1NBGJ6tkioByKPy4XXe6F3E2l
https://www.facebook.com/hashtag/%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%B8?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZX-txW79woI6wFZOXZoN-8W4g_Eo1kn0P1UnqlWVhuBocaS77EVDZf_zkiOYG2nU6zDlIghOLs6N1-ReEPOFhRblk76FsFOlSZmmXaSVw9ZdrZrB36RpDP7HSQZhL0lOmg4hXuFdGMwYoQobkPCi6qW&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%D0%BB%D0%B8%D1%85%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B8?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZX-txW79woI6wFZOXZoN-8W4g_Eo1kn0P1UnqlWVhuBocaS77EVDZf_zkiOYG2nU6zDlIghOLs6N1-ReEPOFhRblk76FsFOlSZmmXaSVw9ZdrZrB36RpDP7HSQZhL0lOmg4hXuFdGMwYoQobkPCi6qW&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%D0%BA%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%B8?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZX-txW79woI6wFZOXZoN-8W4g_Eo1kn0P1UnqlWVhuBocaS77EVDZf_zkiOYG2nU6zDlIghOLs6N1-ReEPOFhRblk76FsFOlSZmmXaSVw9ZdrZrB36RpDP7HSQZhL0lOmg4hXuFdGMwYoQobkPCi6qW&__tn__=*NK-R


 ШТЕТ-НА  / 34 

Алтернатива	-	AlternAtivA

Во септември, поточно на 19 септември, нотирана е една објава со штетен наратив на фејсбук-про-
филот на партијата Алтернатива, која се состои од текст (на албански и на македонски јазик) и една 
фотографија од логоата на трите албански опозициски политички партии кои стојат зад објавата нас-
ловена „АлтернАтивА - Движење Беса - Демократско Движење: Дали Ахмети ќе зборуваше македон-
ски ако не се здружуваше албанската опозиција?“ и претставува реакција на интервју за јавноста на 
лидерот на ДУИ, Али Ахмети. Најочигледниот штетен наратив во оваа кратка објава е демонизација на 
личноста, во овој случај лидерот на ДУИ, Ахмети, преку употреба на негативни етикети и на зборови 
и формулации со коишто се навредува, омаловажува, исмева личноста - „По вчерашното интервју на 
Али Ахмети каде се мачеше да покаже дека знае македонски јазик, сакаме да го соопштиме следно-
то ....Што е следно, екипата околу Ахмети да станат комити? Наградното прашање е дали Ахмети ќе 
зборуваше македонски ако не се здружуваше албанската опозиција? Оваа политичка перверзија на 
ДУИ ќе биде казнета од Албанците.“ Штетноста на вакви лични напади на релевантни политичари во 
јавноста е во тоа што постои ризик за поттикнување етнички и национални поделби, говор на омраза 
и насилство кај поединци или групи граѓани. 

Дополнително, во оваа кратка објава може да се забележат и тврдења за корумпираност и злоупо-
треба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења - „...Дали заштитата на нелегално 
стекнатиот имот на првенците на ДУИ им е помила од почетокот на ЕУ-преговорите?“, со што без ар-
гументација и докази се развива штетен наратив за поткопување на довербата во јавните институции 
управувани од министри од ДУИ, но и сите други избрани функционери на јавни позиции од оваа пар-
тија, кои се обвинуваат за корупција и нечесни политички намери. Со пласирање штетни наративи за 
демонизација на политичките опоненти и поткопување на довербата во институциите се прекршуваат 
начелата за транспарентна, етична комуникација базирана на докази. 

Оваа објава не е забележана на комуникациските канали на другите две партии кои се потпишани 
дека стојат зад истата. 

Фејсбук-профил	на	Изет	Меџити,	лидер	на	Демократско	движење	

 Во септември се забележани 12 објави со штетни наративи и на фејсбук-профилот на претседателот 
на партијата Демократско движење, Изет Меџити. Фејсбук-профилот на Меџити е исклучително акти-
вен, со неколку објави речиси секој ден, а многу од нив се на албански и на македонски јазик. Најчесто 
објавите се однесуваат на теми од актуелни политички настани во земјата, се известува за партиските 
активности на Меџити, неговата партија, Демократско движење, како и комуникацијата на коалиција-
та со БЕСА и Алтернатива. Често се објавуваат информации за средби со странски претставници пре-
ку кои се покажува етаблирањето на ДД, БЕСА и Алтернатива како релевантна политичка коалиција 
во државата. Забележаните штетни наративи најчесто се развиваат преку тврдења за корумпираност, 
нетранспарентност/неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за 
поткрепа на тие тврдења, непроверени наоди, користење негативни зборови, исмевање и грубо непочи-
тување на политичките опоненти, како и употреба на формулации со коишто се оцрнуваат политичките 
противници. Главен актер кој најчесто се критикува во фејсбук-објавите со штетни наративи на Меџити 
е заменик-премиерот и член на ДУИ, Артан Груби, како и ДУИ која е „криминална власт“. Поретко се за-
бележува и комуникација за етнички базирани поделби (на Македонци и на Албанци). 

Посебен акцент во штетните објави забележани кај Меџити е ставен на критика на тема за бизни-
сот со игри на среќа, при што директно го обвинува Артан Груби за корупција и инволвираност во тој 
бизнис. На 26 септември забележани се дури 3 објави со штетен наратив кои се однесуваат на оваа 
конкретна тема: објава на видео и текст од негова прес-конференција каде се вели: „Колку бракови, 

https://www.facebook.com/100064557305914/posts/pfbid0StRzomBFnm5f2MfabPsGoDqUBKggCZ6w7AuqT3uUhDsQpyzrF9gsQFbjihRaiq7wl/?mibextid=cr9u03
https://www.facebook.com/100064557305914/posts/pfbid0StRzomBFnm5f2MfabPsGoDqUBKggCZ6w7AuqT3uUhDsQpyzrF9gsQFbjihRaiq7wl/?mibextid=cr9u03
https://www.facebook.com/izetmexhiti
https://www.facebook.com/izetmexhiti
https://www.facebook.com/izetmexhiti/videos/sa-martesa-sa-familje-duhet-të-shkatërrohen-dhe-sa-gra-e-fëmijë-duhet-të-bëhen-v/877502173706645/
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колку семејства треба да се уништат, колку жени и деца треба да станат жртви на семејно насилство за 
ова лудило со казината да запре? Одлуката за казината е потпишана од Артан Груби, човекот кој стои 
зад секое казино во нашата земја!“, објава со целиот текст/транскрипт од прес-конференцијата со фо-
тографии од настанот, како и објава со фотографија на која е испишана порака со визуелна заднина на 
казино и трите логоа на албанскиот опозициски блок, и наслов: „Факт!“ 

Истиот наратив продолжува во фејсбук-објава од 28 септември, во која Меџити објавува видео презе-
мено од ТВ 21 во кое се гледаат млади луѓе/деца кои играат игри на среќа на компјутер, со текст: „Кога 
велиме дека казината и игрите на среќа се влезени во нашите домови, во нашите училишта, во нашите 
верски објекти, дека директно ни ја загрозуваат младината, мислиме точно на ова! Овие снимки се по-
следицата. Причината има име и презиме, Артан Груби, лицето коешто стои зад секое казино во нашата 
земја, а сега и зад онлајн-казината на интернет!“ Со овој штетен наратив каде се зборува за негативни 
општествени феномени кои може да произлезат од злоупотребата на игрите на среќа за кои се обвинува 
заменик-премиерот и член на ДУИ, Артан Груби, како „човекот кој стои зад секое казино во земјата“, без 
да се обезбедат докази за неговата директна инволвираност. Со ваков тип комуникација се врши демо-
низација на личноста на јавен функционер, но со обвинувањата кон Груби за корумпираност и непрофе-
сионално работење во сопствени интереси, се алудира на злоупотреба на службената должност без да 
се обезбедат дополнителни факти или докази за тврдењата. 

Понатаму, во објава од 22 септември, Меџити споделува соопштение (на албански и на македонски ја-
зик) со графички приказ од фејсбук-страницата на Демократско движење, насловено: „Владините функ-
ционери ги покачија нивните плати на над 2.000 евра, за граѓаните само 2.000 денари покачување“, при 
што се критикува генерално „актуелната власт“ и конкретно министерот за економија, Крешник Бектеши, 
кои информирале за зголемување на минималната плата во земјава за 10 % или 2000 денари, додека, 
од друга страна, го споредуваат тоа со последното зголемување на платите на владините функционери 
за над 2000 евра. Дополнително, обвинувањата и тврдењата за корумпирана власт се забележани и на 
6 септември во кратка фејсбук-објава по повод предложените измени на Кривичниот законик во која се 
констатира дека „...Едноставно ова што се случува е корумпирање на корумпираните за да се држи во 
живот една корумпирана власт.“ Исто така, на 8 септември, во подолга фејсбук-објава на истата тема за 
измената на Кривичниот законик се заклучува дека „Таканаречениот европски фронт многу повеќе личи 
на сицилијански фронт, којшто е длабоко инволвиран во казино-бизнисот и на брзите кредити кои прет-
ставуваат легализирање на лихварството.“ 

1.2.1.	Мониторинг	на	комуникацијата	на	членовите	на	Владата	на	РСМ	преку		 	 	
	 			официјалните	фејсбук-страници	–	септември	2023	

Настрана од идентификуваните штетни наративи, во септември се нотирани злоупотреби на официјал-
на фејсбук-страница за партиска пропаганда кај премиерот Димитар Ковачевски, заменик-премиерот 
Артан Груби, министерот за внатрешни работи Оливер Спасовски и министерката за животна средина и 
просторно планирање Каја Шукова.  

На фејсбук-страницата на претседателот на Владата, Димитар Ковачевски, од вкупно 85 објави во 
септември, забележани се 5 објави со коишто се злоупотребува официјалниот профил на премиерот за 
партиска пропаганда. Најчесто објавите се однесуваат на партиски активности и состаноци. На пример, 
на 2 септември, во првата објава е објавено соопштение/извештај од состанок „Стратешка работилни-
ца“,  во која се вклучени секретаријатите на партиските комисии како составен дел од креирањето по-
бедничка кампања на СДСМ за изборите во 2024 година – „...Посветени сме сите остварливи предлози, 
идеи и проекти да ги преточиме во победничката изборна програма на СДСМ за мандатот 2024 - 2028 
година на нова, проевропска влада...“. Дополнително, две објави (од 4 и 30 септември) се однесуваат 
на посета на општините Центар и Дојран со кои управуваат градоначници од СДСМ, кои се користат за 
промоција и на локалната и на централната власт од СДСМ; за илустрација – „На денешните средби со 

https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0Q8GRDr4kYUTMLebAQ42uXL3ouorJ4yp51QYStYGtSuA5rtetxVBS9qpEtPa7ki72l
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0Q8GRDr4kYUTMLebAQ42uXL3ouorJ4yp51QYStYGtSuA5rtetxVBS9qpEtPa7ki72l
https://www.facebook.com/photo/?fbid=848326910005895&set=a.465912911580632
https://www.facebook.com/Rtv21videos/videos/327231566471706/
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0wtyAihM8m5Vsi8ggJQmHJdVYXiPyZ8to3HdZd3PSAPVrjA82Gj7tkCxGMhvesQM3l&id=100094760417703
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0wtyAihM8m5Vsi8ggJQmHJdVYXiPyZ8to3HdZd3PSAPVrjA82Gj7tkCxGMhvesQM3l&id=100094760417703
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0JNrCPa91ui6crd7Aa7MbVjcupkur3Bx7QPxCJJv1RfxEU8C9S4ru9yDfvc1Ed4uhl
https://www.facebook.com/izetmexhiti/posts/pfbid0njSgcK42PPeUQRhX1Z9phE7KNKpMNpnoKBevCxij9wy4kWgkEE53xYU6RHxS6qFHl
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граѓаните на Дојран, заедно со градоначалникот Анго Ангов имавме прилика да поразговараме со нив за 
повеќе прашања кои ги засегаат, меѓу кои и санацијата на колекторскиот систем и нова пречистителна 
станица. На мое задоволство, Владата заедно со локалната самоуправа предводена од #СДСМ го реши 
овој децениски проблем“. 

На фејсбук-страницата на министерот за внатрешни работи Спасовски, од вкупно 85 објави во септем-
ври, нотирани се 11 злоупотреби на официјалниот профил за партиска пропаганда. Многу од објавите 
се однесуваат на посета на министерот и увид во активностите на развојни проекти кои не се во над-
лежностите на министерството за внатрешни работи, како на пример објави од 1 септември за посета на 
центарот за стручно образование „Киро Бурназ“ Куманово каде стои: „Горд сум што во мое Куманово во-
ведовме европски стандарди во образовниот систем“, како и посета на градежни зафати во СУГС „Владо 
Тасевски“ Скопје, (1 септември), потоа присуство на свечено отворање на реконструиран пат Челопек 
- Коинце во општина Старо Нагоричане (3 септември). Забележани се и 5 објави со религиозна содржи-
на, по повод верски празници, и тоа 3 објави на 21 септември и една на 22 септември за православниот 
празник „Мала Богородица“, како и една објава на 24 септември по повод присуството на осветувањето 
на манастирот „Свето Преображение Господово“ во Крушево. Дополнително, на 23 септември, во работ-
но време, првата објава на фејсбук-страницата на министерот е партиска пропаганда со наслов „СДСМ е 
стожер на проевропскиот фронт“, во која се вели: „Еднаш и засекогаш мора да се одвојат прогресивните 
сили во државата виз-а-ви сите оние коишто ја влечат државата назад, оние ретроградни сили, оние 
сили коишто не - помагаат на државата да напредува“, а на 8 Септември – Денот на независноста, за-
бележана е партиска пропаганда од празничен партиски митинг во Кисела Вода со содржина: „Нашето 
заедништво е двигател за многу успеси. Горди сме затоа што остваривме многу и заеднички продолжу-
ваме да работиме за напредокот на државата и на сите наши граѓани. Ние сме тука со и за граѓаните!“

Кај министерката Каја Шукова од вкупно 26 објави во септември, нотирана е една објава за парти-
ските активности - формирање на тимовите од ИЕ 5 и подготовка за следни активности со граѓаните: 
„Заедно со Бисера Костадиновска Стојчевска како координаторки на победничкиот тим во ИЕ 5 и со 
членовите поставивме пред себе нови задачи и теренски активности. СДСМ останува рамо до рамо со 
граѓаните. Заедно креираме политики и чекориме кон нови победи. Обединети со граѓаните, одиме 
кон подобра, европска и зелена иднина. #СДСМ.“ (Објава на фејсбук-профил на министерката Каја  
Шукова, 21 септември). 

На фејсбук-страницата на заменик-претседателот на Владата и министер за политички систем и од-
носи меѓу заедниците, Артан Груби, забележани се чести објави за партиска пропаганда, но и употреба 
на профилот за лични афинитети како објави за албанската фудбалска репрезентација, празнување на 
разни албански празници со фотографии од семејството и слично. Таква е, на пример,  објавата од 26 
септември од партискиот настан во Чаир со фоторафии на кои е присутен и лидерот на владејачката 
партија ДУИ, Али Ахмети, во која се вели: „Денешното масовно учество докажува верност кон визи-
онерските политики на Демократската унија за интеграција под раководство на лидерот Али Ахмети, 
готовност за продолжување на заедничкиот напредок во предизвиците пред нас, кои се клучни за 
развојот на нашата земја.“ 

Фејсбук-страницата на министерот за правда Кренар Лога е прилично активна, со по неколку објави 
дневно и, слично како и во септември, се користи и за партиска и за институционална комуникација. По-
крај  објави за некои актуелни настани поврзани со правосудството, многу често се забележуваат објави 
од неговата матична партија Алијанса за Албанците, како и од членови на партијата и претседателот 
Арбен Таравари. Министерот Лога често коментира дневнополитички случувања, особено негативно ги 
коментира опозициските партии ВМРО-ДПМНЕ и Левица, а поретко здружената албанска опозиција. 
Интересно е што во повеќе наврати може да се види како на страницата се објавуваат и статуси на турски 
јазик за настани и теми поврзани со Турција или со Турците. Често се забележуваат објави со партиска 
содржина, како на пример: објава од 22 септември во која се критикува ВМРО-ДПМНЕ за средбата со по-

https://www.facebook.com/ArtanGrubi/posts/pfbid02FQBjqTiy3m6QBbXbXgLrx5erjDwpPAQFwUt8WDGmqqBMH4B5JThCjuPM2hZfMGeTl
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ранешната министерка за внатрешни работи Гордана Јанкуловска; во објава од 25 септември преземена 
е партиска содржина од лидерот на АА, Арбен Таравари; во објава од 28 септември во која се критикува 
лидерот на Левица, Димитар Апасиев за темата на двојазични изводи и сл.  

Со овие објави за партиска промоција и пропаганда на официјалните фејсбук-профили, премиерот 
и министрите директно ги прекршуваат начелата на професионалност и непристрасност во комуника-
цијата на владините претставници, но се прекршува и владиниот Етички кодекс за јавни службеници. 
Политичарите кои се избрани и именувани функционери, преку оваа непрофесионална практика не 
прават јасна дистинкција помеѓу работата на институциите со коишто раководат и со активностите во 
матичните политички партии, односно да нема злоупотреба на владините комуникациски канали за 
промоција на партиските цели.

РЕЗИМЕ	

Мониторингот и анализата на политичката јавна комуникација покажуваат дека во јавниот дискурс за-
стапен на интернет-страниците и објавите на социјалните медиуми на политичките актери во Македонија, 
најчесто се користи реторика во која се изнесени наводи за корумпираност, нетранспарентност/неотчет-
ност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења и 
непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат) и се користат како основа за обвинување 
на политички противници, за развивање штетни наративи на популизам, поткопување на довербата во 
институциите, пристрасно селектирање на податоци што доведува до погрешни заклучоци и поттикнување 
општествено-политички поделби во јавноста.  

Со забележани слични трендови и на интернет и на Фејсбук овие штетни наративи најмногу се развиваат 
со употреба на непроверени наоди, тврдења за корумпираност, поретко со етикетирање и исмевање, фор-
мулации со кои се оцрнува одредена група и се прават поделби на „нас и вас“, намерно непренесување на 
целосната слика за настанот за кој се говори, а ретко се забележуваат и обвинувања на странски ентитети 
за вмешување во домашната политика. Објавите со штетни наративи на интернет- и на фејсбук-страниците 
покажуваат слични трендови во комуникацијата, иако на Фејсбук се забележуваат повеќе штетни наративи. 

Главна тема во штетните наративи за мониторираниот период во септември и октомври е внатреш-
ната политика, со фокус на напади на политички опоненти, критика кон Владата и кон други институции 
од централната и од локалната власт. Конкретно, актуелни настани и процеси за кои најчесто се про-
дуцираат штетни наративи се измените на Кривичниот законик, случајот со Клиниката за онкологија, 
македонско-бугарските односи визави предложените уставни измени и ЕУ-интеграциите, Законот за 
игри на среќа, Законот за амнестија, но често се говори и за состојбите во образованието, економијата и 
инфлацијата, корупцијата, особено во правосудството и следните избори во земјата.

Дополнително загрижувачки е трендот на користење официјални владини канали на комуникација 
за партиска пропаганда, односно објавување партиска содржина на фејсбук-профилите на премиерот и 
министри од Владата. Со овие објави за партиска промоција и пропаганда на официјалните фејсбук-про-
фили, премиерот и министрите директно ги прекршуваат начелата на професионалност и непристрас-
ност во комуникацијата на владините претставници, но се прекршува и владиниот Етички кодекс за 
јавни службеници. 

Во Етичкиот кодекс за јавни службеници, донесен од Владата на РМ, постои обврска јавните служ-
беници да ги извршуваат работните задачи на политички неутрален начин, да не го застапуваат своето 
политичко уверување во вршењето на работните задачи, ниту да вршат политички активности кои можат 
да влијаат на довербата на граѓаните во нивната способност да ги извршуваат работните задачи на не-
пристрасен начин.

https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/zakoni/etichki_kodeks.pdf
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Политичарите кои се избрани и именувани функционери, покрај до своите партиски канали за кому-
никација, имаат пристап и до официјалните канали за комуникација на институциите со кои раководат. 
Во таа насока тие треба да ги користат владините комуникациски канали за информирање за владините 
политики, одлуки и мерки, со цел да се обезбеди јасна дистинкција помеѓу работата на институциите и на 
политичките партии, односно да нема злоупотреба на владините комуникациски канали за промоција на 
партиските цели.

Мониторираните содржини укажуваат на постоење ниска култура на изразување во јавниот дискурс 
од страна на политичките актери во македонското општество. Носителите на јавни функции, како и кан-
дидатите за јавни функции потребно е да одржуваат високо ниво на изразување во нивните јавни на-
стапи, да бидат одговорни, транспарентни, да не шират дезинформации, непроверени наоди, како и да 
се воздржат од популистички настапи затоа што на тој начин придонесуваат кон ширењето на штетните 
наративи во општеството, како и ускратување на правото на јавноста да биде точно, навремено и јасно 
информирана за значајните теми во едно општество и да има соодветна квалитетна јавна дебата за 
прашањата од јавен интерес.  
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2.	Мониторинг	на	медиумското	известување 
за	политичките	актери

Анализата на известувањето на онлајн-медиумите и телевизиските станици за политичките акте-
ри е вториот, паралелен процес во истражувањето „Мерење на политички штетни наративи“. Тој е 
комплементарен со првиот мониторинг, односно следењето на  јавната комуникација на политичките 
актери. Додека анализата на политичките партии и нивните лидери е фокусирана на утврдување на 
доминантните штетни наративи во контекст на почитување на стандардите за јавна комуникација,  
медиумскиот мониторинг треба да даде одговор како овој токсичен и поларизирачки јавен дискурс 
пенетрира во медиумската арена. При набљудувањето се анализира кои се најчестите „сејачи“ на 
штетните наративи во информативните содржини, дали и како успеваат да се пробијат во ударните 
минути и насловници, кои теми се плодна почва за нивно ширење, но и најважно - каква е улогата 
на новинарите во овој процес: дали медиумите се придржуваат до професионалните и до етичките 
стандарди за точно, правично и непристрасно информирање или, пак, беспоговорно ја следат аген-
дата што ја диктираат политичките актери.

 Примерокот на медиумите ги опфаќа следните 11 онлајн-медиуми8 и 9 телевизиски станици: 

Oнлајн-медиуми: Локално; Независен; Слободен печат; А1он.мк; МКД.мк; Република; Курир; Алма-
кос; Тетова сот; Нова ТВ; Вечер.мк. Критериумите за селекција на медиумите се: читаноста, уредувач-
ката политика која упатува на различни политичко-општествени стојалишта (со примена на метод на 
намерен примерок), почитување на критериумите за членство на онлајн-порталите во Советот за етика 
во медиумите во Македонија9 и во регистарот на професионални онлајн-медиуми Промедиа.мк,10 прија-
ва во Регистарот на радиодифузери, печатени медиуми и електронски медиуми за платено политичко 
рекламирање на парламентарните избори 2020 година.11 

Телевизии: јавни и приватни ТВ-станици на национално ниво со најголема гледаност, вкупно девет: 
МТВ 1 (јавна); МТВ 2 (јавна, на албански јазик); Алфа ТВ (приватна); Канал 5 (приватна); Сител ТВ (при-
ватна); ТВ 24 (приватна); Телма (приватна); Алсат М (приватна, на албански јазик); ТВ 21 (приватна, на 
албански јазик).

Предмет на анализа се сите новинарски содржини (вести) со различни жанровски особености обја-
вени на онлајн-медиумите и прилози емитувани во централните вести, во коишто се појавуваат или се 
споменуваат следните политички актери:

8 Под „онлајн-медиуми“ се подразбираат сите електронски публикации кои имаат посебни веб-страници и кои 
редовно објавуваат новинарски уредени актуелно-информативни содржини наменети за општата јавност. 

9 Правила за онлајн-медиуми за членство во СЕММ, достапни на https://semm.mk/chlenstvo/pravila-za-chlenstvo

10 Регистар на професионални онлајн-медиуми Промедиа.мк, достапен на: https://promedia.mk/index.php?lang=mk

11 Сите мониторирани онлајн-медиуми и телевизиски станици се пријавиле и зеле надомест за платено политичко 
рекламирање на последните парламентарни избори во 2020 год., освен МТВ 1 и МТВ 2, коишто се јавен сервис. 
Регистарот на пријавени медиуми, објавен од Државната изборна комисија, е достапен тука: https://drive.google.
com/file/d/1Y8-CqI64H4-2HES2bhnpzYlHQ0yPURFP/view

https://semm.mk/chlenstvo/pravila-za-chlenstvo
https://promedia.mk/index.php?lang=mk
https://drive.google.com/file/d/1Y8-CqI64H4-2HES2bhnpzYlHQ0yPURFP/view
https://drive.google.com/file/d/1Y8-CqI64H4-2HES2bhnpzYlHQ0yPURFP/view
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 - политички партии кои имаат двајца или повеќе пратеници во актуелниот парламентарен состав 2020 - 2024;

 - лидери на политички партии кои имаат двајца или повеќе пратеници во актуелниот парламентарен 
состав;

 - премиерот на Владата на РСМ;

 - замениците на претседателот на Владата на РСМ и министрите во Владата на РСМ, во случаите кога 
зборуваат или се споменати во улога на претставници на политичката партија.

Не се мониторираат коалициите како посебен политички актер, освен ако во медиумската содржина 
не се споменуваат некои од наведените актери. Не се анализираат веб-страниците на телевизиските 
станици. 

Единица на анализа е една поединечна објава или еден поединечен прилог. 

Мониторингот се спроведуваше во вкупно 16 дена во текот на октомври и септември, распо-
редени во интервал од четири дена. Денови за медиумски мониторинг беа следните денови во 
октомври: 3, 7, 11, 15, 19, 23, 27 и 31, и следните денови во септември:  1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29. 

 

2.1.	Извештај	за	мониторингот	на	известувањето	на	онлајн-медиумите	
	 за	политичките	актери	

 Октомври 2023 година

Во осумте денови во октомври кога се анализирани објавените содржини на онлајн-медиумите се иден-
тификувани вкупно 154 прилози кои содржат штетни наративи. Тие жанровски доминантно се „пренесен 
говор на политичар“ на митинг или друг вид собир (68 прилози) и „пренесено соопштение“12 , односно офи-
цијален став на одреден орган (политичка партија, парламент, влада, министерства) за актуелен настан 
(33 прилози), и заедно (101 прилози) сочинуваат 65,6 % од сите анализирани прилози. Од нив, најголемиот 
број имаат само еден извор (130 или 84,4 %), односно надвладува едностраното информирање, дури и кога 
медиумот консултирал два или повеќе (129 прилози или 86,0 %). На тоа се надоврзува и поводот за објаву-
вање на прилогот, а примарно тоа се псевдонастаните, односно настани кои се креирани за да привлечат 
медиумско внимание. Најчесто тоа се партиски конференции за печат, изјави на политички актери и сл. 
(87 објави или 57,2 %), а далеку помалку актуелни настани (28 или 18,4 %) или општествени актуелни теми 
за коишто се потребни повеќе време, ресурси и посветен новинарски ангажман (23 или 15,1 %). Неспорно 
доминантното присуство на политичките актери укажува на лесно достапниот медиумски простор што тие 
го уживаат и којшто може да биде (зло)употребен за дискредитација на политичките противници. 

Најголемиот број од овие објави не се потпишани, дури 139 прилози (90,3 %). Тематски, во фокусот е 
внатрешната политика (93 прилози или 60,4 %), а далеку зад неа економијата (22 прилози или 14,3 %) и ко-
рупцијата (13 прилози или 8,4 %). Мал е бројот, покрај главната, да има и споредна тема, но и таа е во рам-
ките на внатрешната политика, а најчесто се однесува на евроинтеграцијата на земјата, уставните измени, 
претстојните избори, обвинувањата за корупција во власта, здравството, судството, обвинителството.  

12 Жанрот „пренесено соопштение“ или „пренесен говор на политичар“ вообичаено не припаѓа во традиционалните 
жанровските поделби според различни критериуми, како што се: должина на новинарски текст, времетраење 
на видеоматеријал, тема, област, стил, начин на подготовка, вид на медиум и сл. Со оглед дека со мониторингот 
се опфатени онлајн-медиумите, а кај коишто се забележува тенденција за хиперпродукција на новинарски и 
квазиновинарси форми, со методолошкиот пристап се бележат и овој вид објави. 
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Фреквентност	на	штетните	наративи	во	онлајн-медиумите

Гледано поединечно по онлајн-медиум, најмногу прилози со штетни наративи се идентификувани во порта-
лот Република, дури 1/3 (53 прилози или 34,4 %) од сите утврдени 154 вакви прилози, и со речиси иста застапе-
ност во целиот мониториран период. Втор по зачестеност на штетните наративи е Вечер.МК, а најмал е нивниот 
број во Нова ТВ, Алмакос и Курир 13. 

Жанровски, штетните наративи се среќаваат во неколку форми. Најнапред ударно како говор на поли-
тичар кај Република, Вечер, Независен, А1он и Слободен печат, потоа во пренесени партиски соопште-
нија, најмногу кај Република и Вечер, па во извештаи кај Тетова Сот, Алмакос и МКД.мк, помалку во 
вести, кај Локално, а спорадично во аналитичко/репортерски прилози, анализи/коментари, коментари и 
интервјуа во Вечер, Нова ТВ, Слободен печат, Независен. 

13 Податоците за онлајн-медиумот Курир не се целосни поради недостапноста на мониторираните содржини во текот 
на октомври 2023. Присуство на штетни наративи е утврдено во првата фаза од следењето и тоа во сите денови 
на мониторингот. Такви се на пример објавите на: 3 октомври 2023, објава со наслов: „Мицкоски: Ако Спасовски 
не се согласува со Законот за амнестија, тогаш нека ја напушти Владата веднаш“, 07 октомври 2023 „Мицкоски: 
Пензионерите се на улица, бараат достоинство и промени. По смена на власта ќе ги зголемиме пензиите“; 11 
октомври 2023 г. ВМРО-ДПМНЕ: Заради неспособниот Ковачевски, инфлацијата во Македонија е за 50% поголема 
од таа во еврозоната; 15 октомври 2023 г. Мицкоски: Првиот чекор што ќе го направи ВМРО-ДПМНЕ е да се 
вратат парите кај граѓаните, оваа Влада единствено има политички криминалци; 19 октомври 2023 г. Мицкоски: 
Од лавовите на Шарената револуција не останаа ниту мали мачиња, барем да бекнеа за тоа што се случува; 23 
октомври 2023 г. Мицкоски: Скапа е цената која Македонците ја платија за својата слобода; 27 октомври 2023 г. 
ВМРО-ДПМНЕ: Дали ДУИ мести тендер од 4-5 милиони евра за партиска градежна фирма; 31 октомври 2023 г. 
Стојановски: Ставот за уставните измени е јасен – суштината на македонските политичари е да ги застапуваат 
националните интереси за коишто се платени од народни пари. (Последен пристап до објавите во октомври: 20 
декември 2023 година)

Табела 6: Прилози со штетни наративи 
во онлајн-медиумите во октомври
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https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-ako-spasovski-ne-se-soglasuva-so-zakonot-za-amnestija-togash-neka-ja-napushti-vladata-vednash/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-ako-spasovski-ne-se-soglasuva-so-zakonot-za-amnestija-togash-neka-ja-napushti-vladata-vednash/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-penzionerite-se-na-ulitsa-baraat-dostoinstvo-i-promeni-po-smena-na-vlasta-ke-gi-zgolemime-penziite/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-penzionerite-se-na-ulitsa-baraat-dostoinstvo-i-promeni-po-smena-na-vlasta-ke-gi-zgolemime-penziite/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/vmro-dpmne-zaradi-nesposobniot-kovachevski-inflatsijata-vo-makedonija-e-za-50-pogolema-od-taa-vo-evrozonata/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/vmro-dpmne-zaradi-nesposobniot-kovachevski-inflatsijata-vo-makedonija-e-za-50-pogolema-od-taa-vo-evrozonata/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-prviot-chekor-koj-shto-ke-go-napravi-vmro-dpmne-e-da-se-vratat-parite-kaj-graganite-ovaa-vlada-edinstveno-ima-politichki-kriminaltsi/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-prviot-chekor-koj-shto-ke-go-napravi-vmro-dpmne-e-da-se-vratat-parite-kaj-graganite-ovaa-vlada-edinstveno-ima-politichki-kriminaltsi/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-od-lavovite-na-sharenata-revolutsija-ne-ostanaa-nitu-mali-machina-barem-da-beknea-za-toa-shto-se-sluchuva/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-od-lavovite-na-sharenata-revolutsija-ne-ostanaa-nitu-mali-machina-barem-da-beknea-za-toa-shto-se-sluchuva/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/mitskoski-skapa-e-tsenata-koja-makedontsite-ja-platija-za-svojata-sloboda-a-site-nie-ne-samo-shto-se-poklonuvame-na-toa-delo-tuku-imame-i-obvrska-da-go-prodolzhime/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/vmro-dpmne-dali-dui-mesti-tender-od-4-5-milioni-evra-vo-tetovo-za-partiska-gradezhna-firma
https://kurir.mk/makedonija/vesti/stojanoski-stavot-za-ustavnite-izmeni-e-jasen-sushtinata-na-makedonskite-politichari-e-da-gi-zastapuvaat-natsionalnite-interesi-za-koi-shto-se-plateni-so-narodni-pari/
https://kurir.mk/makedonija/vesti/stojanoski-stavot-za-ustavnite-izmeni-e-jasen-sushtinata-na-makedonskite-politichari-e-da-gi-zastapuvaat-natsionalnite-interesi-za-koi-shto-se-plateni-so-narodni-pari/
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Тематски, штетните наративи доминираат во областа на внатрешната политика во сите онлајн-портали, а 
најмногу во Република која се издвојува и по вкупниот број прилози со штетни наративи. Но, и кај порталите 
со далеку помал број вакви прилози, внатрешната политика го има приматот, како што е случајот со Тетова 
Сот, Нова ТВ, Независен, Слободен печат, МКД.мк, па дури и се јавува како единствена кај Независен и 
Алмакос. Може да се спомнат и Република и Вечер МК каде штетни наративи „провејуваат“ и во областа на 
економијата, корупцијата и правосудството. 

Во однос на стилот и техниките за новинарско пишување, анализата покажа дека онлајн-порталите 
практикуваат речиси идентичен образец во создавањето на насловите. Со оглед дека доминираат вести 
кои еднострано пренесуваат говор на политички актер, насловот (или наднасловот) се состои од имену-
вање на актерот (најчесто презимето или името на партијата), па потоа дел од неговата/нејзината/нивната 
изјава, став за конкретно прашање.  На пример: 

 - ВМРО-ДПМНЕ: Инфлацијата го јаде лебот на граѓаните, а во исто време функционерите на ДУИ и 
СДСМ се товат со бифтеци по ефтини цени во владиното бифе (Вечер.мк, 19 октомври 2023)

 - ВМРО-ДПМНЕ: Заради неспособниот Ковачевски Македонија има 50 % повисока инфлација од 
еврозоната (Република, 15 октомври 2023)

 - СДСМ: Македонската борба е за интеграција во ЕУ, а не за изолација (МКД.мк, 23 октомври 2023)

 - Ковачевски: „Малиот“ и „Големиот“ Груевски немаат идеолошка разлика (Слободен печат, 03 
октомври 2023)

 - Ковачевски: Албанскиот опозициски блок да размисли дали сака да биде дел од анти-ЕУ 
коалицијата со ВМРО-ДПМНЕ (Локално, 03 октомври 2023) 

 - Мицкоски: Им фалат пари во буџетот затоа зголемуваат данок на основни производи  (А1он.мк, 
07 октомври 2023)

 - Билал Касами: Османи ја злоупотребува ОБСЕ за да влијае врз набљудувачите на изборите 
(Тетова Сот, 27 октомври 2023)

46 
 

во неколку форми. Најнапред ударно како говор на политичар кај Република, Вечер, 
Независен, А1он и Слободен печат, потоа во пренесени партиски соопштенија, најмногу 
кај Република и Вечер, па во извештаи кај Тетова Сот, Алмакос и МКД.мк, помалку во 
вести, кај Локално, а спорадично во аналитичко/репортерски прилози, анализи/коментари, 
коментари и интервјуа во Вечер, Нова ТВ, Слободен печат, Независен.  
 

   
 

 
Тематски, штетните наративи доминираат во областа на внатрешната политика во 

сите онлајн-портали, а најмногу во Република која се издвојува и по вкупниот број 
прилози со штетни наративи. Но, и кај порталите со далеку помал број вакви прилози, 
внатрешната политика го има приматот, како што е случајот со Тетова Сот, Нова ТВ, 
Независен, Слободен печат, МКД.мк, па дури и се јавува како единствена кај Независен и 
Алмакос. Може да се спомнат и Република и Вечер МК каде штетни наративи 
„провејуваат“ и во областа на економијата, корупцијата и правосудството.  

Во однос на стилот и техниките за новинарско пишување, анализата покажа дека 
онлајн-порталите практикуваат речиси идентичен образец во создавањето на насловите. 
Со оглед дека доминираат вести кои еднострано пренесуваат говор на политички актер, 
насловот (или наднасловот) се состои од именување на актерот (најчесто презимето или 
името на партијата), па потоа дел од неговата/нејзината/нивната изјава, став за конкретно 
прашање.  На пример:  

- ВМРО-ДПМНЕ: Инфлацијата го јаде лебот на граѓаните, а во исто време 
функционерите на ДУИ и СДСМ се товат со бифтеци по ефтини цени во 
владиното бифе (Вечер.мк, 19 октомври 2023) 
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Табела 7 :  Прилози  со  штетни  наративи  според жанровска  
структура

Табела 7: Прилози со штетни наративи 
според жанровска сруктура
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Политичките	актери	во	анализираните	прилози	

Политичките актери различно се застапени во прилозите со штетни наративи, но доминираат оние со два 
(во 46 прилози или 29,9 %), три (36 или 23,4 %), па дури четири (23 или  14,9 %) актери. Од сите споменати 
актери, примат имаат Христијан Мицкоски и Димитар Ковачевски, а од политичките партии ВМРО-ДПМНЕ 
и СДСМ. Но, во прилозите најчесто е споменуван Христијан Мицкоски и неговата партија ВМРО-ДПМНЕ. 
Тој вообичаено е именуван како „претседателот на ВМРО-ДПМНЕ“ или како „лидерот на ВМРО-ДПМНЕ“, а 
поретко како „лидерот на опозицијата“. Наспроти тоа, Димитар Ковачевски како „премиерот Ковачевски“, а 
инцидентно по име, но и со квалификативите „Премиерот Ковачевски/Таче“ и „неспособниот Ковачевски“. 
ВМРО-ДПМНЕ вообичаено се именува со целосното име, а инцидентно како „лажните патриоти од ДПМНЕ“, 
додека СДСМ со полното име, но неретко медиумите ја преземаат партиската комуникација кога оваа пар-
тија е именувана како „СДС“. Покрај двете најголеми политички партии, неретко како субјекти се јавуваат и 
нивните портпароли, пратеници во Парламентот, потпретседатели, а особено од редовите на ВМРО-ДПМНЕ. 

Нивното претставување е различно: тие се цитирани, парафразирани и за нив се зборува во прило-
зите во контекст на темата. Конкретно, порталот Република со најголем број штетни наративи, актерите 
најчесто  ги цитира и зборува за нив. Вечер МК, Тетова Сот, Нова ТВ, Локално, А1он, Курир ги цитираат 
и парафразираат актерите. МКД.мк и Слободен печат речиси подеднакво ги користат сите три форми 
на претставување, додека Независен и Алмакос се служат со цититирање и зборување за актерите во 
контекст на темата. Притоа, фактот што најголемиот број прилози (139 или 90,3 % од сите анализирани) 
не се потпишани (односно се без автор), во малиот број прилози со назначен новинар, се среќава и (1) 
позитивен однос кон актерот, (2) негативен (најмногу во Вечер мк), (3) амбивалентен (во сите  прилози на 
Алмакос) и (4) неутрален однос кон актерот (најмногу во Слободен печат). 

(Не)пристрасно	информирање	

Едностраното известување е карактеристика на сите онлајн-портали. Од вкупно 154 анализирани при-
лози, во 129 доминира само една страна во известувањето. Многу ретко, дури и инцидентно се среќаваат 
две или повеќе страни. Исто така, тие доминантно се потпираат и на еден извор на информации, особено 
карактеристично за Република и Вечер. Отсуството на каков било извор единствено, иако ретко, се поја-
вува во порталот Република и спорадично во Нова ТВ. 
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Вечер. Отсуството на каков било извор единствено, иако ретко, се појавува во порталот 
Република и спорадично во Нова ТВ.  

 

 
 

Притоа, треба да се нагласи дека онлајн-порталите, без оглед на бројот на извори во 
прилозите со штетни наративи, најчесто имаат прецизни извори на информации. 
Прецизноста се должи на фактот што најчести извори се самите политички актери чии 
ставови се пренесуваат. Најмногу ги имаат Република и Вечер МК, што е разбирливо со 
оглед на најголемиот број вакви прилози. Треба да се нотираат и Тетова Сот, Алмакос, 
Нова ТВ, Локално, Независен, А1он и МКД.мк каде речиси сите анализирани прилози се 
со прецизни извори.  

Медиумските објави најчесто се куси, квазивести во коишто се пренесуваат ставови 
на политичките актери. Неретко, од еден настап или јавна комуникација на политички 
актер се продуцираат дури и по неколку вести. Таков е, на пример, случајот кога се 
објавени две „вести“ од една целосно преземена објава на Фејсбук на комисијата за 
здравство во ВМРО-ДПМНЕ. (1) „КОМИСИЈА ЗА ЗДРАВСТВО НА ВМРО-ДПМНЕ: СДС 
И ДУИ Градската општа болница „8 Септември“ ја направија партиско дувло?“ и (2) 
„КОМИСИЈА ЗА ЗДРАВСТВО НА ВМРО-ДПМНЕ: Ќерката на Мира Дизел ВРАБОТЕНА 
во ГОБ „8 Септември“, (Вечер.мк, 31 октомври). Изјавите се пренесуваат некритички, без 
докази за верификација на пренесеното.  

Анализираните прилози визуелно се поткрепени, а најчесто со архивска и актуелна 
фотографија, дури и кај оние содржински најкратките. Најмногу ги има во Република и во 
Вечер. Кај другите онлајн-портали, особено Тетова Сот, А1он, МКД.мк доминираат 
актуелните фотографии, а кај Слободен печат и Независен подеднакво се застапени и 

Тетова 
Сот 

Алмако
с 

Вечер 
МК Курир Републи

ка Нова ТВ Локалн
о 

Независ
ен 

Слобод
ен печат А1он МКД.мк

Нема извор 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0 0
Три и повеќе 1 1 1 0 0 0 0 0 2 2 2
Два 2 0 0 1 2 0 1 0 2 2 1
Eден 9 3 25 1 48 4 6 10 5 9 10
Вкупно 12 4 26 2 53 5 7 10 9 13 13
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Табела 8: Број  на  извори според онла јн-м едиум 

Eден Два Три и повеќе Нема извор

Табела 8: Број на извори според онлајн-медиуми
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Притоа, треба да се нагласи дека онлајн-порталите, без оглед на бројот на извори во прилозите со 
штетни наративи, најчесто имаат прецизни извори на информации. Прецизноста се должи на фактот 
што најчести извори се самите политички актери чии ставови се пренесуваат. Најмногу ги имаат Репу-
блика и Вечер МК, што е разбирливо со оглед на најголемиот број вакви прилози. Треба да се нотираат 
и Тетова Сот, Алмакос, Нова ТВ, Локално, Независен, А1он и МКД.мк каде речиси сите анализирани 
прилози се со прецизни извори. 

Медиумските објави најчесто се куси, квазивести во коишто се пренесуваат ставови на политички-
те актери. Неретко, од еден настап или јавна комуникација на политички актер се продуцираат дури и 
по неколку вести. Таков е, на пример, случајот кога се објавени две „вести“ од една целосно преземе-
на објава на Фејсбук на комисијата за здравство во ВМРО-ДПМНЕ. (1) „КОМИСИЈА ЗА ЗДРАВСТВО НА 
ВМРО-ДПМНЕ: СДС И ДУИ Градската општа болница „8 Септември“ ја направија партиско дувло?“ и 
(2) „КОМИСИЈА ЗА ЗДРАВСТВО НА ВМРО-ДПМНЕ: Ќерката на Мира Дизел ВРАБОТЕНА во ГОБ „8 Сеп-
тември“, (Вечер.мк, 31 октомври). Изјавите се пренесуваат некритички, без докази за верификација на 
пренесеното. 

Анализираните прилози визуелно се поткрепени, а најчесто со архивска и актуелна фотографија, дури 
и кај оние содржински најкратките. Најмногу ги има во Република и во Вечер. Кај другите онлајн-порта-
ли, особено Тетова Сот, А1он, МКД.мк доминираат актуелните фотографии, а кај Слободен печат и Неза-
висен подеднакво се застапени и архивските и актуелните фотографии. Многу мал, дури занемарлив, е 
бројот на други видови визуелизација, како на пример видеоизјави, графикони и слично.  

Доминантни	штетни	политички	наративи

Во анализата, како најприсутни, се издвојуваат неколку индикатори кои укажуваат на присуство на 
повеќе штетни наративи (https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/shtetni-narativi-i-indikatori/).  
Тоа значи дека онлајн-медиумите кога ги пренесуваат политичките актери, нивните изјави најчесто со-
држат: (1) тврдења за корумпираност, нетранспарентност/неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба 
на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења (69 случаи), (2) употреба на зборови или 
реченици директно или индиректно кои промовираат сопствени идеологии и активности како нешто 
што е во корист на народот, за разлика од активностите и идеологиите на политичките противници (53 
случаи), (3) непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат) како основа за обвинување 
на политички противници (50 случаи) и (4) етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица 
(медиумски работници, граѓански активисти, политички противници, носители на јавни функции…) упо-
треба на негативни зборови (46 случаи). 

Тие промовираат бројни штетни наративи. Најзастапени во прилозите се поткопувањето на доверба-
та, пристрасното селектирање, нападите на одредена личност и нејзино демонизирање, популизмот и 
дезинформациите. 

https://respublica.edu.mk/istrazhuvanje-shtetna/shtetni-narativi-i-indikatori/ 
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Република и Вечер.МК имаат најмногу прилози со штетни наративи, чиишто индикатори укажуваат 
дека доминираат изјавите со кои се поткопува довербата во институциите и популизмот. Поединечно, 
во Република се нападите на одредена личност и нејзино демонизирање, а во Вечер.МК - пристрасното 
селектирање. Кај Тетова Сот, Слободен печат, А1 и МКД.мк тоа најчесто е поткопување на довербата, 
додека во Локално, одвреме-навреме популизмот и пристрасното селектирање, а во Слободен печат 
поткопување на довербата.   

Портал	Република	

Онлајн-медиумот Република е на врвот на листата на мониторирани медиуми кои пренесуваат штетни 
наративи пропагирани од политичките актери. Најголем дел од нив „извираат“ од ВМРО-ДПМНЕ, нај-
често преку пренесен говор на политичар (од 22 објави, 15 се од Христијан Мицкоски, 5  се од партиски-
те портпароли, потпретседатели или пратеници од ВМРО-ДПМНЕ и 3 објави се од премиерот Димитар 
Ковачевски), пренесено соопштение (од 13 соопштенија за јавност, 9 се од партијата ВМРО-ДПМНЕ, 
две се од СДСМ, во една објава се пренесени соопштенијата  на ВМРО-ДПМНЕ и на СДСМ и едно е од 
Демократското движење). 
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СДСМ, во една објава се пренесени соопштенијата  на ВМРО-ДПМНЕ и на СДСМ и едно 
е од Демократското движење).  

 
 Вкупен број  

прилози 
Пренесен 
говор на 

политичар 

Пренесено 
соопштение 

Вест Друго 

Република 53 22 13 5 13 
Во категоријата „друго“ се сместени: еден прилог – изјава дадена за друг медиум, пет 
интервјуа за друг медиум, едно интервју преземено од друг медиум, три прилози од 
пренесен Фејсбук-статус и три прилози од прес-конференција на портпаролот на ВМРО-
ДПМНЕ.  

 
Во најголемиот број од прилозите во Република доминираат тврдења за 

корумпираност, нетранспарентност, непрофесионалност, злоупотреба на службената 
должност, кои се користат за поткопување на довербата во институциите. На пример, 
медиумот без каква било професионална дистанца и проверка на изнесените наводи, 
пренесува обвинување од недоволно прецизни извори од ВМРО-ДМПНЕ за злоупотреба 
на службената позиција и сексуално малтретирање на офицерки и воени лица од страна на 
високи офицери во АРМ („И ова се забошотува? Петровска го сокрила секс-скандалот во 
АРМ од врховниот командант Пендаровски“, 27 октомври).   

Во прилогот под наслов „Градоначалниците од ВМРО-ДПМНЕ имаат три пати 
поголем рејтинг од владата и тоа СДСМ ги прави нервозни“ се изнесува „СДСМ се очајни. 
Гледаат дека нивниот рејтинг тоне поради неспособноста, криминалот и корупцијата 
на Владата во која партиципираат и затоа манипулираат и обвинуваат други.“ 
(31.10.2023). Обраќање на Мицкоски на кампањата на ВМРО-ДПМНЕ во Штип „Важно е! 
Од тебе зависат промените,“ зборувајќи за економската ситуација во државата, 
Владата/нејзините членови ги оквалификува како „политички криминалци“. Во објавата 
насловена „Мицкоски: Првиот чекор којшто ќе го направи ВМРО-ДПМНЕ е да се вратат 
парите кај граѓаните, оваа Влада единствено има политички криминалци“, тој изнесува: 
„... Парите се тука, проблемот е што се трошат и крадат. Тоа е најголемиот проблем 
што имаме во Владата политички криминалци коишто ги крадат парите. Инаку тука се 
парите, само што наместо кај народот, завршуваат во џебовите кај овие политички 
криминалци“ (15.10.2023). Тука штетниот наратив додатно се засилува со насловот на 
текстот.     
 
Голема е бројката на прилози во коишто е забележано етикетирање, исмевање и грубо 
непочитување на други лица, кои се користат за напади на личност/и. Таков е примерот со 
објавата која е впрочем пренесено партиско соопштение со наслов „Заради неспособниот 
Ковачевски Македонија има 50 % повисока инфлација од Еврозоната“, е проследена со 
текстот со идентична содржина „Заради неспособниот Ковачевски Македонија има 50 % 
повисока инфлација од Еврозоната“ (15.10.2023). Тука дискредитацијата на политичкиот 
противник опишан како „неспособен“ додатно се засилува со насловот. Сличен е примерот 
со споредбата изнесена од Х. Мицкоски за т.н. трио Ковачевски ‒ Пендаровски ‒ Османи: 
„Честопати велам кога би бил Тодор Живков жив, би бил многу горд на овие тројца и би ги 
нарекол, сигурен сум, како благонадежни Б’лгари“, рече Мицкоски“ (3 октомври).                       
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Република и Вечер.МК имаат најмногу прилози со штетни наративи, чиишто 

индикатори укажуваат дека доминираат изјавите со кои се поткопува довербата во 
институциите и популизмот. Поединечно, во Република се нападите на одредена личност и 
нејзино демонизирање, а во Вечер.МК ‒ пристрасното селектирање. Кај Тетова Сот, 
Слободен печат, А1 и МКД.мк тоа најчесто е поткопување на довербата, додека во 
Локално, одвреме-навреме популизмот и пристрасното селектирање, а во Слободен печат 
поткопување на довербата.    
 

Портал Република  
Онлајн-медиумот Република е на врвот на листата на мониторирани медиуми кои 

пренесуваат штетни наративи пропагирани од политичките актери. Најголем дел од нив 
„извираат“ од ВМРО-ДПМНЕ, најчесто преку пренесен говор на политичар (од 22 објави, 
15 се од Христијан Мицкоски, 5  се од партиските портпароли, потпретседатели или 
пратеници од ВМРО-ДПМНЕ и 3 објави се од премиерот Димитар Ковачевски), пренесено 
соопштение (од 13 соопштенија за јавност, 9 се од партијата ВМРО-ДПМНЕ, две се од 
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Дезинформации 2 16 24 1 2 5
Поттикнување поделби 11 1 4 4 4 1 1
Поткопување на довербата 7 1 36 1 44 3 5 5 9 7
Популизам 2 13 2 20 4 3 1 2 5
Пристрасно селектирање 1 41 1 1 2 4 1 2 4
Напади на личност, демонизација 4 6 1 22 3 1 5 3 2 6
Злонамерни информации 1 1 1
Странско влијание 2 2 1 2
Ширење паника, страв 1 2 3 3 1 2
Екстремен патриотизам, 

национализам 4 3 1

Вкупно прилози 12 4 26 2 53 5 7 10 9 13 13
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Табела 9: Застапеност на штетни наративи во прилозите на онлaјн 

медиумите во октомври 2023

Табела 9: Застапеност на штетни наративи во прилозите на онлајн
медиумите во октомври 2023



 ШТЕТ-НА  / 46 

Во категоријата „друго“ се сместени: еден прилог – изјава дадена за друг медиум, пет интервјуа за 
друг медиум, едно интервју преземено од друг медиум, три прилози од пренесен Фејсбук-статус и три 
прилози од прес-конференција на портпаролот на ВМРО-ДПМНЕ.

Во најголемиот број од прилозите во Република доминираат тврдења за корумпираност, нетранспа-
рентност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност, кои се користат за поткопување на 
довербата во институциите. На пример, медиумот без каква било професионална дистанца и проверка 
на изнесените наводи, пренесува обвинување од недоволно прецизни извори од ВМРО-ДМПНЕ за зло-
употреба на службената позиција и сексуално малтретирање на офицерки и воени лица од страна на ви-
соки офицери во АРМ („И ова се забошотува? Петровска го сокрила секс-скандалот во АРМ од врховниот 
командант Пендаровски“, 27 октомври).  

Во прилогот под наслов „Градоначалниците од ВМРО-ДПМНЕ имаат три пати поголем рејтинг од 
владата и тоа СДСМ ги прави нервозни“ се изнесува „СДСМ се очајни. Гледаат дека нивниот рејтинг 
тоне поради неспособноста, криминалот и корупцијата на Владата во која партиципираат и затоа 
манипулираат и обвинуваат други.“ (31.10.2023). Обраќање на Мицкоски на кампањата на ВМРО-
ДПМНЕ во Штип „Важно е! Од тебе зависат промените,“ зборувајќи за економската ситуација во 
државата, Владата/нејзините членови ги оквалификува како „политички криминалци“. Во објавата 
насловена „Мицкоски: Првиот чекор којшто ќе го направи ВМРО-ДПМНЕ е да се вратат парите кај 
граѓаните, оваа Влада единствено има политички криминалци“, тој изнесува: „...Парите се тука, 
проблемот е што се трошат и крадат. Тоа е најголемиот проблем што имаме во Владата политички 
криминалци коишто ги крадат парите. Инаку тука се парите, само што наместо кај народот, завршу-
ваат во џебовите кај овие политички криминалци“ (15.10.2023). Тука штетниот наратив додатно се 
засилува со насловот на текстот.    

Голема е бројката на прилози во коишто е забележано етикетирање, исмевање и грубо непочитување 
на други лица, кои се користат за напади на личност/и. Таков е примерот со објавата која е впрочем пре-
несено партиско соопштение со наслов „Заради неспособниот Ковачевски Македонија има 50 % пови-
сока инфлација од Еврозоната“, е проследена со текстот со идентична содржина „Заради неспособниот 
Ковачевски Македонија има 50 % повисока инфлација од Еврозоната“ (15.10.2023). Тука дискредита-
цијата на политичкиот противник опишан како „неспособен“ додатно се засилува со насловот. Сличен е 
примерот со споредбата изнесена од Х. Мицкоски за т.н. трио Ковачевски - Пендаровски - Османи: „Че-
стопати велам кога би бил Тодор Живков жив, би бил многу горд на овие тројца и би ги нарекол, сигурен 
сум, како благонадежни Б’лгари“, рече Мицкоски“ (3 октомври). 

   
Портал	Вечер	МК

Кај Вечер.мк посебно се издвојуваат објави во кои политичарите користеле етикетирање, пристрасно 
селектирање, поткопување на довербата и  дезинформирање. На пример: 

• Обраќање на Мицкоски на кампањата на ВМРО-ДПМНЕ во Зелениково „Важно е! Од тебе зависат 
промените,“ каде Владата на ДУИ и СДСМ ја оквалификува како „политички криминалци“ изнесу-
вајќи непроверени наоди. Насловот на прилогот е „Мицковски: Владата на ДУИ и СДСМ за 6 годи-
ни го зголеми долгот за речиси 2,5 милијарди евра, за да имаат повеќе пари за наместени тенде-
ри“, а текстот со иста (дополнета) содржина „Владата на ДУИ и СДСМ за 6 години го зголеми долгот 
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за речиси 2,5 милијарди евра, за да имаат повеќе пари за наместени тендери, тендери кои потоа 
ги договараат во 4 очи или со други зборови кажано постои основано сомневање за историски по-
литички грабеж од страна на политички криминалци кои 6 години ја водат Владата“. (19.10.2023). 
Со присуството на штетниот наратив и во насловот и во текстот тој додатно се засилува. Притоа, 
истиот прилог, со истиот наслов и содржина и на истиот ден е присутен и во Република.   

Како пример за етикетирање (негативни зборови) и непочитување на други (политички противни-
ци), односно напад на личност/и е следното партиско соопштени е на ВМРО-ДПМНЕ во кое премиерот 
Ковачевски се етикетира како „неспособен“. Прилогот под наслов „Заради Ковачевски Македонија е 
на дното во регионот и Европа по економски развој“, со текст „Заради неспособниот Ковачевски Ма-
кедонија има 50 % повисока инфлација од Еврозоната. Македонија е на дното во регионот и Европа 
гледано од перспектива на економскиот развој, заради Ковачевски поголем економски раст имаат и 
Косово и Албанија, и Црна Гора.“ (15.10.2023). Всушност, станува збор за исто соопштение од ВМРО-
ДПМЕ пренесено истиот ден и од порталот Република, но со делумно видоизменет наслов на текстот. 
Но, и тука штетниот наратив се засилува со насловот.  

	Другите	портали	

Другите анализирани портали имаат далеку помал број прилози со штетни наративи. Издвоени се 
неколку „карактеристични“ примери: 

Во порталот НоваТВ.мк нотирани се вкупно 5 прилози со штетни наративи.  Сепак, анализата на вести-
те покажа дека кај овој медиум релативно ниското присуство на штетни наративи се должи на изборот на 
содржини во кои се фаворизираат или некритички се пренесуваат владините политики. Во анализира-
ните денови нотирани се дури 40 вакви текстови во кои се информира за дневни активности на Владата 
или министрите. Во петте објави со штетни наративи доминираат поттикнувањето на поделби и напад 
на личност/и. Така, во прилогот „СДСМ: ДКСК ја потопи лагата на ДПМНЕ и потврди дека нема конфликт 
на интерес кај Ковачевски“, кој всушност е пренесено соопштение на СДСМ, политичкиот опонент се 
оквалификува како некој кој шири „лажни вести, шпекулации и фабрикувани дезинформации“. Во тек-
стот се вели: „Уште една фабрикувана лага на ДПМНЕ за претседателот на СДСМ Димитар Ковачевски 
падна во вода... Со денови ДПМНЕ водеше хајка со лаги, со манипулации. Сите лажни видеа, анимации, 
изјави, прес-конференции од белиот дворец се потврди дека се голема лага, ништо повеќе. Ништо не се 
менува во ДПМНЕ предводена од Мицкоски.“ (15.10.2023). За споредба, истата информација, со истата 
содржина и на ист ден е објавена во А1он.мк и Локално. Сменети се само насловите. Кај А1он.мк гласи: 
„Каевски: Мицкоски и ДПМНЕ да се извинат откако ДКСК ги потопи нивните лаги за Ковачевски“, а кај 
Локално „Уште една фабрикувана лага на ДПМНЕ за Ковачевски падна во вода, велат од Бихаќка“. 

Во порталот МКД.мк - најчесто штетните наративи се однесуваат на поткопување на довербата во 
институциите. Таков е прилогот „Градоначалниците од ВМРО-ДПМНЕ имаат трипати поголем рејтинг 
од владата и тоа СДС ги прави нервозни“ односно соопштението на ВМРО-ДПМНЕ во кое Владата и 
СДСМ се оценети како „неспособни, коруптивни, манипулатори“. Во текстот се вели: „СДСМ се очај-
ни. Гледаат дека нивниот рејтинг тоне поради неспособност, криминал и корупција на владата во која 
партиципираат и затоа манипулираат и обвинуваат други.“ (31.10.2023). Истиот прилог, со ист наслов 
и содржина и датум е објавен во Република. Или прилогот „Мицковски: Владата на ДУИ и СДСМ за 6 
години го зголеми долгот за речиси 2,5 милијарди евра, за да имаат повеќе пари за наместени тенде-
ри“ каде Владата на ДУИ и СДСМ се оквалификувани како „политички криминалци“ (19.10.2023). Овој 
прилог со ист наслов, содржина и датум е објавен во порталот Вечер.мк и Република. Третиот прилог 
„Мицкоски: Состојбата е алармантна, изборите помеѓу двата верски празници идната пролет“, е три-
бината по повод 23 Октомври, Денот на македонската револуционерна борба (ВМРО) со пораки на Хри-
стијан Мицкоски, односно промоција на партијата во корист на народот, наспроти противниците, мала 
елитна група луѓе која не ја одразува волјата на народот. На пример, неговите пораки „...масовно да се 



 ШТЕТ-НА  / 48 

поддржи единствената сила способна и подготвена за промени ВМРО-ДПМНЕ и коалицијата што ќе ја 
предводи ВМРО-ДПМНЕ... „народот е посилен од секоја тесна клика и елита која си игра со судбината 
и ја одзема иднината“. (23.10.20230). 

Во порталот Независен штетен наратив со „алегорично“ етикетирање и напади на личноста на поли-
тичкиот опонент се забележува во изјавата на премиерот Ковачевски во прилогот „Ковачевски: „’Мали-
от‘ и ‘Големиот’ Груевски немаат идеолошки разлики“. Неговите зборови се цитирани „Мицкоски и Гру-
евски немаат различни политички ставови во однос на изолацијата на државата, на неносење на одлуки, 
во однос на неинтегрирање во ЕУ... Погледнете го ставот на сегашниот претседател на ВМРО-ДПМНЕ, 
тој е против интеграцијата на државата во ЕУ и цело време наоѓа изговори, нема став, не покажува 
одлучност и најверојатно на нив им се отвора таа дебата во однос на тоа кој е малиот, а кој големиот Гру-
евски во ВМРО-ДПМНЕ, без разлика на тоа што по висина сегашниот претседател е неколку десетици 
сантиметри повисок, меѓутоа мислам дека во идеологијата големиот Груевски е оној што е понизок по 
раст.“ (3.10.2023). Притоа, истиот текст, во истиот и следниот ден, со ист или сличен наслов, ќе се најде и 
во други портали и телевизии, а од анализираните во Слободен печат (со наслов „Ковачевски: ‘Малиот’ 
и ‘Големиот’ Груевски немаат идеолошки разлики“), Локално („Ковачевски: Во ДПМНЕ има еден мал 
Груевски и еден голем Груевски“), МКД.мк (со наслов „Телевизиско интервју, Ковачевски не преговара 
со Груевски, не му чува фотелја на Заев, а добива совети од Шеќеринска“), а во суштина се работи за ин-
тервју на премиерот Ковачевски на ТВ Сител. Дали поради насловот, дали поради содржината, дали по-
ради главниот актер, прилогот со штетен наратив практично се мултиплицира во медиумскиот простор.  

Септември 2023 година
 

Во текот на септември (осум дена) се детектирани висок број прилози со штетни наративи. Во он-
лајн-медиумите се идентификувани вкупно 209 прилози кои содржат штетни наративи. Тие жанровски 
најчесто се прилози од „пренесен говор на политичар“ (75) и „пренесено соопштение“ (70).  Тематски, 
најзастапена е внатрешната политика (117 прилози), а далеку помалку, на пример, здравството (36 при-
лози) и економијата (18 прилози).  

Нивната фреквентност по одделни онлајн-медиуми е различна, а прилози со штетни наративи доми-
нираат во порталот Република (59 прилози или 28,23 %). Потоа следат А1Он.мк со 22 прилози, Локално 
и Слободен печат со по 20 прилози, Курир со 19 прилози, Вечер МК со 17 прилози. Конкретно, сликата е 
следна:  

Табела 10: Прилози со штетни наративи во онлајн-медиумите во септември
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Гледано жанровски, најзастапени форми се „пренесен говор на политичар“ и „пренесено соопште-
ние“, кратки прилози со елементи на вест, но специфични содржински. Тие доминираат во Република 
(19/29 од вкупно 59 прилози), но и во А1он (7/12 од вкупно 22 прилози), Вечер (7/7 од вкупно 17 прилози), 
Курир (6/11 од вкупно 19 прилози), Независен (10/1 од вкупно 16 прилози). Најмногу вести/вести со изја-
ви се присутни во Локално (во 17 од вкупно 20 анализирани прилози), помал број извештаи, кај Алмакос, 
Слободен печат, а инцидентно коментари, анализи/коментари и репортажи.   

Според темата која се „обработува“ во анализираните прилози сите онлајн-портали најмногу изве-
стуваа за прашања/проблеми поврзани за внатрешната политика. Најмногу Република и тоа во 30 при-
лози (од вкупно 59 анализирани), а потоа следи Локално во 16 прилози (од вкупно 20). Кај останатите 
онлајн-медиуми, речиси подеднакво во фокусот, освен внатрешната политика, е и здравството. Таков 
е примерот на Курир каде од вкупно 19 прилози со штетни наративи, 9 се однесуваат на внатрешната 
политика, а 7 на здравството. Или, А1он каде покрај 16 прилози од внатрешната политика има и 6 од 
здравството. Пристапот во известувањето за темата, односно најавата на темата, речиси без исклучок 
се „пресликува“ од медиум до медиум. Односно, во насловите на прилозите најнапред е главниот ак-
тер, индивидуален (на пример Мицкоски, Османи, Ковачевски...) или колективен (на пример ВМРО-
ДПМНЕ, ДУИ, СДСМ, Левица...) па потоа дел од неговата/нивна изјава, став. Неколку примери: 

 - Мицкоски: Згрозен сум од неморалниот чин на Маричиќ, устата полна им е со Европа, а немаше 
ни извинување (Република, 29.9.2023)

 - Ковачевски: На уставните измени гледаме како на гласање за продолжување на 
европската интеграција (Република, 15.9.2023)

 - ЦК на ВМРО-ДПМНЕ: Силна кохезија на нашите пратеници за неприфаќање уставни измени 
под бугарски диктат (Независен, 21.9.2023)  

 - ВМРО-ДПМНЕ: Намалувањето на казните е потврда дека власта е криминална и се плаши од 
одговорност и затвор (Република, 9.9.2023)

 - Ахмети: Нацистичка кампања против ДУИ и фирмите на моите роднини (МКД.мк, 17.9.2023) 

 - Мицкоски: За скандалот со Онкологија треба да има и кривична, но и политичка одговорност 
затоа што не се постапувало најмалку 6 месеци и се дозволило да се губат човечки животи 
(А1он, 1.9.2023) 

 - Гаши: Власта во Будимпешта договори амнестија за Груевски во замена за гласови за 
уставните измени (МКд.мк, 13.9.2023)

 - Мицкоски: Им верувам на Вашингтон и Брисел, но не и на Софија којашто е проруска! (Алмакос, 
29.9.2023)

 - БЕСА, АА и ДД: Али Ахмети и Артан Груби ја приватизираа изградбата на коридорите 8 и 10 
(Тетова Сот, 13.9.2023) 

Анализата на прилозите идентификува доминација на (1) тврдења за корумпираност, нетранспарентност/
неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења 
(104 случаи/објави) и (2) непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат) како основа за 
обвинување на политички противници (106 случаи/објави). Потоа следат прилозите во коишто политичарите 
употребиле популистички наратив за директно или индиректно промовирање на сопствени идеологии и ак-
тивности како нешто што е во корист на народот (47 случаи/објави), како и етикетирање, исмевање и грубо 
непочитување на други лица (медиумски работници, граѓански активисти, политички противници, носители 
на јавни функции…), или пак употребиле негативни зборови (38 случаи/објави). Тие произведуваат, пред сè, 
поткопување на довербата во институциите и пристрасно селектирање, но и напади на личноста, нејзино 
демонизирање, како и популизам, екстремен патриотизам/национализам. 
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Порталот Република има најголем број прилози со штетни наративи, а тие најчесто се однесуваат на 
тврдења за корумпираност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност (36 прилози) и 
непроверени наоди како основа за обвинувања на политичките противници (30 прилози).  Неколку при-
мери: 

• Прилог под наслов: „ВМРО-ДПМНЕ: Намалувањето на казните е потврда дека власта е криминална и се 
плаши од одговорност и затвор“, а се однесува на донесувањето на Кривичниот закон. ВМРО-ДПМНЕ ги 
обвинува СДСМ и ДУИ дека се „криминалци кои делат матни тендери“. Текстот во прилогот започнува 
со истата реченица како насловот и се надополнува со уште неколку обвинувања: „...СДС и ДУИ 6 годи-
ни прават криминал, стотици милиони се потрошија на матни тендери, стотици милиони се поделија за 
договори во 4 очи на фирми блиски до власта, и сега кога се свесни дека паѓаат и дека ќе треба да одго-
вараат го менуваат законот и ги намалуваат казните.“ (9.9.2023) 

• Прилог под наслов: „Мицкоски: Ниту сега, ниту во иднина нема уставни измени под бугарски диктат“ 
во кој власта се оквалификува како „некредибилна, криминална“, а текстот:  „Ако ова се условите ко-
ишто ќе останат и идната Влада на ВМРО-ДПМНЕ нема намера да влезе во процес на уставни изме-
ни под овие услови, додека условите не се променат. А кои услови да се променат. Договорот тие го 
потпишаа со политичари кои не можат да испорачаат, немаат кредибилитет и длабоко се навлезени 
во криминал. Ние свесни за тоа, како државотворна партија, во многу наврати нудевме решенија. Го 
промовираа хрватскиот модел им го прифативме, па го одбија, им понудивме предвремени избори, 
гаранции… сè одбија.“ (13.9.2023) 

Кај другите онлајн-медиуми бројот на прилози со штетни наративи е далеку помал. Kaj НоваТВ.мк има 
вкупно две објави со штетни наративи. Едната упатува на поттикнување поделби со наративи „ние нас-
проти вие“, којашто е впрочем во целост пренесено партиско соопштение на СДСМ во кое се наведува 
дека оваа партија се грижи за стратегиските цели на државата и дека опозицијата е против ЕУ: „...ДПМНЕ 
ги манипулира граѓаните со лаги за наводна бугаризација, асимилација, губење на идентитетот и јазикот, 
наводен бугарски диктат, со безаргументирано противење на уставните измени го блокира европскиот 
пат на државата и европската иднина на народот.“ (17 септември 2023). Но, слично како и во октомври, 
уредувачката политика на медиумот редовно и некритички објавува за вообичаени активности на Владата 
и нејзините министри (вкупно 55 објави) кои неретко се пренесени вести од Медиумската информативна 
агенција (МИА). 

Кај другите онлајн-медиуми доминира етикетирањето, исмевањето на политичките противници, како 
и пренесување непроверени наоди како основа за обвинување на политичкиот противник. Така, во А1он 
во речиси 1/3 од анализираните прилози присутно е етикетирање, непочитување на други лица, кај Ве-
чер мк изнесување непроверени наоди како основа за обвинување на политичкиот противник (во 13 од 
17 анализирани прилози), кај Курир, исто така изнесување непроверени наоди (во 13 од 19 прилози), 
како и во порталот Локално (во 17 од вкупно 19 прилози). Неколку примери:

Прилог во МКД.мк под наслов: „Ахмети: Нацистичка кампања против ДУИ и фирмите на моите родни-
ни“ кој всушност е само мал дел од интервјуто со претседателот на ДУИ, Али Ахмети, за ТВ 21. Тој е обја-
вен и во порталите Локално, Република, Слободен печат, но и други портали и телевизии на 17.9.2023. 
Во текстот се цитираат зборовите на лидерот на ДУИ, Али Ахмети дека „се работи за добро смислена 
кампања против мене лично и против Демократската унија за интеграција. Дури можам да кажам дека 
се работи за нацистичка кампања затоа што сметаат дека ДУИ и Албанците ќе им ја земат државата и 
економијата.“ Со ваквото некритичко пренесување на силни и негативни придавки како што е „наци-
стичка кампања“ изнесени од политички актер, се остава простор за ширење паника, страв за присуство 
на албанофобија и ксенофобија, особено што не се прецизирани политичките субјекти кои стојат зад ова 
обвинување. Притоа, прилогот, како и многу други, нема автор, кој го „скроил“ краткиот текст, зошто се 
цитирани само посочените делови од интервјуто итн.   
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Прилог во А1он под наслов „Ковачевски: ВМРО-ДПМНЕ е како папагал, избори па избори, прашајте 
ги колку е часот и ќе ви речат: избори“, со текст „ВМРО-ДПМНЕ наликува на папагал кој го повторува 
истото секој ден. Што и да ги прашате, велат избори. Колку е саатот? Избори. Што ќе правите после? Из-
бори. Имате ли план? Избори. 11 години избори и само избори. Има само еден политичар од Европската 
Унија што ги брани позициита на ВМРО-ДПМНЕ, а тоа е Никола Груевски од Будимпешта.“ Станува збор 
за  прилог со пренесени искази на премиерот Ковачевски од гостувањето на Канал 5 телевизија. Тој 
користи компарација, споредба, сличност (заеднички карактеристики) на политичкиот противник со „па-
пагал“ кој секој ден повторува исто (1.9.2023). Прилогот е објавен и во Независен и Алмакос, но и други 
портали и телевизии. Во Алмакос насловот е „Ковачевски иронизира: ВМРО-ДПМНЕ личи на папагал, 
што и да ги прашаш, тие велат ИЗБОРИ“ (1.9.2023), додека во Независен под наслов „Ковачевски неху-
мористичен, ВМРО-ДПМНЕ „папагал“, покрај исказот на Ковачевски за ВМРО-ДПМНЕ кој наликува на 
папагал, даден е и одговорот на ВМРО, кој „спори“ со интелигенцијата на Ковачевски а власта ја оценува 
како „инсталирана“ (1.9.2023).

Прилог во Вечер мк под наслов „Ковачевски со безобразна манипулација во кампања за ЕУ придобив-
ките“, со изнесени ставови на Социјалистичката партија на Македонија, без назнака дали, на пример, тоа е 
соопштение на политичката партија. Во текстот се упатени бројни епитети кон премиерот Ковачевски како 
„самобендисан“, „манипулатор“, кој води „суицидна политика“, владата како „ненародна“, „нелегитимна“ 
„авторитарна“, а СДСМ како „апатридна партија“ или во „превод“ странци, лица без државјанство. Во 
текстот се вели: „Социјалистичката партија на Македонија го упатува премиерот Ковачевски на следното, 
опозицијата не ја поддржува Владата и него затоа што тој така бара, туку опозицијата не ја поддржува не-
говата национална суицидна политика на отстапки и исполнување на сите барања испорачани од бугарска 
страна, а се на штета на македонскиот национален интерес... Социјалистичката партија на Мкедонија го 
споделува ставот на огромното мнозинство граѓани за погубната политика на СДС и ДУИ за огромната ште-
та која нивната ненародна и авторитарна влада и ја направи на македонската држава.“ (1.9.2023)

       
2.2.	Извештај	за	мониторинг	на	известувањето	на	ТВ-станиците	за	политичките	актери	

Во периодот октомври  - септември анализирани се централните вести на 9 ТВ-станици на национално ниво 
во следните денови: 3, 7, 11, 15, 19, 23, 27 и 31 октомври (вкупно 8 дена), и 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29 септември 
(вкупно 8 дена).  

Окромври 2023

Во анализираниот период се идентификувани вкупно 66 прилози кои содржат штетни наративи. 
Повеќе од половината се регистрирани кај приватната ТВ-станица ТВ Алфа (34 прилози или 51,5 %), 
кај ТВ Сител се забележани 8 такви прилози (12,1 %), по 5 прилози со штетен наратив (7,6 %) се ре-
гистрирани кај ТВ Телма, ТВ Алсат М и ТВ 21, кај МТВ 2 се забележани 4 (6,1 %), по 2 (3 %) кај МТВ 1 
и Канал 5 и само 1 кај ТВ 24 (1,5 %). 
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Најголема фреквенција на прилози со штетен наратив 12 (18,2 %) се забележани на Денот на одбележу-
вање на Македонската револуционерна борба 23 Oктомври, најчесто во изјавите на политичарите кои го 
искористиле датумот за меѓусебни обвинувања. По 10 прилози (15,2 %) со штетен наратив се забележани на 
27, 31 и на 11 октомври, кога повторно еден национален празник е искористен за изјави преку кои политич-
ките противници се пресметуваат меѓусебно. „Повторно ќе ги повикам кукавиците од СДСМ да се соочат со 
јавноста“ е дел од изјавата на претседателот на ВМРО-ДПМНЕ, Христијан Мицковски, дадена за време на 
празникот 11 Октомври. (ТВ Алфа, 11 октомври 2023).   

Кај прилозите со штетен наратив, најприсутен е аналитичко-репортажниот жанр (30 прилози или 45,5 
%), а потоа следат извештаите (19 прилози или 28,8 %). Бројот на прилози во кои се пренесува говор на 
политичар е еднаков со жанрот вест или пак вест проследена со изјава (по 7 прилози или 10,6 % за секој 
од двата жанра).  

Преку таквиот тип прилози во кои само се пренесува говор на извесен политичар, новинарите и меди-
умите им предаваат на политичките актери платформа која тие може да ја злоупотребат за свои цели и 
пресметки, а притоа нивните изјави не се критички анализирани од страна на медиумот. 

Најголемиот број прилози, односно вкупно 50 од 66 регистрирани со штетни наративи, се емитувани 
во првата половина од вестите, односно меѓу првиот и петтиот прилог. 

58 
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Теми,	актери	и	извори	на	прилозите	со	штетен	наратив		

Внатрешната политика доминира меѓу ТВ-прилозите кај кои е потврден штетен наратив, што не треба 
да изненадува, ако имаме предвид дека предмет на анализата се домашните политички актери. Повеќе од 
половина од прилозите (56,1 %) се на оваа тема, а потоа следат темите судство (10,6 %) и правосудство (10,6 
%). Во ваквиот сооднос се вклопуваат речиси сите ТВ-станици, со исклучок на ТВ Сител, каде гледаме по-
рамномерна дистрибуција на темите меѓу прилозите со штетен наратив, и по два прилога на тема внатрешна 
политика, економија, здравство и правосудство.

Во прилозите со штетен наратив најмногу се зборувало за уставните измени и претстојните избори, 
кои често се користеле за меѓусебни обвинувања и навреди.

Најчестите актери кои се појавуваат во прилозите со штетен наратив се лидерите на двете најголе-
ми политички партии, Димитар Ковачевски и Христијан Мицковски. Ковачевски е најчесто именуван 
како „премиер“ или „претседател на СДСМ“, а Мицковски како „лидер на ВМРО-ДПМНЕ“ или „лидер на 
опозицијата“, што е обично случај со прилозите на ТВ Алфа (во шест од седум прилози е именуван како 
лидер на опозицијата). Покрај останатите, како актери овој период се појавуваат и самите политички 
партии СДСМ, ВМРО-ДПМНЕ, ДУИ и Левица, како и Владата како посебен актер. Токму за Владата на 
едно место се употребуваат квалификациите „тесна група луѓе“, „корумпирани политичари“ или „кука-
вици“ (ТВ 21, 31 октомври 2023)  додека за партиите ВМРО-ДПМНЕ и Левица, политичките противници 
го користеле изразот „антизападна партија“. Треба да се има предвид дека овие именувања доаѓаат од 
политичките актери, а не од новинарите, кои само ги пренесуваат без критичка дистанца. 

Односот на новинарот кон актерите се разликува кај медиумите кои се анализираат. Тој е најчесто 
неутрален кај ТВ Телма, ТВ 24 и МТВ 1, додека кај МТВ 2 и ТВ 21 е забележан амбивалентен однос на 
новинарот кон актерите во најголем број од случаите. Новинарите на ТВ Алфа обично заземаат доста 
конкретен однос кон актерот, најчесто негативен, во дванаесет од вкупно тринаесет случаи. Така, Кова-
чевски, кој е актер во седум од анализираните прилози, шестпати е оценет негативно и од новинарот и 
од политичките противници кои зборувале за него. Ваквиот тенденциозен пристап на новинарот, кој во 
своите прилози е нагласено против или на страната на некој политички актер е во спротивност со про-
фесионалните новинарски стандарди. Според Етичкиот кодекс на новинарите „известувањето од поли-
тичките процеси, посебно од изборите, треба да биде непристрасно и избалансирано. Новинарот мора 
да обезбеди професионална дистанца од политичките субјекти“.14 

Анализата исто така имаше за цел да утврди колку медиумите известуваат на балансиран и непри-
страсен начин и дали им дале можност на сите страни да ги изложат своите аргументи и мислења. Ана-
лизирајќи го ова, утврдено е дека кај најголемиот дел од прилозите кои содржат штетни наративи се 
забележува еднострано известување, односно од вкупно 66 анализирани прилози, новинарите во 40 
(60,6 %) консултирале само една страна. Тука се истакнува ТВ Алфа, каде од вкупно 34 прилози кои вле-
гуваат во анализата, 23 содржат само една страна, во 8 се забележуваат две страни, додека само во 3 
прилози се забележуваат три или повеќе страни. Тоа не е случај со ТВ Телма, на пример, каде од вкупно 
5 прилози, 1 содржи само една страна, додека 3 содржат три или повеќе страни. ТВ Алсат М, во петте 
прилози во кои се забележани штетни наративи, во дури 4 ја прикажала само едната страна, додека ТВ 
21, во сите 5 прилози известувањето е еднострано, односно постои само една страна од приказната. Во 
осумте анализирани прилози на ТВ Сител, во 4 се забележува еднострано известување, а во исто толку 
(4) се прикажани две страни. 

14 Кодекс на новинарите на Македонија: https://znm.org.mk/kodeks-na-novinarite-na-makedonija/

https://znm.org.mk/kodeks-na-novinarite-na-makedonija/
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Фактот дека повеќе од 60 % (40 прилози, 60,6 %) од прилозите вклучуваат само една страна, иако се 
работи за прилози кои содржат штетен наратив во себе, е алармантен имајќи предвид дека непристрас-
носта и објективноста мора да бидат меѓу најважните новинарски стандарди. Уште повеќе ако се забе-
лежи дека во најголемиот број прилози во кои се појавува само едната страна, доминираат политички 
актери како единствен извор на информирање, што имплицира на улогата на медиумот само како нем 
набљудувач на политичките настани. Особено во случаи каде штетниот наратив го произведува некој од 
политичките актери, новинарот е должен да ја консултира и другата страна, односно да ги понуди сите 
гледишта за проблемот или за ситуацијата. 

Визуелните	елементи	на	штетните	наративи	

Телевизијата е визуелен медиум, односно сликите и видеорепрезентацијата играат важна улога во ис-
такнувањето на пораките, идеите и вредностите во општеството, вклучително и во истакнување и заси-
лување на штетните наративи. Во точно половина (33 прилози) од 66-те прилози, во кои се забележуваат 
штетни наративи, се користат архивски снимки и фотографии. 

Таков е случајот со прилогот во кој една политичка партија тврди дека обвинетиот во еден од случаите 
е близок соработник на братот на поранешниот премиер, и притоа се поставени нивните посебни фото-
графии една до друга (не нивна заедничка фотографија) како поткрепа на тврдењето на партијата. (ТВ 
Телма, 31 октомври 2021) 

Табела 12: Колку медиумите известуваат на балансиран и непристрасен начин и дали им 
дале можност на сите страни да ги изложат своите аргументи и мислења
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Некогаш снимките и немаат чиста поврзаност со темата на прилогот, но имаат за цел да ги зацврстат 
уверувањата и ставовите на пубиката за наводни нечесни политички игри или коалиции, договори за 
криминал или слично.

Често, кајронот на веста, односно описот на новинарот за прилогот кој се емитува исто така може да го 
засили штетниот наратив. „Прилеп под опсада: Стравувајќи од народот, власта - нареди на полицијата да 
врши строга контрола“ е таков кајрон, кој е искористен по повод прославата на празникот 11 Октомври  (ТВ 
Алфа, 31 октомври 2023).  

Во случаи кога се пренесуваат настани од предизборни кампањи или политички трибини, фотогра-
фијата и видеоснимката играат важна улога во зацврстувањето на наративот. За објективниот пристап 
на медиумот може да биде проблематично и кога снимката не е направена од самата ТВ-станица, туку е 
преземена од Јутјуб или од политичката партија, како што е случајот со снимката од предизборната три-
бина на ВМРО-ДПМНЕ на којашто е јасно уочлив предизборниот партиски слоган (ТВ Алфа, 15 октомври 
2023). Во ваквите случаи, кога се користи видеоматеријал од трето лице, треба да се наведе изворот од 
каде е преземен.

Повод	за	прилозите	со	штетни	наративи	

Најчест повод за ТВ-прилозите или во 23 од вкупно 66 прилози во кои се забележани штетни наративи 
е некое општествено случување или некоја општствена тема. Веднаш по ова, следат прилозите кои како 
повод имаат псевдонастан, односно настан кој е креиран без никаков друг повод освен да генерира ме-
диумско внимание и публицитет. Тоа што е интересно, 16 од овие 18 прилози се емитувале на ТВ Алфа. 
Псевдонастаните, како што вели Даниел Борнстин, не се спонтани, не доаѓаат случајно, туку некој ги 
испланирал, ги поттикнал и ги вметнал за да дојде до медиумски простор кој би го искористил за да ги 
промовира сопствените идеи и ставови.15 Мониторингот покажува дека тоа се настани коишто најчесто 
ги организираат политичките партии/актери, а привлекуваат медиумско внимание. 

Најчести	штетни	наративи

Во октомври, најчести биле прилозите поврзани со непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се 
проверат) кои се користат како основа за обвинување на политички противници (вкупно 29 случаи) и прило-
зите поврзани со тврдења за корумпираност, неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената 
должност без обид за поткрепа на тие тврдења (24 случаи). Исто така, мошне чести (23 случаи) се и случаите 
на етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица и употребата на негативни зборови. Потоа 
следат прилози во кои се употребуваат зборови и формулации со коишто се оцрнува одредена група луѓе со 
цел да се предизвикаат поделби и раздори помеѓу нас/ние/нашето и вас/вие/вашето (12 случаи) и прилози 
во кои со употреба на зборови или реченици директно или индиректно се промовираат сопствените идео-
логии и активности како нешто што е во корист на народот, за разлика од активностите и идеологиите на 
политичките противници (9 случаи). 

15  Daniel J. Boorstin, The Image: A Guide to Pseudo-events in America (New York: Vintage Books, 1992).
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Овој тип прилози промовираат најразлични типови штетни наративи, почнувајќи од поткопување на 
довербата (забележано во 56 од прилозите); напади на одредени личности и нивна демонизација (23 
примери); пристрасно селектирање (20 примери), дезинформации (15 примери); поттикнување поделби 
(12 примери); популизам (9 примери) итн. 
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Тврдења за корумпираност, нетранспарентност/неотчетност, 
непрофесионалност, злоупотреба на службена должност без обид за 

поткрепа на тие тврдења

Непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат) се користат 
како основа за обвинување на политички противници

Злоупотреба на информации од приватен карактер или лични трагедии, 
попреченост, социјален статус, брачен статус на своите политички 

противници за остварување на сопствената цел

Етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица (медиумски 
работници, граѓански активисти, политички противници, носители на јавни 

функции...). Употреба на негативни зборови.

Говор со којшто се навредува одредена група или, пак, се оправдува говор на 
омраза кон одредена група, врз основа на раса, боја на кожа, потекло, 

национална или етничка припадност, пол, род, сексуална ориентација, родов 
идентитет, јазик, државјанство…

Намерно непренесување на целосната слика за „настанот“, намерно 
изоставување информации што ја побиваат позицијата на тој што ги изнесува.

Се тврди дека е вистина дека политички противници/јавни институции се 
манипулирани од заднински (тајни) моќни групи (на пример, масони итн.) и 

притоа не се изнесуваат никакви факти или докази или, пак, се користат 
извори што немаат никаков кредибилитет…

Употреба на реченици, формулации со коишто се обвинува странски ентитет 
(или ентитети) за мешање во внатрешните работи во државата, спротивно на 

интересите на државата, што, всушност, е нарушување на демократските 
процеси.

Употреба на зборови и формулации со коишто се оцрнува одредена група 
луѓе со цел да се предизвикаат поделби и раздори помеѓу нас/ние/нашето и 
вас/вие/вашето. Вообичаено, ние/нашето е добро, позитивно и пожелно, а 

вие/вашето е лошо, негативно и непожелно.

Употреба на зборови и формулации со коишто се навредува, омаловажува, 
исмева некоја личност и/или група врз основа на нејзината родова и/или 

полова припадност.

Употреба на зборови со коишто се навредува, дискредитира, озлогласува 
некоја група на луѓе (странци/туѓинци) со цел да се предизвика страв, 

одбивање и дистанцирање од нив, дури и предизвикување на одредено 
однесување кон таа група.

Употреба на реченици, зборови, формулации со коишто се велича 
сопствената етничка припадност, а сите други се помалку важни, вредни, 

достојни.

Слики, видеа и аудиозаписи што се креирани со цел да ја доведат јавноста во 
заблуда дека нешто е реалност и вистина, ама не е (и чија невистинитост 

може да се докаже).

Зборови/реченици со коишто експлицитно или имплицитно, директно или 
индиректно се промовираат сопствените идеологии/активности/однесувања 

како нешто што е во корист на народот/широките народни маси/обичниот 
„чесен човек“, човечноста…
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Голема хетерогеност се забележува кај улогата на новинарот во креирањето на штетниот наратив. 
Додека кај поголемиот број медиуми кои се предмет на оваа анализа новинарот само ги пренесува 
изјавите на политичките актери без интервенција или бeз да зазема некаков став, во дел од прило-
зите на ТВ Алфа и ТВ Сител гледаме повеќе ситуации каде новинарот директно учествува во креи-
рањето на штетниот наратив. Од вкупно 34 прилози на ТВ Алфа, каде се забележуваат вкупно 54 ин-
дикатори за штетни наративи, новинарот сам го произведува штетниот наратив во 10 од нив, додека 
во 20 го произведува заедно со политичкиот актер. Од 8 прилози со штетен наратив и 14 индикатори 
кои произведуваат вакви наративи во ТВ Сител, 6 пати новинарот е самиот одговорен за штетниот 
наратив, додека во 4 го произведува заедно со политичкиот актер. 

Пример за недостаток на професионална дистанца и фаворизирање на одреден политички субјект 
и напад на политичките опоненти е прилогот на ТВ Алфа емитуван на 19 октомври. „Уште една лага 
на СДСМ против лидерот на ВМРО ДПМНЕ Мицкоски падна во вода. Обвинителството констатира-
ше дека нема никакви докази за случајот познат како ‘Делчевски ниви’ со кој власта, преку своите 
медиуми тврдеше дека со пари од нивите во Делчево допираат до ВМРО ДПМНЕ. По донесената 
констатација и наредба за запирање на истражната постапка за конкретниот предмет, станува јасно 
дека целта била намерно оцрнување на најголемата опозициска партија и нивниот лидер.“ (ТВ Алфа, 
19 октомври 2023).

Сличен е прилогот емитуван на 31 октомври на ТВ Сител, во кој новинарката која наводите за кри-
минални дејанија на Клиниката за онкологија во Скопје ги претставува како факти, вклопувајќи ги во 
прилично пристрасен наратив. Со начинот на кој е структуриран прилогот, изборот на изјавите и нивниот 
редослед, новинарката го афирмира и „храни“ мислењето дека директорката на клиниката, плачејќи и 
правдајќи се пред членовите на комисијата, признава вина и презема одговорност. (ТВ Сител, 31 октом-
ври 2023) 

ТВ	Алфа

Во прилозите на ТВ Алфа најмногу се забележуваат прилози поврзани со непроверени наоди (или 
наоди што тешко можат да се проверат) кои се користат како основа за обвинување на политички про-
тивници (18) или со етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица (18). Најчесто тоа се 
отсликува на креирање наративи кои ја поткопуваат довербата кај политичкиот противник (25 случаи), 
напади на личноста и нивна демонизација (18), пристрасно селектирање (14) итн.

Од вкупно 34 прилози и 54 идентификувани индикатори преку кои се произведува штетниот наратив, 
во 10 новинарот е тој што го креира штетниот наратив, додека во 20 учествува во креирањето на штет-
ниот наратив заедно со политичкиот актер. Сепак, иако не секогаш новинарот има директна улога во 
произведување на штетниот наратив, во 17 случаи тој го пренесува тоа со одобрување, а само еднаш го 
пренесува со осуда или критика. Во 13 прилози новинарот го поддржувал индикаторот од политичките 
актери кој се поврзува со извесен штетен наратив. 

Во прилог во кој новинарот ја анализира анкетата за ситуацијата во државата, тој вели: „Во Македо-
нија нема ни „Д“ од демократија и земјава оди во тотално погрешен правец. Причина за тоа е што на 
челните позиции има луѓе кои наместо да мислат и работат за општото добро, мислат и работат само 
за себе и за своите блиски. Ова е коментарот на најголем дел од граѓаните со кои разговаравме откако 
излегоа неколку истражувања на јавното мислење со загрижувачки резултати.“ (ТВ Алфа, 27 октомври 
2023). Иако, во анкетата испитаниците зборуваат од различни аспекти за работата на Владата, никој од 
нив не го вели тоа што новинарот го заклучува во својот коментар. Ваквиот коментар е пример за недо-
волна дистанцираност од политичките субјекти и за известување кое е пристрасно и не е балансирано. 
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ТВ	Сител	

Од вкупно 8 прилози, регистрирани се 14 различни индикатори кои довеле до појава на извесен ште-
тен наратив. Кај ТВ Сител најбројни се прилозите во кои не се пренесува целосната слика за „настанот“ 
и се изоставаат информации што ја побиваат позицијата на тој што ги изнесува (6 случаи), додека по 
трипати се забележани непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат) кои се користат 
како основа за обвинување на политички противници и тврдења за корумпираност, неотчетност, непро-
фесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења. 

Во прилог емитуван на 3 октомври во врска со измените во Кривичниот законик, пренесена е изјавата 
на Христијан Мицковски кој вели: „Втората опција е да престане да прави театар и да молчи и да при-
фати дека тие коишто се опфатени со овој закон се озлогласени криминалци, луѓе коишто тргувале со 
недозволени супстанци или познати како наркодилери, переле пари, вршеле изнуда, правеле насилство 
и така натаму.“ Иако Законот нема да ги опфати затворениците кои „переле пари“, сепак ниту Мицковски 
ниту новинарот не ги објаснуваат деталите на законот, што оди во прилог на тврдењето дека власта ќе 
амнестира „озлогласени криминалци“. (ТВ Сител, 3 октомври).       

Најчести штетни наративи кои произлегуваат од ваквиот тип прилози се пристрасно селектирање (10), 
поткопување на довербата (10) и дезинформации (6). 

Во шест од вкупно четиринаесет случаи, новинарот сам го произведува штетниот наратив, додека во 
четири го прави заедно со политичкиот актер. Исто така, новинарот ниту еднаш не го осудил штетниот 
наратив во прилозите, а четирипати го пренесол со одобрување. 

ТВ	Телма	

Кај ТВ Телма се регистрирани вкупно 5 прилози и 10 индикатори кои произведуваат штетни наративи. 
Најголем број од нив се поврзани со непроверени наоди (или наоди што тешко можат да се проверат) 
кои се користат како основа за обвинување на политички противници (3) и со тврдења за корумпира-
ност, неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа на тие 
тврдења (3), додека два прилога содржеле и употреба на зборови и формулации со коишто се оцрнува 
одредена група луѓе со цел да се предизвикаат поделби и раздори. 

Тоа што е карактеристично за Телма е дека новинарот во ниеден случај не го произведува штетниот 
наратив, но само ја пренесува изјавата на политичкиот актер. Во 7 случаи новинарот ја пренесол изјава-
та на политичкиот актер без каква и да било интервенција, а во 3 случаи го истакнува делот каде постои 
индикатор за штетен наратив, но не зазема никаков став. Таков е примерот кога новинарот го прене-
сува обвинувањето на Христијан Мицковски, претседателот на партијата ВМРО-ДПМНЕ, за корупција 
во судството, притоа употребувајќи дискредитација и генерализација за сите судии дека се „судии од 
тефтерчињата“: „Одвратно и со мачнина е за гледање сликата со која ја уништуваат правдата, и тоа оние 
кои скокаа на ладата и збореа за правда додека беа опозиција. Судиите од тефтерчињата станаа нивни 
слуги. Но, треба да знаат дека нема во новата влада на ВМРО-ДПМНЕ да најдат нова прегратка и тие ќе 
се соочат со правдата.“ (Телма, 23 октомври 2023).  Неопходно е да се напомене дека во прилогот на ТВ 
Телма, освен изјавата на  Мицковски, пренесени се ставовите на сите засегнати страни, што е случај за 
сите 5 прилози во кои се забележани штетни наративи.  
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ТВ	21

Во 5 прилози во кои е забележан штетен наратив на ТВ 21 во октомври, најголем дел се поврзани со 
непроверени наоди кои се користат како основа за обвинување на политички противници без обид за 
поткрепа на тие тврдења (3) и со тврдења за корумпираност, неотчетност, непрофесионалност, злоупо-
треба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења (2), додека еден прилог е поврзан со 
етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица.

Прилогот емитуван на 27 октомври и изјавата на претседателот на Демократското движење, Изет 
Меџити, кој тврди дека ДУИ се залага за враќање на Груевски е пример за непроврени наоди кои се ко-
ристат како обвинување, без да се понуди никаков доказ за тоа: „Нашите извори говорат дека ДУИ веќе 
подолго време кренала раце од уставните промени и оти единствената причина поради која толку многу 
се залагаат за враќање на Груевски е за да се пазари со раководството на ВМРО-ДПМНЕ“.  (ТВ 21, 27 
октомври 2023).  

Поткопувањето на довербата (5) и дезинформациите (4) се најчестите штетни наративи кои се забе-
лежуваат во овие прилози. Слично како кај ТВ Телма, новинарот никогаш не го произведува штетниот 
наратив и во сите случаи само го пренесува без никаква интервенција.

ТВ	Алсат	М

Слично како и во двата претходни примери со ТВ Телма и ТВ 21, и кај ТВ Алсат М најбројни се прилози-
те кои содржат индикатори поврзани со непроверени наоди кои се користат како основа за обвинување 
на политичките противници без обид за поткрепа на тие тврдења. Еден од прилозите исто така содржи и 
индикатор за етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други лица, каде во изјава на претстав-
ник на ВМРО-ДПМНЕ судиите се нарекуваат „слуги на власта“ (ТВ Алсат М, 31 октомври 2023 година). 

Најчестите штетни наративи кои произлегуваат од овие индикатори е поткопување на довербата (4). 

МТВ	2

При мониторингот во октомври забележани се вкупно 4 прилози кои содржат индикатори за про-
изводство на штетни наративи кај вториот канал на јавниот сервис – МТВ 2. Најголем дел од нив се 
поврзани со тврдења за корумпираност, неотчетност, непрофесионалност, злоупотреба на службената 
должност без обид за поткрепа на тие тврдења (2). Пример за таков прилог е прилогот емитуван на 27 
октомври, каде се пренесува изјавата на претседателот на политичката партија Беса, Билал Касами, 
кој без да понуди докази го обвинува министерот на надворешни работи Бујар Османи дека манипули-
рал со претседавањето на ОБСЕ: 

„Бујар Османи се обидел да го злоупотреби претседавањето со ОБСЕ за да влијае врз одлуката за 
бројот на набљудувачи од ОБСЕ за изборниот процес.“ (МТВ 2, 27 октомври 2023).

ТВ	Канал	5,	МТВ	1	и	ТВ	24

На овие телевизии за време на мониторингот се забележани вкупно 5 прилози, по 2 на Канал 5 и МТВ 
1 и еден на ТВ 24. Поради тоа и поради недостаток на доволно карактеристични примери кои би можеле 
да се обработат, подеталната анализа на овие медиуми изостана во октомври. 
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Септември 2023

Во анализираниот период регистрирани се вкупно 76 прилози со штетни наративи. Најголемиот дел 
од нив се идентификувани на 29 септември (15), потоа на 13 септември (13) и на 1 септември (12). Според 
жанрот, најчесто ваквите наративи се појавуваат во аналитичко-репортажните прилози (26) и извешта-
ите (17), додека штетни наративи регистрирани како вест или вест со изјава има 11. 

Повеќе од половина прилози (52,6 % или 40 прилози) спаѓаат во делот за внатрешна политика, 
додека другите теми се мошне помалку застапени: здравство (10), економија (6) итн. Најчести се 
прилозите кои ја опфаќаат дебатата за уставните измени и за измените на Кривичниот законик. 

Најголемиот број прилози кај кои се среќаваат штетни наративи се забележани кај ТВ Алфа (35 или 46,1 
%), додека кај другите медиуми бројот на вакви прилози е помал - ТВ Телма (11), МТВ 1 (8), ТВ Сител (8), Ал-
сат М (6), ТВ 21 (4) и ТВ 24 и Канал 5 (по 2). Тука треба да се има предвид еден важен детал, а тоа е кој и како 
го создава штетниот наратив и која е улогата на медиумот и новинарот во овој процес, односно дали само 
ја пренесуваат изјавата на извесен политичар без да заземат никаков став или и тие активно учествуваат 
во креирањето или во засилувањето на штетниот наратив. Па така, во прилозите на ТВ Алфа, новинарот во 
4 случаи е тој којшто го произведува штетниот наратив, додека во 11 тоа го прави заедно со политичкиот 
актер, додека кај ТВ Сител и МТВ, се забележуваат по 3 случаи каде новинарот и политичкиот субјект заед-
но го произведуваат регистрираниот штетен наратив. Од друга страна, во прилозите кои се регистрирани 
кај останатите телевизии, новинарот најчесто само ја пренел изјавата од политичкиот актер која содржела 
лажно обвинување, навреда, популизам и сл. без да заземе став или да интервенира на кој и да е начин.  

Најчести	штетни	наративи

Во овој првичен мониторинг, најзабележителни се прилозите поврзани со непроверени наоди (или 
наоди што тешко можат да се проверат), кои се користат како основа за обвинување на политички про-
тивници (вкупно 38 случаи) и прилозите поврзани со тврдења за корумпираност, неотчетност, непрофе-
сионалност, злоупотреба на службената должност без обид за поткрепа на тие тврдења (26 случаи). 

Потоа следат прилозите во кои забележуваме етикетирање, исмевање и грубо непочитување на други 
лица и употреба на негативни зборови (15 случаи), како и прилозите во кои се промовираат сопствени 
идеологии и активности како нешто што е во корист на народот, за разлика од активностите и идеологи-
ите на политичките противници (14 случаи). Ваквите прилози, најмногу се однесуваат на поткопувањето 
на довербата, пристрасно селектирање, како и напади на личноста, односно демонизација. 

Табела 14: Прилози со штетни наративи на ТВ станиците во септември 2023
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Следат неколку примери кои може да послужат како илустрација за ваквите наоди: 

ТВ 24  пренесува обвинување од ВМРО-ДПМНЕ за увоз на 20 тони канцерогено трајно млеко од Ср-
бија коешто завршило на полиците низ маркетите од земјава: „Наместо целосна контрола при увоз на 
храна, АХВ под раководство на Бабовски свесно пушта во употреба производи со канцерогени материи“ 
(29 септември). Во случајот новинарот механички спојува соопштение/обвинение на партијата ВМРО 
ДПМНЕ и демант од Агенцијата за храна и ветеринарство при што останува нејасно дали партијата до-
ставила доказ/документ за увезено млеко со афлатоксин, бидејќи новинарот вели „во документот кој го 
обезбедила опозицијата велат дека стои…“, што упатува дека новинарот не го видел документот. Инфор-
мациите кои се однесуваат на здравјето на граѓаните и нивните животи, освен што се од највисок јавен 
интерес, секогаш предизвикуваат силни емоции и паника. Оттаму, обвинувања за постоење продукти 
што можат да го загрозат здравјето, уште повеќе „свесно пуштање во употреба на канцерогени супстан-
ци“ не би требало да се пренесуваат без обид за проверка на податоците. 

МТВ 2 некритички и ударно уште во најавата ги пренесува изјавите на премиерот Димитар Ковачевски 
и на министерот за економија Крешник Бектеши дека во Новаци е „пуштена во употреба најголемата фо-
товолтаична централа на Балканот“ и дека „сончевата инсолација во нашата земја е најдобра во однос 
на сите држави во светот.“ (МТВ 2, 29 септември). Фактите кои ги презентираа владините претставници 
се дезинформации бидејќи ФЕЦ Новаци не е најголема соларна централа на Балканот, има многу пого-
леми во Грција и во Бугарија. Ниту пак сончевата инсолација во Македонија е најдобра во однос на сите 
држави во светот (Извор: www.balkangreenenergynews.com, www.reuters.com). 

Во прилог емитуван на ТВ Телма, на 13 септември, се пренесува изјавата на СДСМ во која се обвинува 
собраниската комисија која ја истражува работата на Клиниката за онкологија дека само ја попречува 
истрагата: „ДПМНЕ падна толку ниско што злоупотребува болни и наместо да ја поздрави истрагата, ја 
попречува, со обиди да ја политизира и да ја меша со непостоечка надлежност. Ова само потврдува дека 
Мицкоски стравува што ќе покаже истрагата, за сè што се правело на Онкологија години наназад.“ (ТВ 
Телма, 13 септември 2023).   

ТВ Канал 5 пренесува дел од говорот на претседателот на ДУИ, Али Ахмети, кој тврди дека се води 
нацистичка кампања против Албанците: „Дури можам да кажам дека се работи за нацистичка кампања 
затоа што сметаат дека ДУИ и Албанците ќе им ја земат државата и економијата“. (ТВ Канал 5, 17 сеп-
тември, 2023).  

Во прилогот на 21 септември, емитуван на ТВ Сител, новинарот цитира дел од Фејсбук-статусот на 
Никола Груевски, во кој се изнесуваат квалификации за пратеникот на ВМРО-ДПМНЕ, Антонијо Мило-
шоски: „Тој со секој нов лидер го плука претходниот, така ќе биде и кога Мицкоски ќе замине од челната 
позиција“ (ТВ Сител, 21 септември 2023). 

Иако не многу често во овој период, сепак во медиумите се јавуваат и прилози во кои политичките ак-
тери, а понекогаш  и новинарите, употребуваат реченици и формулации со коишто се обвинува странски 
ентитет за мешање во внатрешните работи во државата. 

Таков е примерот со прилогот емитуван на 21 септември, на ТВ Телма, во кој се пренесува Фејсбук-ста-
тус од лидерот на ДУИ Али Ахмети, кој обвинува соседна држава за провокации и како што вели „раз-
горување злобен пожар“: „Оваа сериозна провокација е со намера и со однапред одредена агенда, па 
затоа треба да се менаџира со ладнокрвност и мудрост, бидејќи последиците може да бидат регионални, 
односно да се одразат врз мирот и стабилноста во регионот. Потребна е итна акција за гаснење на уби-
ствениот и злобен пожар кој има за цел проширување низ земјата и регионот.“ (ТВ Телма, 21 септември). 

https://balkangreenenergynews.com
https://www.reuters.com
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ТВ Алфа има најголем број прилози во кои се појавуваат штетни наративи, а тие најчесто се однесу-
ваат на непроверени наоди како основа за обвинувања на политичките противници (23 прилози) и твр-
дења за корумпираност, непрофесионалност, злоупотреба на службената должност (14 прилози).   

Еве неколку примери: 

 - Во прилогот емитуван на 21 септември се пренесува изјавата на претседателот на ВМРО ДПМНЕ, 
Христијан Мицкоски: „ВМРО-ДПМНЕ и Македонија во овој момент имаат опција. Или да ја изберат 
оската помеѓу Демократската Унија за Интеграција, СДСМ, поранешни, малубројни структури од 
ВМРО ДПМНЕ, нивните тајни средби и да продолжи да тоне во криминал, корупција и национални 
порази или пак да избере реформи и вистинска перспектива.“ (ТВ Алфа, 21 септември 2023) 

 - ТВ Алфа го пренесува Фејсбук-статусот на поранешниот премиер Никола Груевски, кој го обвинува 
сегашното раководство на партијата: „Им порача на партиските членови и активисти да не на-
седнуваат на како што вели погубни стратегии. Да размислуваат со своја глава, да бараат цврсти 
докази кога ги тераат некого да осудат на невидено, за да не се доведат во ситуација да се извину-
ваат и да се правдаат дека биле прелажани дека слепо некому верувале, дека сега им е криво, не 
ги знаеле добро работите или слично.“ (ТВ Алфа, 21 септември 2023). 

 - Во прилогот од 21 септември Христијан Мицковски вели: „Слушате од меѓународни медиуми, креди-
билни извори, кои се тие кои што ја делеле, парчеле Македонија, но истовремено ја уривале правда-
та и чувството за правдина на Македонија.“ (ТВ Алфа, 21 септември 2023) 

Во 5 прилози емитувани на ТВ Алфа се забележува и етикетирање и навреди кон одредени учесници 
во политичкиот живот. 

 - Таков е примерот со прилогот емитуван на 29 септември и изјавата на режисерот Јани Бојаџи: „Жа-
лам, но со методите со кои се служите одамна сте ги надминале и вашите дедовци и вашите татковци 
комунисти и сте се претвориле во крвници на македонската иднина.“ (ТВ Алфа, 29 септември 2023) 

 
Кај другите ТВ-станици бројот на прилози во кои се појавуваат штетни наративи е значително помал. 

Слично како со примерот на ТВ Алфа, каде најчесто се појавуваат непроверени наоди како основа за 
обвинувања на политичките противници, како и тврдења за корумпираност, непрофесионалност и злоу-
потреба на службената должност, додека во помал број се прилозите во кои се регистрирани навреди и 
етикетизација. 

 - Во прилог емитуван на ТВ Телма, премиерот Димитар Ковачевски го етикетира судството од претход-
ниот систем како зло, при што го споредува со филмскиот лик од „Војната на ѕвездите“ – Дарт Вејдер, 
кој е персонификација за злото во овој научно-фантастичен серијал: „Тоа што претходно имавме е за-
кон во кои казните беа од некое комунистичко време, бидејќи беа направени од јас го нарекувам некој 
‘Дарт Вејдер’ на македонското судство и обвинителство, и тоа не значи дека не треба да се променат.“ 
(ТВ Телма, 13 септември 2023) 

 - Во интервју за ТВ 21, претседателот на Демократското движење, Изет Меџити, тврди дека министе-
рот за правда не ги потпишал измените на Кривичниот законик затоа што е или против европските 
реформи или затоа што мисли дека овие измени се против европските вредности: „Тоа значи дека 
или министерот за правда е против европските реформи или знае дека ова нема врска со реформи, 
ова е девалвирање на европските вредности и поради тоа не го потпишал.“ (ТВ 21, 25 септември)  

 - ТВ Сител на 17 септември емитува прилог кој содржи дел од прес-конференцијата на ВМРО-ДПМНЕ, 
каде меѓу останатото и се навредува Претседателот на државата и се нарекува лажго: „За жал, прет-
седателот на државата е фикус на власта и претседател-лажго.“ (ТВ Сител, 17 септември 2023) 
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РЕЗИМЕ

Анализата од следењето на медиумските содржини кај онлајн-медиумите и кај телевизиите покажува 
дека со приближувањето на датумот за избори се заострува реториката на политичките актери и бројот 
на изјави кои содржат штетни наративи.  

Медиумското известување на онлајн-медиумите во октомври изобилува со голем број содржини со 
штетни наративи. Во текот на овој месец се идентификувани 154 прилози со штетни наративи, а во нив 
фреквенцијата (бројноста) на овие наративи изнесува 386 пати, односно во голем број прилози се јаву-
ваат повеќе штетни наративи. На ваквата слика, доминантно влијаат два онлајн-медиума (од вкупно 11 
анализирани), Вечер.МК и Република, во кои далеку најбројни се негативните наративи (со вкупно 253 
објави). 

Во однос на присуството на штетните наративи, најчести се тврдењата за корумпираност, непрофе-
сионалност, злоупотреба на службената должност; непроверените наоди како основа за обвинување на 
политичките противници; етикетирање, исмевање, непочитување на други лица; промовирање на соп-
ствени активности/однесување во корист на народот, наспроти активности/однесување на опонентите 
кои служат на мала елита. Притоа, фактот што најголемиот број од објавите во овие два медиума немаат 
автор, а жанровски најчесто се дефинирани како пренесен говор на политичар и пренесено соопштение, 
упатува на сознанието дека нивни „креатори“ се политичките субјекти додека порталите/новинарите се 
јавуваат во улога на „голи“ преносители на нивните пораки, соопштенија, говор. Оттука за очекување е 
што во овие прилози доминира само еден, иако прецизен, извор на информации. Следствено, најчесто 
во прилозите се нотираат два до три клучни актери, како индивидуални, така и колективни (политичките 
партии и нивните претседатели, потпароли, пратеници, Владата), со најбројни негативни оценки за нив 
од други актери. На ова се надоврзува и тематската структура на овие прилози, со фокус на внатрешната 
политика, односно евроинтеграцијата на земјата, уставните измени, престојните избори, но и корупција-
та во власта, здравството, судството, обвинителството. 

Во текот на септември исто така е голема, дури загрижувачка, бројката од 209 прилози со штетни на-
ративи во анализираните онлајн-медиуми за период од осум дена мониторинг. Притоа, фреквентноста, 
односно повеќекратното повторување на штетните наративи во еден прилог, додатно се засилува и со 
нивното присуство во насловите на прилозите. Овие наративи најчесто се препознаени, во пренесе-
ните говори на политичарите и соопштенијата на политичките партии. Најбројни се оние со тврдења 
за корумпираност, непрофесионалност, неточност (без нивна поткрепа) како и непроверени наоди како 
основа за обвинување на политичките противници. Од сите анализирани онлајн-медиуми се издвојува 
Република со најголем број прилози со штетни наративи (вкупно 59), а Нова ТВ со најмал, занемарлив 
број (само 2) штетни наративи. Но, токму Република доминантно влијае на создавањето, креирањето на 
„сликата“ за присуството на штетни наративи во овој тип медиуми.    

Кај телевизиските станици во октомври во анализираниот период (осум дена) се идентификувани 
вкупно 66 прилози кои содржат штетни наративи. Повеќе од половината се регистрирани кај приватната 
ТВ-станица ТВ Алфа (34 прилози или 51,5 %), кај ТВ Сител се забележани 8 такви прилози (12,1 %). Кај 
другите телевизиски станици има помалку прилози во кои се детектирани штетни наративи. 

Политичките актери кои доминираат во ваквите прилози најчесто доаѓаат од најголемите политички 
партии СДСМ и ВМРО-ДПМНЕ, што може да значи две работи – дека тие се најчестите креатори на вак-
вите наративи или дека помалите партии не добиваат подеднаков простор во главните вести на ТВ-ста-
ниците.



 ШТЕТ-НА  / 64 

Со исклучок на ТВ Алфа, во која се забележуваат случаи кога новинарите со своето известување и вра-
мување на прилозите учествуваат во креирањето на штетните наративи, во останатите случаи најчесто 
новинарот е само нем пренесувач на политичките изјави, без да постави филтер за ваквиот наратив. Не-
мањето професионална бариера и проверка на изјавите кои промовираат обвинување без докази, попу-
лизам, нетрпеливост, ширење дезинформации, па дури и омраза кон одредени групи, само ги охрабрува 
политичките актери кои во медиумите гледаат слободна платформа да ги промовираат своите штетни на-
ративи. 

Едностраното информирање кај дел од медиумите, односно претставувањето на само една страна во 
прилогот, е сериозен проблем кој упатува на непрофесионално известување и небалансиран и пристра-
сен однос. 

Најчестите актери кои се појавуваат во прилозите со штетен наратив се лидерите на двете најголеми 
политички партии, Димитар Ковачевски и Христијан Мицковски. Ковачевски е најчесто именуван како 
„премиер“ или „претседател на СДСМ“, а Мицковски како „лидер на ВМРО-ДПМНЕ“ или „лидер на опо-
зицијата“ (што е обично случај со прилозите на ТВ Алфа). Покрај останатите, како актери овој период 
се појавуваат и самите политички партии СДСМ, ВМРО-ДПМНЕ, ДУИ и Левица, како и Владата како 
посебен актер. Токму за Владата, на едно место се употребуваат квалификациите „тесна група луѓе“, 
„корумпирани политичари“ или „кукавици“ (ТВ 21, 31 октомври 2023),  додека за партиите ВМРО-ДПМНЕ 
и Левица, политичките противници го користеле изразот „антизападна партија“. Треба да се има пред-
вид дека овие именувања доаѓаат од политичките актери, а не од новинарите, кои само ги пренесуваат 
негативните именувања без критичка дистанца. 

Во вкупно осумте дена кои беа предмет на мониторингот во септември, регистрирани се вкупно 76 
прилози во кои е забележан еден или повеќе штетни наративи. Тие се најчесто во сферата на обвину-
вање за непрофесионалност и корупција без да се понудат докази, но не се ретки и прилозите во кои се 
навредуваат и етикетираат политичките противници. 
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